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Αθήνα, σήµερα 1η Φεβρουαρίου 2018, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
09.55’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΑΜΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 31-01-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΞΕ’ συνεδριάσεως του, της Τετάρτης
31 Ιανουαρίου 2018 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των
σχεδίων νόµου:

1. «Κύρωση του Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου της Συµφωνίας
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και της Δηµοκρατίας του
Αγίου Μαρίνου που προβλέπει µέτρα ισοδύναµα µε τα θεσπιζό-
µενα στην Οδηγία 2003/48/ΕΚ του Συµβουλίου για τη φορολό-
γηση των υπό µορφή τόκων εισοδηµάτων από αποταµιεύσεις και
των κοινών δηλώσεων των συµβαλλόµενων µερών και διατάξεις
εφαρµογής». 

2. «Κύρωση του Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου της Συµφωνίας
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και του Πριγκιπάτου του Λι-
χτενστάιν που προβλέπει µέτρα ισοδύναµα µε τα θεσπιζόµενα
στην Οδηγία 2003/48/ΕΚ του Συµβουλίου για τη φορολόγηση
των υπό µορφή τόκων εισοδηµάτων από αποταµιεύσεις και των
κοινών δηλώσεων των συµβαλλόµενων µερών και διατάξεις
εφαρµογής».)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 2 Φεβρουαρίου 2018.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 946/30-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βλάχου προς τον
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Από-
δοση παραλιακού µετώπου Ελευσίνας στους πολίτες της
πόλης».

2. Η µε αριθµό 922/24-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας και
Ανάπτυξης, µε θέµα: «Εξαγγελίες του ΥΠΕΘΑ για την εξαγορά
των κόκκινων δανείων των στελεχών των ενόπλων δυνάµεων µε
χρήµατα του δηµοσίου».

3. Η µε αριθµό 955/30-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Αποµάκρυνση ρυπογόνων εγκαταστάσεων από
την περιοχή των Λινοπεραµάτων του Δήµου Μαλεβιζίου».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-

ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 947/30-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα Κατσανιώτη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Διάβρωση αι-
γιαλού και επιπτώσεις σε παράκτιες περιοχές του Νοµού
Αχαΐας».

2. Η µε αριθµό 951/30-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Θε-
όδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής
Πολιτικής, σχετικά µε την «µετεγκατάσταση των αντικανονικών
µεταναστών σε δοµές φιλοξενίας και την άµεση εκκένωση των
δύο άτυπων καταυλισµών».

3. Η µε αριθµό 874/22-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, µε θέµα: «Χρηµατοδότηση από τη ΔΕΗ Α.Ε.
του έργου βελτίωσης του δρόµου Πουρναριά - Γεφύρι Κυράς -
Μυγδαλιά, ύψους 500.000 ευρώ».

4. Η µε αριθµό 801/11-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
µε θέµα: «Αποπληρωµή Τευτλοπαραγωγών - Σχέδιο Ανασυγκρό-
τησης της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης (ΕΒΖ)».

5. Η µε αριθµό 758/8-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας και
Ανάπτυξης, µε θέµα: «Ένταξη έργων αποχετευτικών δικτύων και
επεξεργασίας λυµάτων Κοντοβάζαινας, Λεβιδίου και Καλλιανίου
Αρκαδίας».

6. Η µε αριθµό 752/8-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιά της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κατσαφάδου
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ποι-
ους στόχους έχει πιάσει η χώρα µας στη µάχη για την κλιµατική
αλλαγή;».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πρώτη θα συζητηθεί η όγδοη µε αριθµό 916/23-1-2018 επί-
καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Άµεση ανάγκη καθα-
ρισµού και αντιπληµµυρικών έργων στον ποταµό Γιόφυρο και τα
ρέµατα της περιοχής Ξηροποτάµου - Άη Γιάννη Χωστού - Μαλά-
δων - Φοινικιάς του Δήµου Ηρακλείου».

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’
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Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η κατάσταση που επικρατεί στον ποταµό Γιό-

φυρο και τα υπόλοιπα ρέµατα των δυτικών συνοικιών του Δήµου
Ηρακλείου εγκυµονεί σοβαρό κίνδυνο για καταστροφές από πι-
θανά πληµµυρικά φαινόµενα µέσα στον χειµώνα, αλλά και για
την υγεία και ασφάλεια των κατοίκων και των παιδιών τους.

Επικρατεί βρωµιά και δυσωδία. Τα δάση από καλάµια αποτε-
λούν εστίες τρωκτικών, χαβούζες µέσα στα ρέµατα µε λύµατα,
µπάζα, άλλα δοµικά υλικά και σκουπίδια µολύνουν την περιοχή
και εµποδίζουν τη ροή του νερού, αυξάνοντας τον πληµµυρικό
κίνδυνο και όλα αυτά δίπλα σε σπίτια, κοντά σε σχολεία, παιδι-
κούς σταθµούς και άλλους δηµόσιους χώρους συνάθροισης.

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν τα δραµατικά γεγονότα στη Μάνδρα Ατ-
τικής αλλά και το ιστορικό επαναλαµβανόµενων καταστροφικών
πληµµυρικών φαινοµένων από την υπερχείλιση του ποταµού Γιό-
φυρου, κυρίως στο πολεοδοµικό συγκρότηµα των δυτικών πε-
ριοχών του Δήµου Ηρακλείου, Ξηροποτάµου, Άη Γιάννη Χωστού,
Μαλάδων, Φοινικιάς και του Δήµου Μαλεβιζίου κατά τα έτη 1994,
2004, 2014, 2015 µε ανυπολόγιστες ζηµιές σε σπίτια, φυτικό και
ζωικό κεφάλαιο, βιοτεχνίες, οδικό δίκτυο και δίκτυα ΟΤΕ και ΔΕΗ,
-οι οποίες σηµειωτέον δεν αποζηµιώθηκαν ποτέ ενώ ως εκ θαύ-
µατος δεν έχουµε θρηνήσει ανθρώπινες ζωές- καθίσταται επιτα-
κτική η ανάγκη να ληφθούν όλα τα απαραίτητα µέτρα
αντιπληµµυρικής θωράκισης του Ηρακλείου, των ευάλωτων πε-
ριοχών, µε µεγάλα αντιπληµµυρικά έργα, οριοθέτηση των ποτα-
µών, καθαρισµό ρεµάτων. Υπάρχει επίσης και το µεγάλο ζήτηµα
του πολεοδοµικού σχεδιασµού και η άρνηση όλα τα προηγού-
µενα χρόνια να σχεδιαστεί η επέκταση του σχεδίου πόλεως στα
δυτικά προάστια µε ό,τι αυτό πρακτικά συνεπάγεται για τα δίκτυα
όµβριων υδάτων, αποχετεύσεις, πεζοδρόµια και άλλα. 

Υπάρχουν, λοιπόν, χρόνιες σοβαρές ευθύνες για αυτήν την κα-
θυστέρηση, πριν από όλα των προηγούµενων κυβερνήσεων της
Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ. Πιστεύουµε ότι η ίδια κατά-
σταση επικρατεί και σήµερα. Ευθύνες έχει η τοπική και περιφε-
ρειακή διοίκηση λόγω της έλλειψης σχεδιασµού για τη λαϊκή
στέγη, για τη νόµιµη και αυθαίρετη δόµηση οχλουσών βιοµηχα-
νικών µονάδων, παντελή έλλειψη αποτελεσµατικών αντιπληµµυ-
ρικών έργων, για την υποχρηµατοδότηση των δήµων και των
περιφερειών, αλλά και µετάθεση ευθυνών σε σχέση µε τη µε-
λέτη, συντήρηση και αστυνόµευση των υδατορεµάτων στις πε-
ριφέρειες ή στους δήµους χωρίς πόρους, χωρίς στελέχωση των
τεχνικών υπηρεσιών και επάρκεια µηχανηµάτων. Το αποτέλεσµα
αυτού είναι πολλές φορές να διαγκωνίζεται η κυβέρνηση την πε-
ριφέρεια ή τον δήµο για το ποιος έχει την αποκλειστική ευθύνη
για τις αρµοδιότητες κάθε υπηρεσίας, µε αποτέλεσµα να την
πληρώνουν τα µόνιµα υποζύγια και ο αντιπληµµυρικός σχεδια-
σµός.

Κύριε Υπουργέ, σας ρωτάµε: Κατ’ αρχάς, ποια µέτρα άµεσα
και µακροπρόθεσµα προτίθεται να πάρει η Κυβέρνηση για τον
καθαρισµό του Γιόφυρου ποταµού και των υπολοίπων ρεµάτων
της περιοχής; Πρέπει να ξεκαθαριστεί οριστικά πλέον ποιος έχει
την ευθύνη και να αποσαφηνιστεί η ασάφεια του νόµου, ενδεχο-
µένως µε µια νοµοθετική τροποποίηση που θα µπορούσατε να
κάνετε. Είναι το πιο απλό. 

Γνωρίζετε ότι είχε καταθέσει η Περιφέρεια Κρήτης στο Συµ-
βούλιο της Επικρατείας αίτηµα για να ξεκαθαριστεί αυτό το ζή-
τηµα. 

Το δεύτερο ερώτηµα είναι αν και πότε και πώς προτίθεται να
προχωρήσει η Κυβέρνηση σε όλα τα απαραίτητα αντιπληµµυρικά
έργα στην περιοχή, τη γενναία χρηµατοδότηση αυτών στο πλαί-
σιο ενός ολοκληρωµένου αντιπληµµυρικού σχεδιασµού για όλο
το πολεοδοµικό συγκρότηµα του Ηρακλείου και της Κρήτης συ-
νολικότερα, βέβαια. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ, κύριε

Συντυχάκη. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Συντυχάκη, µε αφορµή την ερώτηση για τις δυτικές συ-

νοικίες του Δήµου Ηρακλείου βρισκόµαστε µπροστά σε ένα πρό-
βληµα το οποίο δεν εντοπίζεται µόνο στη συγκεκριµένη περιοχή.
Το ζήσαµε και µε δραµατικό τρόπο στην περίπτωση της Μάν-
δρας αλλά και σε άλλες περιοχές, µε µικρότερη ένταση µε λιγό-
τερες ευτυχώς ανθρώπινες απώλειες. Βρισκόµαστε µπροστά σε
ένα χωροταξικό χάος, σε µια διαρκή ανοµία, σε έναν παράλογο
τρόπο που χτίστηκαν και σχεδιάστηκαν οι πόλεις.

Το ερώτηµα είναι αν θα εξακολουθήσουµε να κινούµαστε µε
αυτόν τον τρόπο ή θα αρχίσουµε σιγά σιγά να αλλάζουµε τη
φορά των πραγµάτων. Να προσπαθούµε δηλαδή να βελτιώνουµε
καταστάσεις οι οποίες είναι παγιωµένες εδώ και δεκαετίες. 

Προφανώς αυτή η συζήτηση γίνεται µε τους δυσµενέστερους
όρους γιατί γίνεται σε µία χρονική περίοδο που η πολιτεία, οι µη-
χανισµοί της, οι αυστηρές δηµοσιονοµικές πολιτικές θέτουν και
συγκεκριµένα όρια. Αυτό δεν σηµαίνει βέβαια ότι δεν θα πρέπει
να αξιοποιήσουµε µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα µέσα που
έχουµε.

Θέλω προηγουµένως να σταθώ σε κάποια απολογιστικά στοι-
χεία για τη συγκεκριµένη περιοχή που µας έδωσε ο Δήµος Ηρα-
κλείου.

Πρώτα απ’ όλα για την περίοδο του Μαρτίου και Δεκεµβρίου
2017 από το Γραφείο Πολιτικής Προστασίας του Δήµου Ηρα-
κλείου µας ενηµέρωσαν ότι στο διάστηµα αυτό υπήρξε προµή-
θεια σκαπτικών µηχανηµάτων, ότι η ΔΕΥΑ Ηρακλείου προχώρησε
σε καθαρισµό φραγµάτων, ότι υπήρξε ένας καλός συντονισµός
και επικοινωνία µε τη Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας
και καθαρισµός χιλίων µέτρων της κοίτης του ποταµού σε συνεν-
νόηση µε την Περιφέρεια. 

Επιπλέον, η ΔΕΥΑ Ηρακλείου έχει προχωρήσει σε κατασκευή
όµβριων αγωγών µήκους εβδοµήντα πέντε χιλιάδων µέτρων
εντός των ορίων του δήµου. Έχει υπάρξει αυτή τη στιγµή µία µε-
λέτη και ένταξη αντίστοιχη στο επιχειρησιακό πρόγραµµα της
Κρήτης της περιόδου 2014 - 2020, αντιπληµµυρικά έργα ύψους
2.180.000 ευρώ. Έχουν καθαριστεί δώδεκα χιλιάδες φρεάτια
εντός της πόλης και της ευρύτερης περιοχής του Δήµου Ηρα-
κλείου.

Φτάνουν αυτά; Φαντάζοµαι πως όχι, γιατί υπάρχουν όλα αυτά
που είπαµε πριν. Θεωρώ ότι αυτό που πρέπει να κάνουµε αυτή
τη στιγµή είναι να προσπαθήσουµε να ξεδιαλύνουµε αυτό το κου-
βάρι των αλληλοκαλυπτόµενων αρµοδιοτήτων που υπάρχουν και
αποτελούν αιτία έτσι ώστε είτε ο πρώτος, είτε ο δεύτερος βαθ-
µός, είτε η πολιτεία από µεριάς της να µην αναλαµβάνει την ευ-
θύνη.

Το βέβαιο είναι ότι σε κάθε περίπτωση για την αντιµετώπιση
τέτοιων καταστάσεων χρειάζεται µία πολύ καλή συνεργασία και
ένας συντονισµός. Είναι όλα αυτά που µελετάµε, επαναλαµβάνω
και στην κυοφορούµενη θεσµική µεταρρύθµιση που πολύ σύν-
τοµα θα µπορέσουµε να συζητήσουµε στη Βουλή στο πλαίσιο
των αρµοδιοτήτων που προβλέπονται για την αυτοδιοίκηση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Συντυχάκη, πα-

ρακαλώ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για την δευτερολογία
σας. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, τα όσα διαβά-
σατε από το έγγραφο του Δήµου Ηρακλείου αποτελούν σταγόνα
στον ωκεανό µπροστά στο συνολικό πρόβληµα που έχει αυτή τη
στιγµή ο Δήµος Ηρακλείου. 

Δεν µας είπατε, όµως, τι λέει η περιφέρεια γι’ αυτό. Γιατί αν
µας λέγατε τι λέει και η περιφέρεια, θα δείτε ότι είναι σε εντελώς
διαφορετική κατεύθυνση από αυτά τα οποία λέει ο Δήµος Ηρα-
κλείου και αποδεικνύεται αυτό που λέει το ΚΚΕ, ότι τελικά όταν
τσακώνονται τα βουβάλια την πληρώνει ο απλός κοσµάκης. Ακρι-
βώς αυτό εδώ συµβαίνει. 

Κοιτάξτε να δείτε, εµείς δεν µπορούµε να παίξουµε µε τις αν-
θρώπινες ζωές και ούτε µπορούµε να δικαιολογήσουµε τα πληµ-
µυρικά φαινόµενα µε τις λεγόµενες περιοριστικές πολιτικές
αυτής της περιόδου που διανύουµε ούτε µε την κλιµατική αλ-
λαγή, που σε άλλες περιπτώσεις έχετε πει κι εσείς ο ίδιος. Αυτές
οι ευθύνες είναι διαχρονικές, είναι κυβερνητικές, είναι πολιτικές,
των προηγούµενων, των δικών σας. Δεν µπορούν να λυθούν τα
προβλήµατα µε ηµίµετρα και προσωρινά µπαλώµατα.

4722 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Με χίλια βάσανα το 2016 έγιναν καθαρισµοί σε κάποια τµή-
µατα των ποταµών καθώς και περιορισµένοι καθαρισµοί φρεα-
τίων, λόγω ελλιπούς χρηµατοδότησης, φυσικά, του δήµου και
της περιφέρειας και αυτό γιατί ήταν ακόµη νωπές οι µνήµες από
τις καταστροφές του 2015. Το 2017 δεν έγιναν παρά κάποιοι ελά-
χιστοι καθαρισµοί φρεάτων, διότι δεν είχε ο δήµος και η περιφέ-
ρεια τους αναγκαίους πόρους. Και το λένε αυτό. Το λέει και η
περιφέρεια και ο Δήµος Ηρακλείου ότι δεν έχουν τους ανα-
γκαίους πόρους, δεν έχουν το προσωπικό, δεν έχουν τα ανα-
γκαία µηχανήµατα. Το 2018, απ’ ό,τι φαίνεται, θα είναι ίδια και
χειρότερη η κατάσταση, παρά τα όποια φειδωλά σχέδια έχει βγά-
λει η περιφέρεια, αφού το κριτήριο του σχεδιασµού είναι πάντα
το ύψος της χρηµατοδότησης, δηλαδή τα χρήµατα που παίρ-
νουν. 

Σηµειωτέον, η περιφέρεια έχει προσφύγει στο Συµβούλιο της
Επικρατείας κατά του ελληνικού δηµοσίου µε το αίτηµα ακύρω-
σης αποφάσεων της αποκεντρωµένης που αναθέτει αρµοδιότη-
τες µελέτης εκτέλεσης αντιπληµµυρικής προστασίας, χωρίς να
γίνεται καµία αναγκαία µεταφορά πόρων. Θα το καταθέσω στα
Πρακτικά. 

Η Περιφέρεια Κρήτης και ο Δήµος Ηρακλείου δεν απαλλάσ-
σονται από τις ευθύνες, κι ας έχουν προσφύγει στο Συµβούλιο
της Επικρατείας και ας φωνάζουν ως προς το θέµα των αρµο-
διοτήτων, διότι έχουν συµφωνήσει να πάρουν αυτές τις αρµοδιό-
τητες των αντιπληµµυρικών έργων, οι οποίες όχι µόνο δεν
συνοδεύτηκαν  µε ανάλογη χρηµατοδότηση, αλλά κυρίως γιατί
τα έργα αυτά -µελέτη, κατασκευή, χρηµατοδότηση- πρέπει να
είναι στην αποκλειστική ευθύνη του κράτους. Η Κυβέρνηση µε
τη σειρά της το αξιοποιεί και σαν τον Πόντιο Πιλάτο πετάει το
µπαλάκι αλλού, όπως το κάνατε κι εσείς προηγουµένως διαβά-
ζοντας το έγγραφο του Δήµου Ηρακλείου. Εσείς τι θα κάνετε;

Υπάρχει ένα πολύ πλούσιο υλικό για τον εντοπισµό αιτιών και
µέτρα αντιµετώπισης και αυτό το υλικό σας εκθέτει, κύριε
Υπουργέ. Μάλιστα, σας είχαµε υπενθυµίσει σε αντίστοιχη συζή-
τηση που είχε γίνει για τις πληµµύρες στα Χανιά πριν λίγους
µήνες, ότι υπάρχει αξιόλογο, κατά τη γνώµη µας, σχέδιο διαχεί-
ρισης κινδύνων πληµµύρας του υδατικού διαµερίσµατος Κρήτης
που έχει εκπονηθεί από την Ειδική Γραµµατεία Υδάτων του
Υπουργείου Περιβάλλοντος, διακοσίων εβδοµήντα σελίδων -το
οποίο θα καταθέσω στα Πρακτικά- µε τεχνική µελέτη για τα πληµ-
µυρικά χαρακτηριστικά της περιοχής, τον µηχανισµό πληµµύρας,
το ιστορικό και τις αιτίες εµφάνισης πιθανών µελλοντικών πληµ-
µυρικών φαινοµένων, τις αρνητικές συνέπειες που θα έχει στους
κατοίκους. Αυτά τα γνωρίζετε. Σας είχαµε ενηµερώσει. Βέβαια,
δεν τα λαµβάνετε υπ’ όψιν, διότι εάν εφαρµοστεί αυτό, θα ση-
µαίνει κόστος, σηµαίνει γενναία χρηµατοδότηση και στους δή-
µους και στις περιφέρειες, αλλά και στην κατασκευή των
µεγάλων έργων, που έχει ανάγκη η περιοχή. 

Επιτρέψτε µου να σας πω το εξής: Υπάρχουν µελέτες από το
1999 που έχουν µπει στα συρτάρια και αφορούν: Το φράγµα του
Λαδούκου, µικρότερα φράγµατα ανάσχεσης και συγκράτησης
φερτών, το φράγµα των Ασιτών και των Δαφνών, που βοηθάει
και για αρδευτικούς λόγους αλλά και για την ανάσχεση των υδά-
των προς την οικιστική ζώνη των δυτικών συνοικιών στην περιοχή
του Ξηροποτάµου. 

Σε αυτά πρέπει να δώσετε απαντήσεις. Δηλαδή τι; Αν είστε δια-
τεθειµένοι µε χρονοδιάγραµµα, αναγκαία χρηµατοδότηση και όχι
µε ψίχουλα, να προχωρήσετε σε έργα πνοής για τις περιοχές Ξη-
ροποτάµου, Άη Γιάννη Χωστού, Μαλάδων, Φοινικιάς, τα οποία
σας ανέλυσα καθαρά και να σταµατήσει αυτό το παιχνίδι της
ανάθεσης ευθυνών πότε εδώ και πότε εκεί, καλυπτόµενοι στις
ασάφειες του άρθρου 4 του ν.4071/2012.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Συντυχάκης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-

ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, πε-
νήντα ένα µαθητές και µαθήτριες και τέσσερις εκπαιδευτικοί
συνοδοί τους από το 21ο Γενικό Λύκειο Αθήνας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Συντυχάκη, το πιο απλό από όλα είναι να περιγρά-
φουµε την κατάσταση και µάλιστα να πηγαίνουµε στο βάθος
χρόνου να εντοπίζουµε τα ζητήµατα. Αυτό είναι εύκολο και ασφα-
λές να το κάνει κάποιος. 

Το δύσκολο είναι να διαχειρίζεσαι µία κατάσταση που διαχρο-
νικά έχει διαµορφωθεί, που όπως εν τη ρύµη του λόγου σας -και
φαντάζοµαι και ότι το εννοείτε, δεν σας ξέφυγε- αποδίδετε στις
προηγούµενες κυβερνήσεις, στις προηγούµενες δεκαετίες, τις
δεκαετίες της ισχυρής Ελλάδας, όπου τα έργα παρ’ όλο ότι ήταν
διπλάσια, τριπλάσια, πενταπλάσια τιµή απ’ ό,τι στην πραγµατικό-
τητα, δεν έπιαναν τόπο. 

Αυτά, λοιπόν, περιµένω από τον εκάστοτε εκπρόσωπο του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας να λέγονται και όχι γενικώς
να τσαλαβουτάµε και να κάνουµε µια ισοπεδωτική προσέγγιση
σε σχέση µε τις ευθύνες για το πώς χτιστήκαν οι πόλεις. Γιατί
µην µου πείτε, λοιπόν, ότι µέσα στα ρέµατα χτιστήκαν τα τελευ-
ταία τρία χρόνια τα σπίτια, µπαζωθήκαν τα ρέµατα καταπατηθή-
καν σχέδια πόλης, υπήρξαν πρώτα παρανοµίες και µετά υπήρξε
νοµιµοποίηση των παρανοµιών. 

Η Μάντρα είναι πολύ νωπή, όπως είπατε. Το 2003 υπήρξε η
νοµιµοποίηση της πιο παράνοµης σχεδιαστικής πολιτικής, όπου
πάνω στο ρέµα οργανώθηκαν όλα αυτά τα logistics που υπάρ-
χουν εκεί και οι εγκαταστάσεις. Δυστυχώς, δεν είναι το µοναδικό
παράδειγµα. Είναι παντού.

Όσον αφορά το θέµα των αρµοδιοτήτων, εδώ θα διαφωνή-
σουµε. Θέλουµε µία αυτοδιοίκηση µε αρµοδιότητες, µε συνταγ-
µατική αυτοτέλεια, µε ευθύνες. Εσείς δεν το θέλετε. Θέλετε ένα
κεντρικό κράτος. Έχετε µία άλλη αντίληψη για την αυτοδιοίκηση
κατά τα πρότυπα των καθεστώτων που κατέρρευσαν για τους δι-
κούς τους λόγους, δεν το συζητάµε αυτό. Βασικά δεν έχετε αυ-
τοδιοικητική αντίληψη. 

Οι νόµοι, όµως, µέσα από την ασάφειά τους, κυρίως καθιστούν
υπεύθυνες -και έτσι πρέπει να είναι- τις τοπικές αρχές για τη δια-
χείριση των ρεµάτων και των ποταµών. Υπάρχει αυτήν τη στιγµή
αλληλοεπικάλυψη; Υπάρχει, σας το είπα εγώ, διότι πράγµατι εάν
κανείς κοιτάξει και τον ν.4171/2012, αλλά και παλιότερα τον Καλ-
λικράτη, τον ν.4258/2010, θα διαπιστώσει ότι για ορεινές περιο-
χές αρµόδιοι είναι οι δήµοι, για πεδινές είναι οι περιφέρειες και
πώς ορίζεται και τι συµβαίνει σε εκείνες τις περιπτώσεις που ένας
δήµος έχει και ορεινές και πεδινές περιοχές. Υπάρχουν αυτές οι
ασάφειες.

Και για αυτό σας λέω ότι µία από τις συστηµατικές, επίπονες
δουλειές που αυτήν τη στιγµή κάνει το Υπουργείο Εσωτερικών
είναι να µπορέσει να ξεδιαλύνει αυτό το πεδίο των αρµοδιοτή-
των. Εκεί πάνω θα θέλαµε προτάσεις. Εκεί, λοιπόν, πάνω µε την
όποια αυτοδιοικητική εµπειρία διαθέτει ο χώρος σας ελάτε να
δούµε το πεδίο ευθύνης, αρµοδιοτήτων του πρώτου βαθµού, του
δεύτερου βαθµού και της πολιτείας, αλλά η πολιτεία κατά κύριο
λόγο έχει την ευθύνη της για τα µεγάλα έργα εθνικής εµβέλειας. 

Εµείς θέλουµε µία αυτοδιοίκηση η οποία να έχει αρµοδιότητες
τις οποίες βέβαια να µπορούµε και να τις στηρίξουµε. Μπορούµε
µετά το 2010 να στηρίξουµε στον βαθµό που θέλουµε µε πόρους
και προσωπικό την αυτοδιοίκηση; Πρώτο θα έχετε ακούσει εµένα
να λέω ότι δεν το µπορούµε. Είναι οι επιπτώσεις µιας ισοπεδωτι-
κής µνηµονιακής πολιτικής, για την οποία ο καθένας -και δεν
θέλω τώρα να το συζητήσουµε- έχει τη δικιά του ανάγνωση, τη
δικιά του προσέγγιση και τον δικό του σχέδιο να ξεφύγει από
αυτήν.

Όσον αφορά, για να µιλάµε και πιο συγκεκριµένα, για τον
Δήµο Ηρακλείου 1.781.970 ευρώ πήρε από τους ΚΑΠ για την
υλοποίηση τέτοιων και άλλων παρόµοιων έργων το 2017 και άλλα
τόσα θα πάρει το 2018, πέρα από τις έκτακτες χρηµατοδοτήσεις
των 230.000 ευρώ που µας ζητήθηκαν από τον δήµο για την αν-
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τιµετώπιση έκτακτων θεοµηνιών.
Για το Υδατικό Διαµέρισµα Κρήτης ΥΔ13, το οποίο είναι αυτό

που συζητάµε αυτήν τη στιγµή, εκπονείται σχέδιο διαχείρισης
πληµµύρας και αντιµετώπισης έκτακτων καταστάσεων και κινδύ-
νων επικινδυνότητας από την Ειδική Γραµµατεία Υδάτων του
ΥΠΕΝ. Είναι σε διαβούλευση και αναµένεται µέσα στο πρώτο τρί-
µηνο µε βάση την ενηµέρωση που έχω από το Υπουργείο Περι-
βάλλοντος να εγκριθεί, επιτέλους, για να έχουµε µία βάση
αντιµετώπισης και να µην τσαλαβουτάµε δεξιά και αριστερά, να
µην αναθέτουµε σε «ηµετέρους» έργα, αλλά να υπάρξει ένας ολι-
στικός σχεδιασµός για κάθε περιοχή για να µπορέσουµε σιγά
σιγά να αλλάξουµε αυτό το τοπίο, το οποίο προφανώς είναι εις
βάρος των πόλεων, εγκυµονεί κινδύνους, αλλά είναι και γνωστό
το πώς φτάσαµε µέχρι εδώ.

Αυτά και σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ. 
Θα προχωρήσουµε στην πρώτη αναφορά – ερώτηση µε

αριθµό 2002/12-12-2017 του Δ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλα-
µάνη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Αδικαιολόγητη καθυστέρηση στην έναρξη λειτουργίας του νέου
Εθνικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης (ΕΜΣΤ)».

Στην ερώτηση του κ. Κακλαµάνη θα απαντήσει η Υπουργός
Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Λυδία Κονιόρδου. 

Παρακαλώ, κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο για την πρωτο-
λογία σας. 

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κυρία Υπουργέ, το ζήτηµα που επιθυµώ να συζητήσουµε σήµερα
απασχολεί το σύνολο των Αθηναίων, οι οποίοι βλέπουν την πόλη
τους, την πρωτεύουσα της πατρίδας -από τη στιγµή µάλιστα που
υπάρχουν καθυστερήσεις και στην επέκταση της Εθνικής Πινα-
κοθήκης- να έχει µείνει στην ουσία χωρίς κανέναν κρατικό χώρο
σύγχρονης τέχνης. Πρόκειται, κατά την άποψή µου, για αδικαιο-
λόγητη πλέον καθυστέρηση στην έναρξη της κανονικής λειτουρ-
γίας του Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης, όπως επισηµάνθηκε µε
πρόσφατα δηµοσιεύµατα στον ηµερήσιο Τύπο. 

Συγκεκριµένα, το Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης θα λει-
τουργήσει, όπως όλοι ξέρουµε, στην πλήρη βέβαια ανάπτυξή
του, στον πρώην εργοστασιακό χώρο ζυθοποιίας Φιξ στη Λεω-
φόρο Συγγρού, η ανακατασκευή του οποίου ολοκληρώθηκε τον
Φεβρουάριο του 2014. 

Ωστόσο, αν και το κτήριο µετά και την τελευταία διαµόρφωσή
του αποτελεί έναν σύγχρονο εκθεσιακό χώρο µε όλες τις απα-
ραίτητες υποδοµές για να φιλοξενήσει πάσης φύσεως πολιτι-
στικά και όχι µόνο, δρώµενα στους χώρους του, ακόµη δεν έχει
ανοίξει επίσηµα µε ολόκληρη τη µόνιµη συλλογή του και µέχρι
σήµερα φιλοξενεί αποσπασµατικά κάποιες περιοδικές εκθέσεις. 

Οι τελευταίες πληροφορίες -που περιµένω να τις επιβεβαι-
ώσετε ή να τις διαψεύσετε- αναφέρουν πως έχει από το παρελ-
θόν εξασφαλισθεί η µουσειολογική και µουσειογραφική µελέτη
του µουσείου, αλλά ακόµη δεν έχει υλοποιηθεί, ενώ παραµένει
άγνωστη η «τύχη» της χορηγίας των 3 εκατοµµυρίων ευρώ από
το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος» για τον µηχανολογικό εξοπλισµό
του µουσείου.

Σήµερα, σχεδόν τρία χρόνια µετά την ολοκλήρωση των εργα-
σιών ανακατασκευής του κτηρίου, δεν υπάρχει ακόµη ένα σαφές
και δεσµευτικό χρονοδιάγραµµα έναρξης πλήρους λειτουργίας
του µουσείου και όλων των τµηµάτων του. Κατά συνέπεια αυτό
το στολίδι για την πόλη των Αθηνών παραµένει ουσιαστικά ανε-
νεργό, στερώντας από τους Έλληνες πολίτες έναν χώρο για τον
οποίο τόσος λόγος έχει γίνει µέχρι σήµερα και περιµένουµε να
δούµε τι θα γίνει, πότε θα λυθεί ο γρίφος. 

Ωστόσο, οφείλω να το πω αυτό, γιατί εγώ το έχω επισκεφθεί
κι έχω ενηµερωθεί από τους ανθρώπους του µουσείου, παρά τα
προβλήµατα µε πετυχηµένες ενέργειες της σηµερινής διοίκησης
του µουσείου, αυτό το µουσείο δραστηριοποιείται στο εξωτε-
ρικό, έχοντας συγκεντρώσει περισσότερους από ένα εκατοµµύ-
ριο οχτακόσιες χιλιάδες επισκέπτες και έχει αποσπάσει πολύ
θετικές κριτικές. 

Με βάση, λοιπόν, τα παραπάνω σας ερωτώ: 

Πότε πρόκειται να λειτουργήσει επίσηµα το µουσείο; Στο σύ-
νολό του εννοώ. Υπάρχει χρονοδιάγραµµα ενεργειών µέχρι τα
επίσηµα εγκαίνια του και ποιο είναι αυτό; 

Δεύτερον, ποιος είναι ο προϋπολογισµός των εργασιών που
υπολείπονται να εκτελεστούν, προκειµένου να ξεκινήσει η πλή-
ρης λειτουργία του µουσείου; Έχει εξασφαλισθεί η χρηµατοδό-
τηση του; Έχει απορροφηθεί η χορηγία του Ιδρύµατος «Σταύρος
Νιάρχος» για τον µηχανολογικό εξοπλισµό του µουσείου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Αντιπρόεδρε. 

Τον λόγο έχει η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Λυδία
Κονιόρδου για την πρωτολογία της. 

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Κακλαµάνη, αναφέρεστε στο θέµα του ΕΜΣΤ σαν ένα
µείζον ζήτηµα πολιτιστικού, πολιτικού περιεχοµένου και δεν
µπορώ παρά απόλυτα να συµφωνήσω µαζί σας. Γι’ αυτό και τη
χρονιά που µας πέρασε, καταβάλαµε κάθε δυνατή προσπάθεια
από µεριάς του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού, ώστε το
µουσείο να εγκαινιαστεί επίσηµα όσο πιο γρήγορα γίνεται. 

Τα προβλήµατα για τη µη λειτουργία του µουσείου ήταν τα
εξής: Δεν υπήρχε εγκεκριµένος εσωτερικός κανονισµός λειτουρ-
γίας. Δεν υπήρχε εγκεκριµένη οριστική µουσειογραφική µελέτη
εφαρµογής. 

Σήµερα, όµως, οι παραπάνω προϋποθέσεις, είµαι στην ευχά-
ριστη θέση να σας πω ότι έχουν εκπληρωθεί κι έτσι µπορεί να
ενεργοποιηθεί η δωρεά του Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος» που
αντιστοιχεί σε 3 εκατοµµύρια ευρώ. Το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρ-
χος», ως γνωστόν, θέτει ως προαπαιτούµενο την εύρυθµη λει-
τουργία του µουσείου τόσο σε επίπεδο προσωπικού όσο και σε
επίπεδο κάλυψης λειτουργικών εξόδων. 

Να αναφέρω σε αυτό το σηµείο ότι η δωρεά του ιδρύµατος θα
επιτρέψει την εφαρµογή της µουσειογραφικής µελέτης για την
εγκατάσταση της µόνιµης συλλογής στον δεύτερο, τρίτο και τέ-
ταρτο όροφο του κτηρίου, καθώς και για τον περαιτέρω ανα-
γκαίο εξοπλισµό σε µηχανοργάνωση, σε οπτικοακουστικά, των
εγκαταστάσεων και µέρος του µηχανολογικού εξοπλισµού. Όλα
αυτά είναι απαραίτητα για την πλήρη  έναρξη του µουσείου. Με
την ενεργοποίηση της δωρεάς αυτής το κτήριο θα είναι πλήρως
λειτουργικό. 

Μπορούµε, λοιπόν, να πούµε µε βεβαιότητα ότι εξασφαλίσαµε
τα εξής πολύ σηµαντικά δεδοµένα, ώστε µέσα στο 2019 να είµα-
στε όλοι παρόντες στα εγκαίνια του ΕΜΣΤ:

Τη δηµοσίευση, µε Προεδρικό Διάταγµα, του εσωτερικού κα-
νονισµού λειτουργίας του µουσείου. Ο εσωτερικός κανονισµός
εγκρίθηκε µε προεδρικό διάταγµα που εκδόθηκε την 1-8-2017.
Είναι αποτέλεσµα µακρόχρονης επεξεργασίας και συνεργασίας
µε τις αρµόδιες υπηρεσίες των Υπουργείων Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού, Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Οικονοµικών και απο-
τελεί ένα πολύ σηµαντικό βήµα για τη στελέχωση του µουσείου
µέσω διαδικασιών ΑΣΕΠ, καθώς είναι το βασικό προαπαιτούµενο.  

Ως προς τη στελέχωση, λοιπόν, του µουσείου, έχουµε ήδη επι-
τύχει αύξηση του υφιστάµενου τακτικού προσωπικού των δεκαο-
κτώ ατόµων του ΕΜΣΤ, µε τη διαδικασία των αποσπάσεων, µε
πέντε ακόµα άτοµα. Προστέθηκαν άλλοι δεκαεννέα υπάλληλοι
που µετατάχθηκαν, µε υπουργική απόφαση, από τον καταργη-
θέντα ΟΔΙΕ σε κενές οργανικές θέσεις διοικητικών, φυλάκων, κα-
θαριστών, του ΕΜΣΤ. Επίσης, µε την από 4-4-2017 απόφαση,
εγκρίθηκε η πρόσληψη δεκατεσσάρων ατόµων διαφόρων ειδικο-
τήτων µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου.
Με αυτές τις ενέργειες το Υπουργείο εξασφάλισε έναν ικανό
αριθµό προσωπικού πενήντα έξι ατόµων, ώστε να καθίσταται
πλέον δυνατή η ορθή και απρόσκοπτη λειτουργία όλου του κτη-
ρίου. 

Η ολοκλήρωση των µελετών εφαρµογής της µουσειογραφικής
µελέτης, ο πλήρης φάκελος της µελέτης, καθώς και η έκθεση
της Επιτροπής Παραλαβής και Εποπτείας των µελετών του ΕΜΣΤ
που συγκροτήθηκε, εγκρίθηκε στις 8-11-2017 µε απόφαση του
ΔΣ και κατατέθηκε στη Διεύθυνση Μελετών και Εκτέλεσης
Έργων Μουσείων και Πολιτιστικών Κτηρίων. Άµεσα, η Διεύθυνσή
µας έκανε τις σχετικές παρατηρήσεις και διορθώσεις για να επα-
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νυποβάλουν και να εγκριθούν οι µελέτες σε επίπεδο οριστικής
µελέτης εφαρµογής. 

Κατά συνέπεια, ήδη προσχωρήσαµε στην επίλυση των δύο βα-
σικών προβληµάτων που ανέφερα, που εµπόδιζαν την επίσηµη
λειτουργία του Εθνικού µας Μουσείου και αυτό δεν ήταν απλή
και εύκολη υπόθεση. Είµαστε, λοιπόν, έτοιµοι για την άµεση
ενεργοποίηση της δωρεάς, ώστε να προχωρήσει στο επόµενο
στάδιο το µουσείο. Έτσι, έχει εξασφαλιστεί το προσωπικό και θα
εγκριθεί η µουσειογραφική µελέτη, η οποία θα υλοποιηθεί στο
επόµενο διάστηµα. 

Ως προς τον προϋπολογισµό, θα αναφερθώ στη δευτερολογία
µου. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Κύριε Κακλαµάνη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κυρία Υπουργέ, κατ’ αρχάς άκουσα, εκτός αν ήταν εκ παραδρο-
µής, ότι µέσα στο 2019 θα δούµε τα εγκαίνια του µουσείου. 

Ξέρετε, στην ουσία είναι 1η Φεβρουαρίου 2018. Αν µου απαν-
τάτε για εντός του 2019 και παραδείγµατος χάριν είναι ο Νοέµ-
βριος του 2019, µιλάµε για µετά από ενάµιση χρόνο. Θα ήθελα,
λοιπόν, να γίνετε πιο σαφής. 

Εφόσον ισχύουν όλα αυτά που µου είπατε, εγώ θα ήθελα να
πω στην ελληνική αντιπροσωπεία ότι πράγµατι, ο εσωτερικός κα-
νονισµός λειτουργίας, όπως είπατε, εγκρίθηκε. Άργησε, βέβαια,
πάρα πολύ. Γιατί, όπως συνήθως συµβαίνει στην Ελλάδα –κι
αυτό είναι διαχρονικό κακό- για να συνεργαστούν πάνω από µία
υπηρεσίες δεν ξέρω πόσος καιρός χρειάζεται. Εάν τώρα έχουν
την ατυχία να πρέπει να συνεργαστούν δύο και τρεις υπηρεσίες,
άστα να πάνε. 

Θα ήθελα, όµως, στη δευτερολογία σας να είστε πιο συγκε-
κριµένη για το χρονοδιάγραµµα. Εντός του 2019 τι σηµαίνει; Στο
τέλος του 2019; Του χρόνου τέτοια εποχή του 2019; Άρα, µιλάµε
για µετά από έναν χρόνο; Και γιατί να πάµε έναν χρόνο πίσω,
εφόσον έχουν συµβεί όλα αυτά που λέτε; 

Διότι κι εγώ έκανα µία έρευνα και θέλω να πω ότι πράγµατι,
επίσης είπατε αλήθεια, ολοκληρώθηκε η µελέτη εφαρµογής της
µουσειογραφικής µελέτης. Ήταν ένα δεύτερο αγκάθι. Κατά κά-
ποιον τρόπο ελπίζω το Ίδρυµα Νιάρχος να λειτουργεί καλύτερα
από το ελληνικό δηµόσιο και σε σύντοµο σχετικά διάστηµα να
έχει απελευθερώσει την πολύ σηµαντική δωρεά για την οποία
είπα και είπατε κι εσείς.

Παραδείγµατος χάριν ο πλήρης φάκελος της µελέτης και η
σχετική έκθεση της Επιτροπής Παραλαβής και Εποπτείας των
µελετών του µουσείου, ενεκρίθη στις 28 Νοεµβρίου του 2017.
Στις 29 Νοεµβρίου κατατέθηκε στη Διεύθυνση Μελετών και Εκτέ-
λεσης Έργων Μουσείων και Πολιτιστικών Κτηρίων του Υπουρ-
γείου σας. 

Μέχρι στιγµής δεν ξέρω -γιατί έχω καταθέσει την ερώτηση
εδώ και δέκα µε δεκαπέντε µέρες- εάν έγινε. Μέχρι τότε, όµως,
δεν υπήρχε σχετική έγκριση της υπηρεσίας. Εκκρεµεί ακόµη
αυτό, ενώ το έχετε στο Υπουργείο. Πρέπει εποµένως εκεί να πιέ-
σετε εσείς να προχωρήσει.

Για το Ίδρυµα Νιάρχου τα είπαµε. Άκουσα για το προσωπικό.
Είναι έτσι. Λέτε αλήθεια. Προσέξτε, όµως, όσον αφορά τα λεφτά
που δίνετε. Θα µου το πείτε –είπατε- στη δευτερολογία. Γιατί η
πληροφορία που έχω εγώ είναι ότι η επιχορήγηση που δίνει το
Υπουργείο Πολιτισµού µε την αύξηση του προσωπικού –η οποία
είναι αναγκαία για να λειτουργήσει το µουσείο σε πλήρη έκταση-
δεν φτάνει ούτε για την πληρωµή των λειτουργικών εξόδων των
ανθρώπων που θα δουλεύουν εκεί. Γιατί, ξέρετε ότι τα 3 εκατοµ-
µύρια του Νιάρχου είναι χρυσάφι, είναι θαυµάσιο. Αλλά θα τελει-
ώσουν κάποτε. Πρέπει εποµένως να υπάρχει ένας
προγραµµατισµός από τώρα για το πώς επιχορηγείται αυτό το
µουσείο για να λειτουργεί. Και δεν λέω για τη µισθοδοσία, αλλά
για τις δραστηριότητές του.

Ελπίζω –δεν ελπίζω, είµαι σίγουρος- ότι θα έχει και κάποια
έσοδα. Δεν νοµίζω ότι θα πρέπει να είναι δωρεάν η είσοδος. Εγώ
είµαι κάθετος σε αυτό, κυρία Υπουργέ. Δεν λέω βέβαια για τις
ακρότητες της Ιταλίας, που για να µπεις να δεις έναν κίονα σου
ζητάνε 15 ευρώ. Εν πάση περιπτώσει, όµως, ένα έσοδο πρέπει

να διασφαλιστεί µε το εισιτήριο που θα µπει. 
Εποµένως θα ήθελα να είστε πιο συγκεκριµένη όσο µπορείτε

για το χρονοδιάγραµµα. Και δεύτερον, να µου πείτε για την επι-
χορήγηση, γιατί αυτή τη στιγµή µπορεί να µην υπάρχει ιδιαίτερο
πρόβληµα, αλλά σε έναν χρόνο, εφόσον έχουν πάει και οι και-
νούργιοι εργαζόµενοι, θα υπάρχει, γιατί η παρούσα δεν επαρκεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Αντιπρόεδρε.

Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός για τη δευτερολογία της.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Κύριε Κακλαµάνη, ως προς το σκέλος του προϋπολογισµού,
εκτός από τα 3 εκατοµµύρια, βεβαίως θα εξασφαλιστεί η λει-
τουργία του ΕΜΣΤ ήδη µε την επιχορήγηση από το Πρόγραµµα
Δηµοσίων Επενδύσεων 2015-2017 και µε την αύξηση του 2017
του τακτικού προϋπολογισµού µε έκτακτες επιχορηγήσεις. Το
µουσείο αυτή τη στιγµή βρίσκεται στην καλύτερη οικονοµική κα-
τάσταση των τελευταίων ετών.

Αναλυτικά, από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων για την
τριετία 2015-2017 δόθηκαν 4,5 εκατοµµύρια ευρώ. Η τακτική επι-
χορήγηση του ΥΠΟΑ για το 2017 ήταν 400.000 ευρώ. Η έκτακτη
επιχορήγηση ήταν γύρω στις 303.000 ευρώ και πάλι η έκτακτη
επιχορήγηση µέσα στο 2017 ήταν άλλες 300.000 ευρώ και άλλη
µία έκτακτη επιχορήγηση εντός του 2017 ήταν 800.000 ευρώ. Το
σύνολο είναι 6.291.000 ευρώ.

Επίσης σύµφωνα µε το εγκεκριµένο τεχνικό δελτίο για το έργο
δράσης και τις δραστηριότητες του Εθνικού Μουσείου Σύγχρο-
νης Τέχνης εν όψει της µετεγκατάστασής του, εγκρίθηκε -ακρι-
βώς αυτά που σας είπα στην αρχή- για την τριετία 2015-2017 το
ποσό των 4,5 εκατοµµύριων.

Είµαστε δίπλα στο µουσείο, κύριε Κακλαµάνη, σε κάθε του
βήµα και σε κάθε δυσκολία που αντιµετωπίζει. Αυτό το κτήριο,
δυστυχώς, σχεδιάστηκε χωρίς να έχει γίνει η µουσειογραφική µε-
λέτη. Είναι ένα σφάλµα. Και αυτή τη στιγµή έχουµε ένα τεράστιο
κτήριο µε σοβαρά προβλήµατα ενεργειακής απώλειας. Και βε-
βαίως, δεν ξέρουµε την ταχύτητα µε την οποία θα εφαρµοστεί η
µουσειογραφική µελέτη και πόσο γρήγορα θα µπορέσει να αξιο-
ποιηθεί η πολύτιµη δωρεά του Ιδρύµατος Σταύρος Νιάρχος.

Εποµένως θέλουµε να είστε σίγουρος ότι θα προσπαθήσουµε
να ανοίξει το µουσείο στο πιο σύντοµο δυνατό διάστηµα. Δεν
µπορούµε, όµως, να εξαγγέλλουµε τα ακριβή χρονοδιαγράµ-
µατα, γιατί εξαρτάται από τις εργασίες και µε την ταχύτητα µε
την οποία αυτές θα εφαρµοστούν. 

Επίσης ήθελα να σας πω ότι δεν αφήνουµε κανέναν φορέα -
όπως το έχουµε κάνει και µε τους άλλους εποπτευόµενους φο-
ρείς, όπως το Μέγαρο Βορείου Ελλάδος, όπως το Κρατικό-
χωρίς να τον ενισχύσουµε έγκαιρα, ώστε να είναι οµαλές οι λει-
τουργίες του και να µπορεί να κάνει τον προγραµµατισµό του. 

Άλλωστε το ΕΜΣΤ, παρ’ όλο που δεν έχει ανοίξει επίσηµα, έχει
κάνει πολύ σοβαρές δραστηριότητες, κάνει κοινωνικό έργο,
κάνει εκπαιδευτικά προγράµµατα, βεβαίως ήταν το κύριο κτήριο
για τη «Documenta», έκανε τις εκθέσεις στη συνεργασία για το
«Έτος Κίνας» και προετοιµάζει άλλα πολλά, προκειµένου να πα-
ραµείνει ενεργό και ένας ζωντανός πόλος στην πόλη.

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Το
πρόβληµα της διοίκησης του µουσείου έχει λυθεί, κυρία
Υπουργέ; Ξέρω ότι είχαν κάποια προβλήµατα εκεί.

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Όχι, δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα. Η λειτουργία του µουσείου
είναι οµαλή.

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Καλώς. Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ.
Προχωρούµε στην πέµπτη µε αριθµό 924/26-1-2018 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Να διασφαλι-
στούν τα πνευµατικά δικαιώµατα των δηµιουργών και τα εργα-
σιακά δικαιώµατα των εργαζοµένων της ΑΕΠΙ».

Τον λόγο έχει ο κ. Δελής.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, φέρνουµε σήµερα στη Βουλή το ζήτηµα της
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ΑΕΠΙ, της Ανώνυµης Εταιρείας Πνευµατικής Ιδιοκτησίας, που,
όπως ξέρουµε όλοι, βουλιάζει µέσα στον βάλτο των οικονοµικών
της σκανδάλων. Βρίσκεται σε ιδιαίτερα δεινή θέση, αφού οι χρή-
στες και ιδιαίτερα οι µεγάλοι χρήστες, ανάµεσά τους βεβαίως
και η ΕΡΤ, έχουν πάψει να καταβάλλουν τις οφειλόµενες αµοιβές
για τα πνευµατικά δικαιώµατα.

Αυτό έχει ως συνέπεια τη µείωση των εισπράξεων της εται-
ρείας και φυσικά οδηγεί στη µείωση των αποδιδόµενων δικαιω-
µάτων στους δηµιουργούς και άλλους δικαιούχους και
ταυτόχρονα στη µη καταβολή των µισθών για τους εργαζόµε-
νους της ΑΕΠΙ.

Γνωρίζετε, όπως γνωρίζουµε όλοι, ότι υπάρχει πολύ µεγάλος
κίνδυνος να χάσουν τελικά τις αµοιβές τους και οι δηµιουργοί,
αλλά και οι εργαζόµενοι στην ΑΕΠΙ, και µιλάω για τους οφειλό-
µενους µισθούς. Μάλιστα, από ό,τι παρακολουθούµε όλοι, σύµ-
φωνα και µε τα δηµοσιεύµατα του Τύπου, έχουµε αρκετές
αποχωρήσεις δηµιουργών από την ΑΕΠΙ µε ό,τι αυτό σηµαίνει
για αυτήν την εταιρεία. 

Η αλήθεια είναι πως το Υπουργείο Πολιτισµού και εσείς προ-
χωρήσατε και διαφηµίσατε την τοποθέτηση της προσωρινής επι-
τρόπου, διορίσατε προσωρινή επίτροπο στην ΑΕΠΙ. Όµως, απ’
όσο ξέρουµε, από τότε µέχρι τώρα –και πέρασαν αρκετοί µήνες-
δεν έχει δοθεί κάποια λύση, δεν έχουµε βγει ακόµα από το αδιέ-
ξοδο. Θα µπορούσε να πει κανείς ότι αυτή η κυβερνητική κίνηση
αποδείχτηκε αναποτελεσµατική και ίσως και πρόσθεσε και νέα
προβλήµατα.

Να πούµε εδώ ότι αυτό µάλλον ήταν φυσικό και αναµενόµενο
από τη στιγµή που εξακολουθεί να υπάρχει το καθεστώς της
διαρχίας µέσα στη συγκεκριµένη εταιρεία µε τους µεγαλοµετό-
χους και µε την επίτροπο, αλλά και λόγω των περιορισµένων αρ-
µοδιοτήτων που εξαρχής δώσατε στην προσωρινή επίτροπο.

Σε κάθε περίπτωση αυτό που θέλω να σας ρωτήσω, κυρία
Υπουργέ, και θέλουµε να το ακούσουµε, είναι τι µέτρα σκοπεύετε
να πάρετε εσείς τώρα, έτσι ώστε αφ’ ενός να διασφαλιστούν τα
πνευµατικά δικαιώµατα των δηµιουργών και βεβαίως και τα ερ-
γασιακά δικαιώµατα των εργαζοµένων στην ΑΕΠΙ, που κινδυ-
νεύουν άµεσα να βρεθούν χωρίς µισθό και να απολυθούν.

Ευχαριστούµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Δελή.
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Σας ευχαριστώ.
Για την κατάσταση στην οποία βρίσκεται σήµερα η ΑΕΠΙ ευ-

θύνεται αποκλειστικά η διοίκησή της, η οποία, όπως προκύπτει
και από την έκθεση του διαχειριστικού ελέγχου της εταιρείας ορ-
κωτών ελεγκτών λογιστών Ernst and Young, προέβη σε ατασθα-
λίες και καταχρήσεις όλα τα προηγούµενα έτη, όπως άλλωστε
καταγγέλθηκε πρόσφατα και από τους ίδιους τους εργαζόµε-
νους µετά από τη συνάντηση που είχαν µε τους ιδιοκτήτες. 

Ο διορισµός της προσωρινής επιτρόπου, καθώς και η πρό-
σφατη ανανέωση της θητείας της είχε σαν σκοπό την αποτύ-
πωση της οικονοµικής κατάστασης του οργανισµού και τη
διασφάλιση της είσπραξης και απόδοσης στους δικαιούχους των
ποσών που εισπράττονται για λογαριασµό τους. Δεν µπορεί κα-
νείς να αρνηθεί το γεγονός ωστόσο ότι ο διορισµός της επιτρό-
που συνέβαλε παράλληλα και στην κατά το δυνατό οµαλή
συνέχιση εργασίας των εργαζοµένων της ΑΕΠΙ σε αυτήν.

Το µέτρο, που λέτε ότι διαφηµίστηκε, δεν διαφηµίστηκε παρά-
λογα, αλλά είναι παραπληροφόρησή σας το γεγονός που επικα-
λείστε, ότι διαφηµίστηκε από κύκλους µεγάλων χρηστών.
Διαφηµίστηκε από την πλειοψηφία των δηµιουργών και εκ των
πραγµάτων ήταν µια απαραίτητη κίνηση για την εξυγίανση του
τοπίου των πνευµατικών δικαιωµάτων. 

Η µείωση των εισπράξεων της εταιρείας συνδέεται, λοιπόν, µε
την κακοδιαχείριση της ΑΕΠΙ και όχι µε τον διορισµό της επιτρό-
που, η οποία κράτησε µε νύχια και µε δόντια µε την οµάδα της
την αγορά του πνευµατικού δικαιώµατος και κατόρθωσε να κάνει
τον Δεκέµβριο του 2017 έστω και µερική διανοµή, γεγονός που
σας διαβεβαιώ ότι δεν θα είχε συντελεστεί από τη διοίκηση της
εταιρείας. 

Από τα πεπραγµένα εξαµήνου της προσωρινής επιτρόπου
προς το Υπουργείο Πολιτισµού προκύπτει ότι αναχαιτίστηκαν
αλόγιστες δαπάνες της διοίκησης σε συγγενικά πρόσωπα και
συνδεδεµένες εταιρείες και συγχρόνως, αυξήθηκαν οι εισπρά-
ξεις σε σχέση µε τους προηγούµενους µήνες του διορισµού
τους. 

Επίσης οι καταγγελίες, όπως αναφέρεται, των συµβάσεων από
µέλη της ΑΕΠΙ, ξένα σηµαντικά ρεπερτόρια και σχεδόν όλους
τους εκδότες, δυσχεραίνουν αυτή τη στιγµή το έργο της είσπρα-
ξης των δικαιωµάτων, το οποίο αποτελεί µια εκ των προβλεπό-
µενων αρµοδιοτήτων του προσωρινού επιτρόπου.

Το εκπροσωπούµενο ρεπερτόριο της ΑΕΠΙ συρρικνώνεται
εξαιτίας της καταγγελίας των συµβάσεων και κυρίως, µεγάλων
αλλοδαπών οργανισµών συλλογικής διαχείρισης, που η εταιρεία
τούς οφείλει χρήµατα από το 2014. Για τη µείωση των εισπρά-
ξεων υπάρχει η εξέλιξη του προβλήµατος, µε αποτέλεσµα οι χρή-
στες να αρνούνται να πληρώσουν. 

Επίσης επειδή η εταιρεία από τις αρχές του Οκτωβρίου του
2017 δεν διαθέτει φορολογική ενηµερότητα, δεν µπορεί να ει-
σπράξει από φορείς του δηµοσίου. Παρά τη δεινή αυτή κατά-
σταση, για τη διανοµή του δεύτερου εξαµήνου του 2017 έγινε
κατορθωτό να πληρωθεί ποσό 5.500.000 ευρώ περίπου στους δι-
καιούχους, διότι αποδεσµεύτηκαν από το ελληνικό δηµόσιο και
κατέστησαν ακατάσχετα τα χρήµατα που υπήρχαν στους εταιρι-
κούς λογαριασµούς, γεγονός πάρα πολύ σηµαντικό, κατόπιν
προώθησης από την Κυβέρνηση και της ψήφισης της σχετικής
διάταξης από τη Βουλή µε τροπολογία του Υπουργείου Πολιτι-
σµού. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Με συγχωρείτε για το θέµα του χρόνου.
Επιπλέον θα ήθελα να τονίσω ότι η προσωρινή επίτροπος για

όλα αυτά που έγιναν κατορθωτά, άσκησε φορτικές πιέσεις στη
διοίκηση της εταιρείας για να πραγµατοποιηθεί αυτή η διανοµή.
Το Υπουργείο Πολιτισµού έχει στενή συνεργασία και τακτική ενη-
µέρωση και παρακολουθεί στενά την υπόθεση, ώστε έγκαιρα να
παίρνει τα κατάλληλα µέτρα. 

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Σας ευχαριστούµε

πολύ, κυρία Υπουργέ. 
Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πάντως, στην ερώτηση που σας κάναµε, κυρία Υπουργέ, για

το τι θα κάνετε για να διασφαλιστούν τα δικαιώµατα των δηµι-
ουργών και των εργαζοµένων σήµερα, δεν δώσατε απάντηση.
Ελπίζω να τη δώσετε στη δευτερολογία σας. 

Ρίξατε όλες τις ευθύνες, µα όλες, στη διοίκηση της ΑΕΠΙ.
Μόνο που, ξέρετε, ασφαλώς και υπάρχουν αυτές οι ευθύνες και
είναι βαρύτατες για τη συγκεκριµένη διοίκηση, ωστόσο ευθύνες
έχει και η δική σας Κυβέρνηση, κυρία Υπουργέ, που ενώ εδώ και
µεγάλο χρονικό διάστηµα γνωρίζει το πρόβληµα, απλώς παρα-
κολουθεί και δεν παίρνει εκείνα τα µέτρα που πρέπει να πάρει,
έτσι ώστε να διασφαλιστεί η δουλειά των εργαζοµένων, οι µισθοί
των εργαζοµένων –και θα σας πω σε λίγο σε ποια κατάσταση βρί-
σκονται- και βεβαίως, τα πνευµατικά δικαιώµατα των δηµιουρ-
γών. 

Μας είπατε για την προσωρινή επίτροπο ότι τοποθετήθηκε εκεί
για να αποτυπώσει την οικονοµική κατάσταση της εταιρείας και
να διασφαλίσει την οµαλή συνέχιση της εργασίας. Εξωραΐζετε
µια πραγµατικότητα, όµως, πρέπει να γνωρίζετε ότι οι εργαζό-
µενοι στη συγκεκριµένη εταιρεία έχουν να πληρωθούν πάνω από
έναν µήνα, οι αντιπρόσωποι αυτής της εταιρείας έχουν να πλη-
ρωθούν πάνω από δυο µήνες και βεβαίως, δεν µιλάµε για τους
εκπροσώπους οι οποίοι -αλίµονό τους!- αν µπλέξουν σε δικαστι-
κές διαµάχες, τότε θα πρέπει να βάλουν οι ίδιοι το χέρι στην
τσέπη για τα δικαστικά τους έξοδα. 

Εν πάση περιπτώσει, αυτό που βλέπουµε και αυτό που θα θέ-
λαµε να ακούσουµε από εσάς, κυρία Υπουργέ, είναι τι µέτρα συγ-
κεκριµένα θα πάρετε για αυτούς τους εκατό περίπου
εργαζόµενους, για να διασφαλιστεί η εργασία τους. Τι µέτρα θα
πάρετε για να διασφαλιστούν τα δικαιώµατα των δηµιουργών. 
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Και το καλοκαίρι στη συζήτηση που είχαµε για το νοµοσχέδιο
σάς είχαµε πει ότι αν πραγµατικά θέλατε να δώσετε µία λύση στη
συγκεκριµένη εταιρεία συζητώντας για το νοµοσχέδιο των συλ-
λογικών οντοτήτων διαχείρισης, θα µπορούσατε αφού εξυγιά-
νετε τη συγκεκριµένη ΑΕΠΙ, τότε να παραχωρήσετε τη
λειτουργία της στους ίδιους τους δηµιουργούς, ώστε να την αυ-
τοδιαχειριστούν, εξασφαλίζοντας βεβαίως και τα δικαιώµατά
τους και τη συνέχιση της εργασίας των εργαζοµένων. Κάτι τέτοιο
δεν έχετε κάνει και δεν έχετε απαντήσει πάνω σε αυτό που σας
είπαµε. 

Από εκεί και πέρα, θα ήθελα να θυµίσω -το είπα και στην πρω-
τολογία, θα το ξαναπώ- ότι αυτό που κάνατε στην πραγµατικό-
τητα µε το νοµοσχέδιο ήταν να ανοίξετε την αγορά των
πνευµατικών δικαιωµάτων. Έχουµε και µια διαφορά εδώ. Εµείς
µιλάµε για πνευµατικά δικαιώµατα, εσείς µιλάτε για πνευµατική
ιδιοκτησία. Δεν είναι ακριβώς το ίδιο. Ήδη έχουν εµφανιστεί και
λειτουργούν εταιρείες εισαγόµενες από την υπόλοιπη Ευρώπη,
οι οποίες βεβαίως σιγά-σιγά παίρνουν το πελατολόγιο που είχε
η ΑΕΠΙ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτή είναι η κατάσταση. Αυτό είναι το αποτέλεσµα της δική
σας πολιτικής και αυτό θα πρέπει να το δείτε και εν πάση περι-
πτώσει να το διορθώσετε. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω πως σε κάθε περίπτωση αυτό που
πρέπει να κάνουν οι εργαζόµενοι στη συγκεκριµένη εταιρεία,
αλλά και οι δηµιουργοί, είναι ότι θα πρέπει να εντείνουν τον
αγώνα τους και τις διεκδικήσεις τους, γιατί µε την πολιτική σας
παίρνει θάρρος και η σηµερινή διοίκηση της εταιρείας και οι µε-
γαλοµέτοχοι να φορτώνουν τα δεινά της επιχείρησης και την
τραγική της κατάσταση στους ίδιους τους εργαζόµενους. Εκεί
έχουµε φτάσει.

Περιµένουµε να ακούσουµε τις απαντήσεις σας, κυρία Υπουρ-
γέ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Δελή.

Η κυρία Υπουργός έχει τον λόγο για τρία λεπτά για να δευτε-
ρολογήσει.

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Το µέτρο του διορισµού του προσωρινού επιτρόπου απε-
δείχθη αποτελεσµατικό στην πράξη, γιατί σε σύντοµο χρονικό
διάστηµα καταγράφηκαν όλες οι παθογένειες της ΑΕΠΙ. Είναι ένα
φαινόµενο δεκαετιών που κανείς δεν είχε τολµήσει να το αγγίξει.
Είναι η πρώτη φορά που όλη η εικόνα της ΑΕΠΙ βγαίνει στο φως.
Αυτό είναι µια πολύ µεγάλη τοµή στο τοπίο αυτό και χωρίς την
παρουσία της επιτρόπου αυτό δεν θα είχε πραγµατοποιηθεί. Δεν
είναι µόνο στο οικονοµικό επίπεδο, αλλά και στο επίπεδο της
πραγµατικής λειτουργίας της σε σχέση µε τον εταιρικό της
σκοπό που είναι η διαχείριση, η είσπραξη και η διανοµή των πνευ-
µατικών δικαιωµάτων.

Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι ότι διερευνώνται και θέµατα
και ευρήµατα που άπτονται ποινικής περαιτέρω αξιολόγησης.
Όπως αντιλαµβάνεστε, χωρίς το µέτρο όλα αυτά δεν θα είχαν
καταγραφεί. Επίσης, χωρίς την προσωρινή επίτροπο η διοίκηση
της εταιρείας δεν υπήρχε καµία περίπτωση, όπως και αντιστεκό-
ταν σθεναρά, να προβεί σε διαχωρισµό των τραπεζικών λογαρια-
σµών, σε λογαριασµούς, δηλαδή, δικαιούχων που προορίζονται
µόνο για τη διανοµή και σε εταιρικούς λογαριασµούς που κατα-
τίθεται η προµήθεια σύµφωνα µε τον νόµο. 

Θα πρέπει δε να τονιστεί ότι η διάταξη αυτή αποτελεί ορόσηµο
στο πνευµατικό δικαίωµα, καθώς για πρώτη φορά θωρακίστηκαν
τα χρήµατα των δηµιουργών και χαρακτηρίστηκαν ακατάσχετα,
πράγµα το οποίο απετέλεσε επίτευγµα αυτής της Κυβέρνησης. 

Θα πρέπει να καταλάβετε ότι η διανοµή του Δεκεµβρίου του
’17 δεν θα είχε πραγµατοποιηθεί, όπως πραγµατοποιήθηκε, γιατί
τα λεφτά των δηµιουργών θα τα έπαιρνε η ΕUROBANK που είχε
ήδη επιβάλει κατάσχεση στους εταιρικούς λογαριασµούς.

Η διανοµή του αποδεσµευθέντος ποσού έναντι των δικαιωµά-
των του δευτέρου εξαµήνου ήταν συνειδητή επιλογή να δοθεί
αντί για την εξόφληση των δικαιωµάτων του πρώτου εξαµήνου

µε κοινωνικά κριτήρια, ώστε να εξαλειφθούν πλήρως οι δηµιουρ-
γοί εκείνοι που έχουν τα µικρότερα εισοδήµατα µέχρι 2.000
ευρώ. Όλοι δε οι υπόλοιποι δικαιούχοι, Έλληνες δηµιουργοί εκ-
δότες και αλλοδαποί οργανισµοί συλλογικής διαχείρισης, να λά-
βουν ισοµερώς και δίκαια ένα µεγάλο ποσοστό των
υπολειποµένων δικαιωµάτων τους. Κάθε άλλη επιλογή θα κατέ-
ληγε στο να µην λάβουν ούτε ένα ευρώ οι χαµηλόµισθοι δηµι-
ουργοί.

Η Κυβέρνηση έχουσα πλήρη επίγνωση τόσο της οικονοµικής
κατάστασης της εταιρείας, που είναι οικτρή, όσο και της εν γένει
αδιαφανούς λειτουργίας της διαβλέπει ως µονόδροµο την ανα-
γκαιότητα να ρυθµίσει άµεσα την αγορά του πνευµατικού δικαιώ-
µατος και πολύ σύντοµα επεξεργάζεται και θα παρουσιάσει
λύσεις, ώστε µε επαρκή και κατάλληλα νοµοθετικά µέτρα, που
θα πρέπει όλοι εδώ στη Βουλή να ψηφίσετε, να διασφαλιστεί το
συνταγµατικά κατοχυρωµένο δικαίωµα της πνευµατικής ιδιοκτη-
σίας.

Πρόκειται, δηλαδή, να κάνουµε επιτέλους πράξη το διαχρονικό
αίτηµα των πνευµατικών δηµιουργών προς όλες τις κυβερνήσεις
για εξυγίανση του χώρου, για αξιοκρατία, διαφάνεια, αντικειµενι-
κότητα και εξορθολογισµό. Κερδοσκοπικές ανώνυµες εταιρείες
ιδιωτικών συµφερόντων στη συλλογική διαχείριση των πνευµατι-
κών δικαιωµάτων δεν έχουν καµµία θέση στην αγορά, πολύ περισ-
σότερο που αποδείχθηκε ότι δεν εξασφαλίζουν τους πνευµατι-
κούς δηµιουργούς, δεν προάγουν τον πολιτισµό και δεν προσδί-
δουν συναλλακτική ασφάλεια στους χρήστες. 

Στόχος µας, λοιπόν, είναι να προκύψει ένας υγιής οργανισµός
συλλογικής διαχείρισης, µη κερδοσκοπικός, ένα πραγµατικό
σπίτι των πνευµατικών δηµιουργών κατά τα σύγχρονα ευρωπαϊκά
και διεθνή πρότυπα και όχι µια ακόµη κερδοσκοπική ανώνυµη
εταιρεία των λίγων εις βάρος των πολλών. Με αυτόν τον τρόπο
να είστε σίγουροι ότι θα εξασφαλιστούν όλοι, και οι εργαζόµενοι
οι οποίοι αυτή τη στιγµή έχουν τα προβλήµατα που αναφέραµε
και οι πραγµατικοί δηµιουργοί, αλλά και οι χρήστες µουσικών
έργων. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό. 
Θα συζητηθεί τώρα η έβδοµη µε αριθµό 925/26-1-2018 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή της Α’ Θεσσαλο-
νίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Συµβασιούχοι
Πωλητές του Ταµείου Αρχαιολογικών Πόρων». 

Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, προκειµένου να
πρωτολογήσετε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, η αύξηση της τουριστικής κίνησης στην Ελ-

λάδα τα τελευταία χρόνια είχε σαν ευχάριστη συνέπεια την αύ-
ξηση της επισκεψιµότητας στους αρχαιολογικούς χώρους και
στα µουσεία και περαιτέρω αποτέλεσµα όλου αυτού ήταν µια ση-
µαντική άνοδος στα έσοδα. 

Σηµαντικό τµήµα της ανόδου των εσόδων προς όφελος του
δηµοσίου προέρχεται ή θα έπρεπε να προέρχεται από τα πωλη-
τήρια των µουσείων και των αρχαιολογικών χώρων. Δυστυχώς,
όµως, τα προβλήµατα υποστελέχωσης αυτών των χώρων, όπως
επίσης και πληµµελούς ανανέωσης των συµβάσεων των ανθρώ-
πων που εργάζονται σ’ αυτά, είχαν οδηγήσει στη µη ουσιαστική
αξιοποίηση αυτών των πωλητηρίων. Όλα αυτά, σε συνδυασµό µε
το γεγονός ότι στο επόµενο διάστηµα λήγουν, όπως γνωρίζετε,
οι συµβάσεις των εργαζοµένων στο Ταµείο Αρχαιολογικών
Πόρων, δηλαδή σε λιγότερο από έναν µήνα, δηµιουργούν κάποια
προβλήµατα. 

Το ίδιο φαινόµενο φυσικά απασχολεί και την πόλη µου, τη Θεσ-
σαλονίκη και γι’ αυτόν τον λόγο γίνεται η συγκεκριµένη ερώτηση,
καθόσον έχουµε πέντε πωλητήρια, τα οποία θα µείνουν στον
αέρα. 

Με βάση τα παραπάνω, κυρία Υπουργέ, σας ερωτώ: Προτίθε-
στε να προχωρήσετε στη σύναψη συµβάσεων διάρκειας δεκαο-
κτώ µηνών µε τους πωλητές του ΤΑΠ κατά το πρότυπο των
εργαζοµένων στον τοµέα της καθαριότητας, σύµφωνα µε το
ν.4506/2017, άρθρα 8 έως 10, ώστε να καλυφθούν οι πάγιες και
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διαρκείς ανάγκες των πωλητηρίων και των µουσείων της χώρας
µας; Σχεδιάζετε να προχωρήσετε ενδεχοµένως σε µια µικρή πα-
ράταση των υπαρχουσών συµβάσεων κατά αναλογική εφαρµογή
του άρθρου 9 του ανωτέρω νόµου, ώστε να µην υπάρξει πρό-
βληµα λειτουργίας στα πωλητήρια µέχρι την προκήρυξη για ανα-
πλήρωση αυτών των θέσεων; 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ, κύριε Σα-

ρίδη. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο, για να πρωτολογήσετε. 
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Κύριε Σαρίδη, ο ν.4506/2017, που εκδόθηκε στις 12-12-2017 από
το Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης, µε συνδροµή και
του Υπουργείου Πολιτισµού, στοχεύει στην αντιµετώπιση της
αδυναµίας των Υπουργείων και των φορέων του δηµοσίου να κα-
λύψουν στο σύνολό τους επείγουσες ανάγκες στον τοµέα της
καθαριότητας, για να αποφύγουµε τον άµεσο κίνδυνο υποβάθ-
µισης της υγιεινής στους χώρους εργασίας, που έχει προκύψει
από τους περιορισµούς που υπάρχουν στην πρόσληψη στο δη-
µόσιο µόνιµου προσωπικού ή προσωπικού µε άλλη σχέση εργα-
σίας. 

Είναι µια διαφανής, αξιοκρατική διαδικασία, υπό τον έλεγχο
του ΑΣΕΠ. Πρόκειται για µια εξαιρετική µεταβατική διάταξη, µε
συγκεκριµένες προϋποθέσεις που έχει θέσει ο νοµοθέτης και
προβλέπει άλλη διαδικασία απ’ αυτήν που απαιτείται για τις υπό-
λοιπες προσλήψεις στο δηµόσιο, δηλαδή υπογραφή διυπουργι-
κής απόφασης, ΚΥΑ. Με βάση αυτή την πρόσφατη ΚΥΑ που έχει
υπογραφεί, οι φορείς και τα Υπουργεία µπορούν να εκδίδουν
προκηρύξεις µέσω ΑΣΕΠ για την πρόσληψη του προσωπικού κα-
θαριότητας ορισµένου χρόνου, διάρκειας έως δεκαοκτώ µηνών. 

Στις επόµενες ηµέρες, είναι επίσης αναγκαία η ύπαρξη σχετι-
κών πιστώσεων στον προϋπολογισµό του Υπουργείου. Η διαδι-
κασία αυτή δεν αφορά τους συµβασιούχους πωλητές του
Ταµείου Αρχαιολογικών Πόρων και επίσης, δεν µπορεί να εφαρ-
µοστεί αναλογικά σε άλλες κατηγορίες προσωπικού του δηµο-
σίου. 

Ωστόσο, το Υπουργείο, µέσα στα πλαίσια της γενικότερής κυ-
βερνητικής πολιτικής, θα εξετάσει –και εξετάζει- προσεκτικά το
ζήτηµα και αυτής της κατηγορίας προσωπικού µαζί µε το συνολι-
κότερο θέµα της ρύθµισης του καθεστώτος του εκτάκτου προσω-
πικού, όπως άλλωστε κάνει και µε άλλες κατηγορίες εργαζοµένων. 

Τέλος, στο άρθρο 9 του νόµου προβλέπεται η δυνατότητα
ανανέωσης των συµβάσεων που έληγαν στις 31 Δεκεµβρίου,
µόνο εφόσον εκδοθεί προκήρυξη µε τη διαδικασία που περιγρά-
ψαµε έως τις 31 Ιανουαρίου 2018. Ωστόσο, το Υπουργείο Πολι-
τισµού έχει την ιδιαιτερότητα ότι οι προκηρύξεις εκδίδονται
αποκεντρωµένα από κάθε εφορία ξεχωριστά. 

Συνεπώς, εάν δεν προλάβαιναν να εκδοθούν οι σχετικές προ-
κηρύξεις, το προσωπικό που θα εργαζόταν από την 1η Ιανουα-
ρίου 2018 και έκτοτε δεν θα µπορούσε να πληρωθεί. Για τον λόγο
αυτό, προτιµήσαµε να εξασφαλίσουµε ότι θα υπογραφεί πολύ
άµεσα η κοινή υπουργική απόφαση και θα προχωρήσει γρήγορα
η διαδικασία των προκηρύξεων για την πρόσληψη προσωπικού
καθαριότητος µε δεκαοκτάµηνες συµβάσεις. Προς αυτή την κα-
τεύθυνση εργαζόµαστε. Υπολογίζουµε ότι όλη η διαδικασία θα
έχει ολοκληρωθεί µέχρι τα µέσα Μαρτίου. Έτσι, εξασφαλίζονται
θέσεις για δεκαοκτώ µήνες αντί για οκτάµηνες και πεντάµηνες
συµβάσεις που ίσχυαν µέχρι τώρα, χωρίς άλλωστε να αποκλεί-
ονται και αυτές. 

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ,

κυρία Υπουργέ. 
Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα είµαι σύντοµος.
Κυρία Υπουργέ, αν κατάλαβα καλά, οι συµβάσεις των ανθρώ-

πων οι οποίες λήγουν στις 25 Φεβρουαρίου δεν πρόκειται να ανα-
νεωθούν. Αυτό τουλάχιστον κατάλαβα εγώ από τη δική µου την
πλευρά. Θα πρέπει να περιµένουµε τη διαδικασία της πρόσλη-
ψης, η οποία ουσιαστικά θα έχει λήξει µέχρι τα τέλη Μαρτίου.

Οι άνθρωποι αυτοί, οι οποίοι έχουν αυτή τη στιγµή µια δουλειά
και πληρώνονται, όπως είπατε, θα είναι άνεργοι από τις 25 Φε-

βρουάριου και µετά, κυρία Υπουργέ; Θα µοριοδοτηθούν σε
σχέση µε κάποιους άλλους ανθρώπους στην καινούργια διαδι-
κασία συµβάσεως, η οποία είπατε ότι θα είναι δεκαοκτώ µηνών;
Θέλω να το ξέρω αυτό. Ποιο είναι το µέλλον αυτών των ανθρώ-
πων για να µπορέσουν να συνεχίσουν µε αξιοπρέπεια τη ζωή
τους, κυρία Υπουργέ; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Σαρίδη.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Στην επόµενη προκήρυξη οι άνθρωποι που εργάζονταν πριν θα
µοριοδοτηθούν και θα έχουν µια προτεραιότητα έναντι των υπο-
λοίπων.

Θα ήθελα να τονίσω ότι το Υπουργείο Πολιτισµού, στο πλαίσιο
της προσπάθειας για τη σωστή φύλαξη όλων των χώρων, κάνει
µια πολύ µεγάλη προσπάθεια. Έχει καταφέρει την πρόσληψη τε-
τρακοσίων ατόµων µε πεντάµηνες συµβάσεις. Αυτό έχει ολοκλη-
ρωθεί. Έχει αποστείλει στο ΑΣΕΠ για δηµοσίευση προκήρυξη για
διακόσιες θέσεις µόνιµων αρχαιοφυλάκων. Ολοκληρώνει την
προσπάθεια για την επαναπρόσληψη τετρακοσίων ατόµων δια-
φόρων ειδικοτήτων που έχουν θετικές δικαστικές αποφάσεις. Και
αυτό βρίσκεται στο τέλος. Τα αναφέρω αυτά για να δείτε το µε-
γάλο ενδιαφέρον µας να προσφέρουµε θέσεις εργασίας και να
καλύψουµε τις ανάγκες των χώρων.

Επίσης, τον Μάιο θα εκδώσει νέα προκήρυξη για την πρόσ-
ληψη προσωπικού διαφόρων ειδικοτήτων µε επτάµηνες συµβά-
σεις, όπως έγινε και την περσινή χρονιά. Εποµένως, η
προσπάθειά µας είναι να προσφέρουµε το καλύτερο δυνατό
µέσα στις παρούσες συνθήκες, τόσο στους εργαζόµενους όσο
και στην οµαλή λειτουργία των αρχαιολογικών χώρων και των
µουσείων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής των Ελλήνων, σαράντα επτά µαθήτριες και µα-
θητές και συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 4ο και 3ο Γενικό Λύκειο
Θήβας και από το 1ο Γενικό Λύκειο Άνω Λιοσίων.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Στη συνέχεια θα συζητηθεί η µε αριθµό 945/30-1-2018 επί-
καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Όλγας Κεφαλογιάννη προς την Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Οξυµµένα παραµένουν τα
προβλήµατα στο Ταµείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώ-
σεων (ΤΑΠΑ) - Συνεχής αποµείωση των δηµοσίων εσόδων εξαι-
τίας της διοικητικής ανεπάρκειας και έλλειψης πολιτικής
βούλησης του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού
(ΥΠΠΟΑ)».

Κυρία Κεφαλογιάννη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την
πρωτολογία σας. 

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, σήµερα επιτέλους αποφασίσατε να έρθετε

στη Βουλή και να µας απαντήσετε, γιατί το προηγούµενο διά-
στηµα λάµψατε διά της απουσίας σας.

Βέβαια, αυτό που παρατηρώ είναι ότι και πάλι εξαγγέλλετε συ-
νέχεια τα ίδια. Και αναφέροµαι στις απαντήσεις που δώσατε πριν
από λίγο στον συνάδελφο κ. Νικήτα Κακλαµάνη για το θέµα της
λειτουργίας του ΕΜΣΤ. Είναι τα ίδια ακριβώς πράγµατα που εί-
χατε πει και σε εµένα στις 5 Μαΐου 2017, δηλαδή αοριστίες και
ευχολόγια.

Μένω, λοιπόν, στο θέµα για το οποίο σας έχουµε καταθέσει
σήµερα την επίκαιρη ερώτηση και αφορά στην προβληµατική λει-
τουργία του Ταµείου Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων
(ΤΑΠΑ), που οφείλεται στον τρόπο που έχετε λειτουργήσει το
προηγούµενο διάστηµα, και που δυστυχώς έχει αποτέλεσµα την
υποβάθµιση του πολιτιστικού αποθέµατος της χώρας. 

Τα προβλήµατα, κυρία Υπουργέ, δεν λύνονται µε προθέσεις
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και µε λόγια. Τον Αύγουστο του 2017 καρατοµήσατε µέλη της δι-
οίκησης του ΤΑΠΑ, που είχαν τοποθετηθεί από τη δική σας Κυ-
βέρνηση. Είχατε δηλώσει τότε ότι µε την προηγούµενη διοίκηση
υπήρχε συνεργασία και στήριξη, αλλά δεν υπήρχε η ίδια προσέγ-
γιση στην επίλυση των θεµάτων.

Έκτοτε, αν και έχουµε καταθέσει επίκαιρη επερώτηση, δεν
έχουµε λάβει καµµία απάντηση για το τι πραγµατικά συνέβη.
Μπορείτε, λοιπόν, να µας εξηγήσετε –έστω και µε καθυστέρηση
πέντε µηνών- τι ακριβώς έχει συµβεί; Σε ποια θέµατα συµφωνού-
σατε και σε ποια διαφωνούσατε; Για ποια θέµατα είχατε διαφο-
ρετικές προσεγγίσεις;

Να αναφέρω ότι το ΤΑΠΑ δεν έχει περάσει ακόµη το καινούρ-
γιο του οργανόγραµµα. Έχετε αποφασίσει ποια είναι τα σηµεία,
στα οποία διαφωνούσατε µε το οργανόγραµµα; Γιατί από ό,τι ξέ-
ρουµε ήταν δύο σηµεία.

Τι έχει γίνει; Τι περιµένετε και σε ποια φάση βρίσκεται το ορ-
γανόγραµµα;

Με το να µην έχετε προχωρήσει, δεν θεσµοθετείται και δεν το-
ποθετείται γενικός διευθυντής στον οργανισµό, µε αποτέλεσµα
το διοικητικό συµβούλιο να έχει αναλάβει όλο το εκτελεστικό
κοµµάτι.

Αυτή την εκκρεµότητα, κυρία Υπουργέ, πότε θα την λύσετε;
Σε ό,τι αφορά δε στο αναγκαίο ανθρώπινο δυναµικό, έχετε

κάνει ενέργειες µέσω ΑΣΕΠ, έστω και µε οκτάµηνες συµβάσεις
για να καλυφθούν βασικές ανάγκες, όπως είναι αυτές του λογι-
στηρίου και της λειτουργίας των ψηφιακών υποδοµών;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Να πω επίσης ότι η προηγούµενη κυβέρνηση είχε προετοιµά-
σει προτάσεις που έπρεπε να είχατε αξιοποιήσει. Και αναρωτιέ-
µαι: Πόσα χρόνια χρειάζονται σε εσάς και στους προηγούµενους
Υπουργούς Πολιτισµού της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ για να
τις ανακαλύψετε; Πώς τις αξιοποιείτε;

Και επίσης αναρωτιέµαι: Ο τρόπος αξιοποίησης είναι το να µας
ανακοινώνετε τις προτάσεις αυτές µε συνεντεύξεις Τύπου µετά
από αφωνία µηνών;

Μείζον θέµα αποτελεί και το θέµα του ολοκληρωµένου συστή-
µατος ηλεκτρονικού εισιτηρίου. Ανακοινώσατε πάλι ότι «θα» γίνει.
Θέλω απλώς να θυµίσω ότι ο κ. Ξυδάκης τον Φεβρουάριο του
2015 είχε πει ότι θα γίνει τον Ιούνιο του 2015. Σε λίγο φθάνουµε
περίπου στον τέταρτο Ιούνιο.

Επιτρέπεται να υπάρχει αυτή η απώλεια σηµαντικών εσόδων
για την εθνική οικονοµία; Πείτε µας τι έχετε πράξει για να απο-
τρέψετε την κατάρρευση των εσόδων; Τι έχετε κάνει µε τα πω-
λητήρια, που στην ουσία είναι κενά από προϊόντα;
Αντιλαµβάνεστε τις αρνητικές συνέπειες που έχει η δυσλειτουρ-
γία του ΤΑΠΑ σε βάρος της τουριστικής εικόνας της χώρας µας,
που επιτείνεται ακόµη περισσότερο από κλειστά µουσεία και αρ-
χαιολογικούς χώρους;

Αυτό είναι ένα ξεχωριστό µεγάλο θέµα, για το οποίο θα επα-
νέλθουµε σε επόµενη επίκαιρη ερώτηση.

Πείτε µας µε συγκεκριµένα και µετρήσιµα στοιχεία, τι έχετε
κάνει µε όλα τα παραπάνω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ
την κ. Κεφαλογιάννη. 

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Σας ευχαριστώ. 
Αγαπητή κυρία Κεφαλογιάννη, νοµίζω ότι δεν παρακολουθή-

σατε ή δεν αναγνώσατε σωστά τη συνέντευξη Τύπου που δόθηκε
την προηγούµενη εβδοµάδα στα εργαστήρια του Ρέντη του Τα-
µείου Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων. 

Σηµειωτέον ότι είδα προσωπικά τη σηµαντική δουλειά που
συντελείται εκεί από πολύ αφοσιωµένους ανθρώπους, που επί
πάρα πολλά χρόνια συνεχίζουν αυτή την παράδοση και τέχνη, θα
µπορούσα να πω.

Το ΤΑΠΑ έχει νέο αξιόλογο διοικητικό συµβούλιο µε µία δυνα-
µική πρόεδρο και είναι έτοιµο να αντιµετωπίσει τις προκλήσεις
του µέλλοντος καθώς και να αποκαλύψει και να σβήσει τα κακώς
κείµενα του παρελθόντος.

Επίσης, δεν σας έχουν δοθεί τα σωστά νούµερα. Για ποια κα-

τάρρευση εσόδων µιλάτε; Το ταµείο είχε συνολικά το 2017
έσοδα 113 εκατοµµύρια, ενώ το 2014 και 2015 έκλεισε στα 66
εκατοµµύρια.

Να αναλύσω τα εισιτήρια: Το 2013 ήταν 43 εκατοµµύρια, το
2014 και 2015 ήταν 50 εκατοµµύρια, το 2016 ήταν 80 εκατοµµύ-
ρια, δηλαδή υπήρχε αύξηση 63% και το 2017 ήταν 96 εκατοµµύ-
ρια.

Και το επιχείρηµα που συχνά ακούγεται, ότι αυτή η αύξηση
οφείλεται µόνο στην αύξηση του εισιτηρίου, δεν ευσταθεί. Δεν
ισχύει διότι η σταθεροποίηση της χώρας από το 2015, όπως και
το υψηλό επίπεδο των αρχαιολογικών µας χώρων και των µου-
σείων µας, έφεραν αύξηση του τουρισµού και της επισκεψιµότη-
τας. Όµως και ο έλεγχος των εισιτηρίων έχει ενταθεί και είναι
µέληµά µας.

Θέλω να σηµειώσετε ότι η αύξηση των εσόδων και της επισκε-
ψιµότητας το 2017 ήταν στα ίδια επίπεδα, δηλαδή στο 17%, κάτι
που δεν συνέβαινε παλιά.

Αύξηση έχουµε και στα έσοδα από τα πωλητήρια, µε το 2015
να κλείνουµε στα 4 εκατοµµύρια ευρώ, ενώ το 2013 και το 2014
ήταν στα 2 εκατοµµύρια ευρώ, στο µισό δηλαδή. Δεν µπορούµε
να πούµε ότι µας καλύπτει η εικόνα των πωλητηρίων. Όµως,
εκτός από τα εκµαγεία θέλουµε να τα εµπλουτίσουµε και µε προ-
ϊόντα που έχουν ταυτότητα από κάθε χώρο και µουσείο.

Από τα αναψυκτήρια που αναφέρατε, δυστυχώς, όπως και από
τα λοιπά ακίνητα που διαχειρίζεται το ΤΑΠΑ, δεν έχουµε αύξηση
εσόδων. Έχουν µείνει σταθερά. Όµως, αυτό -και το τονίζω- οφεί-
λεται στις προβληµατικές συµβάσεις που είχαν καταρτισθεί εδώ
και πάρα πολλά χρόνια, πολύ πριν από το 2015 και οι οποίες όχι
µόνο δεν βοηθούν στην αποδοτικότερη εκµετάλλευση των
χώρων, αλλά και σέρνουν χρόνια το ταµείο στα δικαστήρια. Δεν
είναι εύκολο να απαλλαγούµε από αυτά τα «φαντάσµατα» τα
οποία, δυστυχώς, δεν δηµιούργησε αυτή η Κυβέρνηση. 

Και είναι προβληµατικές αυτές οι µισθώσεις, διότι τα µίσθια
δεν είναι εξορθολογισµένα -ενώ η επισκεψιµότητα αυξάνεται- και
διαφέρουν ανά χώρο, χωρίς κριτήρια, χωρίς προδιαγραφές και
χωρίς συγκεκριµένες µελέτες. Η διάρκεια, επίσης, αυτών των
συµβάσεων δεν είναι σαφής και οι ανάδοχοι παραµένουν για
χρόνια µέσα σε παράνοµες παρατάσεις. Επίσης, τα προϊόντα
που πωλούνται σε αυτά δεν είναι πάντα ποιοτικά και αυτό µειώνει
την εικόνα µας προς τους επισκέπτες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Παράλληλα, έχουµε σαράντα πέντε κλειστά αναψυκτήρια
πάνω από τέσσερα χρόνια. Για παράδειγµα, για το αναψυκτήριο
του Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών είχε γίνει προκήρυξη
πέντε φορές τα προηγούµενα χρόνια και όλες τις φορές ο δια-
γωνισµός είχε αποβεί άγονος. Τώρα υπάρχει σχέδιο περαιτέρω
ανάπτυξης του ΤΑΠ, δοµηµένο και καταγεγραµµένο µε συγκε-
κριµένα χρονοδιαγράµµατα.

Αναφέρετε κενά πωλητήρια. Τα πωλητήρια ήδη εµπλουτίζονται
µε νέα προϊόντα και προγραµµατίζουµε παρακαταθήκες µε το-
πικά προϊόντα, µε ταυτότητα.

Θα λειτουργήσει σύντοµα e-shop το οποίο θα επιτρέπει στον
επισκέπτη να παραγγείλει online τα προϊόντα του ΤΑΠ και θα
γίνει ένα brand name κρατικό, υψηλής ποιότητας και µεγάλης
καλλιτεχνικής αξίας, το οποίο και στηρίζουµε.

Όσον αφορά τα αναψυκτήρια, θα βγει σύντοµα ο επόµενος
διαγωνισµός µε προδιαγραφές που πραγµατικά ανταποκρίνονται
στην αγορά. Δεν νοείται να µην υπάρχει κάποιος στη βόρεια Ελ-
λάδα που να µπορεί να ανταποκριθεί, όπως προέκυψε από τον
τελευταίο διαγωνισµό, για τους όρους του οποίου εγώ προσω-
πικά είχα διαφωνήσει. Αυτό δεν θα επαναληφθεί. Τα αναψυκτή-
ρια θα έχουν αναδόχους, οι οποίοι µε σεβασµό στον χώρο, αλλά
και στην τοπική παραγωγή θα συµβάλλουν στην καλύτερη δυ-
νατή εµπειρία του επισκέπτη.

Αναφέρεστε σε έλλειψη αναδιοργάνωσης. Σήµερα έχουµε
εξαιρετική συνεργασία µε το νέο διοικητικό συµβούλιο του ΤΑΠ.
Έχουµε καθορίσει µαζί τους στρατηγικούς σκοπούς και το ανα-
πτυξιακό όραµα, όπως αυτό έχει ήδη αποτυπωθεί στον οδικό
χάρτη που παρουσιάστηκε στη συνέντευξη Τύπου.

Αφήνω για το τέλος το ηλεκτρονικό εισιτήριο, που εσείς ως
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κυβέρνηση το 2008 παραλάβατε και πληρώσατε από το Γ’ Κοι-
νοτικό Πλαίσιο Στήριξης και τον υπό εκκαθάριση πλέον από το
2011 ΟΠΕΠ που ποτέ δεν θέσατε σε λειτουργία.

Νοµίζω ότι µπορώ να συνεχίσω στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υπουργό. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι τέσσερις µαθήτριες και µαθητές και
δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από την «Ιόνιο Σχολή».

Παιδιά, σάς καλωσορίζουµε στη Βουλή.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κυρία Κεφαλογιάννη, έχετε τον λόγο για τη δευτερο-
λογία σας για τρία λεπτά. 

ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Κυρία Υπουργέ, αν σας άκουγε κα-
νείς, δεν θα φανταζόταν ότι είστε στη θέση της Υπουργού Πολι-
τισµού εδώ και δεκαπέντε µήνες, γιατί για άλλη µια φορά
επαναλαµβάνετε -όπως, άλλωστε και σε όλες τις άλλες περιπτώ-
σεις- γενικά ευχολόγια, χωρίς αρχή, µέση και τέλος.

Για δε το θέµα της αύξησης των εσόδων από τα εισιτήρια,
θέλω να σας πω ότι πρώτα από όλα διπλασιάσατε τις τιµές των
εισιτηρίων. Υπάρχει αυξηµένη τουριστική κίνηση. Το πρόβληµα,
θα έλεγα, που θα πρέπει να µας απαντήσετε είναι γιατί έχουν αυ-
ξηθεί τόσο πολύ τα ελευθέρας.

Εµείς µιλάµε για το ηλεκτρονικό εισιτήριο. Μας είπατε για τη
συνέντευξη Τύπου. Εδώ µπροστά έχω τα αποτελέσµατα και τα
δηµοσιεύµατα που βγήκαν µετά από αυτή τη συνέντευξη Τύπου,
όπως και ό,τι γράφτηκε στον Τύπο ότι το ηλεκτρονικό εισιτήριο
είναι και πάλι έτοιµο. Αυτό επαναλαµβάνουµε και εµείς, ότι ου-
σιαστικά στη συνέντευξη Τύπου που δώσατε πριν από µερικές
ηµέρες, για άλλη µια φορά κάνατε µια εξαγγελία, όπως έχει γίνει
από τους Υπουργούς Πολιτισµού της Κυβέρνησής σας εδώ και
τρία χρόνια.

Κυρία Υπουργέ, µένετε σε γενικές διαπιστώσεις, σε αόριστες
καταγγελίες και ποτέ δεν προχωράτε σε συγκεκριµένες πράξεις.
Το µόνο που κάνετε είναι τελικά να δηµιουργείτε διαρκώς µικρές
ή µεγάλες κρίσεις στον χώρο του πολιτισµού. Θα µπορούσατε,
ξέρετε, να έχετε κτίσει πάνω στα θετικά που βρήκατε. Όµως,
λόγω ιδεοληψιών και εµµονών, κατεδαφίζετε έργο που χρει-
άστηκε πολύς κόπος, όχι µόνο από τις πολιτικές ηγεσίες, αλλά
και από τους υπαλλήλους για να γίνει.

Επειδή σας άκουσα προσεκτικά να µας λέτε πάλι τις θεωρητι-
κές αναλύσεις και να επαναλαµβάνετε τι είπατε στη συνέντευξη
Τύπου και την υποτιθέµενη στρατηγική, θέλω να σας ρωτήσω
ποιο είναι τελικά το όραµά σας για τον σηµαντικό οργανισµό του
Υπουργείου που λέγεται: «Ταµείο Αρχαιολογικών Χώρων και
Απαλλοτριώσεων»; Τι προτίθεστε να κάνετε, πώς και πότε; Οφεί-
λετε σήµερα εδώ, στο Κοινοβούλιο, να δεσµευτείτε µε συγκεκρι-
µένες προτάσεις και αναλυτικό χρονοδιάγραµµα.

Εσείς παραδεχτήκατε ότι ο άξονας των εσόδων από εισιτήρια
-και παίρνω ακριβώς τα δικά σας λόγια από τη συνέντευξη- «πα-
ραµένει ευάλωτος λόγω προβληµάτων που διαπιστώθηκαν, κα-
ταγράφηκαν και επικοινωνήθηκαν, ήδη από το 2016, και
παραµένουν σε µηδενικό ποσοστό επίλυσής του». Άρα τι έχει
κάνει η Κυβέρνησή σας και εσείς για να λυθεί το ζήτηµα; Έχετε
µετρήσιµους στόχους; 

Επιµένουµε να µας πείτε πού συµφωνήσατε και πού διαφωνή-
σατε µε την προηγούµενη διοίκηση, αυτή που εσείς ξηλώσατε
και γιατί; Έχετε σχέδιο; Γιατί καθυστερείτε -το επαναλαµβάνουµε
συνέχεια - στην εφαρµογή του ολοκληρωµένου συστήµατος ηλε-
κτρονικού εισιτηρίου; Τι ισχύει από αυτά που ανακοινώθηκαν στη
συνέντευξη Τύπου; Ή πιστεύετε ότι σε πέντε µήνες από τώρα θα
µας πείτε ότι στους επόµενους µήνες πάλι θα εφαρµοστεί το
ηλεκτρονικό εισιτήριο; Και θέλω σε αυτό το σηµείο να γίνετε πιο
σαφής και πιο συγκεκριµένη.

Τι ισχύει µε την πρώτη φάση του προγράµµατος, δηλαδή την
εγκατάσταση ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος Δια-
χείρισης Επιχειρησιακών Πόρων και ολοκληρωµένου Συστήµα-
τος Διαχείρισης Εισιτηρίων και Πρόσβασης σε αρχαιολογικούς

χώρους και µουσεία που είχε αναλάβει ως χορηγός η Εθνική
Τράπεζα; Τι ακριβώς ισχύει µε την κοινή χορηγία της Εθνικής
Τράπεζας και του Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος»; Απαντήστε µας
πώς κατανεµήθηκαν τα χρήµατα που πληρώνει το ΤΑΠΑ στο
Υπουργείο. Σε ποιους κωδικούς πήγαν; Ποιο είναι το επίπεδο της
ηλεκτρονικής κατάστασης του ΤΑΠΑ;

Μπορείτε να µας εξηγήσετε τι σηµαίνει η φράση σας από τη
συνέντευξη Τύπου στις 17-1-2018 «στην παρούσα φάση υφίστα-
ται σηµαντική αδυναµία στη λειτουργία των πωλητηρίων µας»;
Γνωρίζουµε ήδη ότι τα πωλητήρια είναι ουσιαστικά κενά. Τι ισχύει
σχετικά µε την παραγωγή και τη διάθεση αναµνηστικών ειδών
υψηλής αισθητικής και αποκλειστικής διάθεσης στα πωλητήρια
αρχαιολογικών χώρων και στις εκθέσεις του εξωτερικού;

Γιατί δεν έχετε προχωρήσει µε την ηλεκτρονική πλατφόρµα
δηµοσιευµάτων που παραδόθηκε το 2015 και έχει χρηµατοδοτη-
θεί από το ΕΣΠΑ; Σε ποια φάση βρίσκονται οι διαγωνισµοί για
την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών στα αναψυκτήρια των αρχαι-
ολογικών χώρων και των µουσείων; Είναι αδιανόητο να µη µπο-
ρούν οι επισκέπτες να έχουν τις απαραίτητες υπηρεσίες, καθώς
οι προκηρύξεις των διαγωνισµών του 2017 ήταν άγονες.

Να µας, πείτε επίσης, αν έχετε µεριµνήσει αναφορικά µε την
επανεκκίνηση και ενίσχυση της εκδοτικής παραγωγής των οδη-
γών που συνήθως βρίσκονται σε έλλειψη, καθώς επίσης και των
επιστηµονικών δηµοσιευµάτων. Επιµένω να µας πείτε πώς ορα-
µατίζεστε τη λειτουργία του ΤΑΠΑ, που θα έπρεπε να έχετε δια-
µορφώσει µετά και τις απαραίτητες συζητήσεις µε τα θεσµικά
όργανα των εργαζοµένων.

Κυρία Υπουργέ, το να προσπαθείτε να δικαιολογηθείτε είναι
το απλό. Το να προσπαθείτε να µετατοπίσετε ευθύνες στο πα-
ρελθόν είναι επίσης πολύ βολικό, αλλά ταυτόχρονα είναι ξεπε-
ρασµένο και προβλέψιµο. Το δύσκολο, το υπεύθυνο και
ουσιαστικό είναι αυτό που, δυστυχώς, έχετε την ευθύνη να πρά-
ξετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κυρία Κεφαλογιάννη.

Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-
γία σας για τρία λεπτά.

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Κυρία Κεφαλογιάννη, θα ήθελα να φρεσκάρω τη µνήµη σας. Στην
κεντρική είσοδο του αρχαιολογικού χώρου της Ακρόπολης, όπως
και σε δώδεκα άλλα µουσεία και αρχαιολογικούς χώρους της
χώρας, εγκαταστάθηκε το 2008 ένα σύστηµα έκδοσης εισιτηρίων
και ελέγχου πρόσβασης επισκεπτών από τον ΟΠΕΠ. Το σύστηµα
δεν τέθηκε σε παραγωγική λειτουργία µετά την ολοκλήρωση της
παραλαβής του από τον ΟΠΕΠ.

Τον Νοέµβριο του 2011 και αφού ο ΟΠΕΠ είχε µπει σε εκκα-
θάριση, το ΤΑΠΑ ενηµερώθηκε ότι θα διενεργηθεί έλεγχος από
την αρµόδια διαχειριστική αρχή τόσο στο οικονοµικό όσο και στο
φυσικό αντικείµενο του έργου. Μπροστά στον κίνδυνο συνολικής
απένταξης του έργου, το ΤΑΠΑ έθεσε φαινοµενικά σε λειτουργία
το σύστηµα στους δεκατρείς χώρους.

Έτυχε να βρίσκοµαι στην Επίδαυρο, κυρία Κεφαλογιάννη, και
γελούσαµε όλοι µε αυτό που βλέπαµε να συµβαίνει µπροστά
µας.

Μέχρι και το τέλος του 2014 η λειτουργία του συστήµατος κό-
στισε περίπου 250.000 επιπλέον της αρχικής επιδότησης µε συ-
νεχείς βλάβες στα τουρνικέ λόγω πεπαλαιωµένου εξοπλισµού,
χαµηλής διαθεσιµότητας συστήµατος, απώλειας δεδοµένων πω-
λήσεων. Επιπλέον, λόγω εσφαλµένου αρχικού σχεδιασµού, το
σύστηµα εγκαταστάθηκε µόνο στην κεντρική είσοδο του αρχαι-
ολογικού χώρου της Ακρόπολης και όχι και στις δύο παράπλευ-
ρες εισόδους, µε αποτέλεσµα να µην είναι εφικτός ο ενιαίος
έλεγχος εγκυρότητας των εισιτηρίων.

Αυτά κάνατε εσείς και τώρα κατηγορείτε εµάς που έχουµε ήδη
δροµολογήσει, µε εξασφάλιση µιας σηµαντικής δωρεάς, την εγ-
κατάσταση και την πραγµατική, επί της ουσίας, λειτουργία του
έργου. Έχουµε κάνει συγκεκριµένες ενέργειες. Και δεν είναι
εξαγγελίες. Το νέο διοικητικό συµβούλιο του ΤΑΠΑ αποφάσισε
στις 21 Νοεµβρίου και σε απόλυτη προτεραιότητα από τον διο-
ρισµό της νέας προέδρου και των µελών, στις 8 Νοεµβρίου 2017,
τον ορισµό δύο εκπροσώπων, ώστε να γίνει εφικτή η συγκρότηση
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της επιτροπής παρακολούθησης του έργου στις 6 Δεκεµβρίου
2017.

Έκτοτε και µε συχνότητα δύο και τρεις φορές την εβδοµάδα γί-
νονται συναντήσεις των οµάδων εργασίας, γίνονται επιτόπιες αυ-
τοψίες και χαρτογραφήσεις των αναγκών. Προχθές, δεκαµελής
οµάδα από το ΤΑΠΑ µε την πρόεδρο και µέλη του διοικητικού συµ-
βουλίου, τον ανάδοχο, την «COSMOTE», τους συµβούλους των
δωρητών και στελέχη του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού
βρέθηκαν στο Μουσείο Ηρακλείου και στην Κνωσό και κατέγρα-
ψαν τις κοινά αποδεκτές προτάσεις. Την άλλη εβδοµάδα το ίδιο
κλιµάκιο θα βρεθεί στη Μεσσήνη. Και φυσικά έχει ήδη προηγηθεί
η Ακρόπολη.

Όλα αυτά θα ενσωµατωθούν στη µελέτη εφαρµογής που θα
ολοκληρωθεί στις 26 Φεβρουαρίου, σύµφωνα µε το κοινά συµ-
φωνηµένο αναλυτικό πλάνο. Κατηγορείτε για σφάλµατα, παρα-
λείψεις, ενώ υπάρχει εγκληµατική εγκατάλειψη του ΤΑΠΑ στα
χρόνια της δικής σας κυβέρνησης.

Θα ήθελα να σας απαντήσω και στα θέµατα που θέσατε:
Για τα ελευθέρας ισχύουν ακριβώς τα ίδια που ισχύουν και στη

Γαλλία, µετά από έρευνα που κάναµε.
Ο οργανισµός του ΤΑΠΑ είναι στο τελικό του στάδιο, µετά από

µια εκτενή διαβούλευση. Υπήρχε κάθετη διαφωνία µε την προ-
ηγούµενη πρόεδρο για αρκετά θέµατα που αφορούσαν τον ορ-
γανισµό, τα οποία έπρεπε να διορθωθούν. Αυτή τη στιγµή, µετά
τη δηµόσια διαβούλευση που έγινε, είµαστε στη φάση να ολο-
κληρωθεί.

Υπήρχαν διαφωνίες ως προς το θέµα της αποκέντρωσης.
Υπήρχαν διαφωνίες ως προς την απόφαση του ποιος διαχειρίζε-
ται και ποιος παράγει πολιτιστική πολιτική, το οποίο προέβλεπε
ο προηγούµενος οργανισµός που είχε προταθεί. Υπήρχε, επίσης,
ένα σοβαρό θέµα αναποτελεσµατικότητας, το οποίο µας ανάγ-
κασε να αλλάξουµε την πρόεδρο, όχι τη διοίκηση, όχι τα µέλη.
Τα µέλη αποφάσισαν τα ίδια να παραιτηθούν.

Σχετικά µε αυτό που αναφέρατε για τη βοήθεια των πωλητη-
ρίων, αυτό που εγώ έλεγα είναι ότι δεν υπάρχει βοήθεια στους
πωλητές. Οι πωλητές είναι µόνοι τους. Γι’ αυτό θέλουµε να εξα-
σφαλίσουµε την παρουσία τεχνολογικού εξοπλισµού, όπως κά-
µερες, κοµπιούτερ, POS, για να µπορούν να κάνουν καλύτερα τη
δουλειά τους.

Επίσης, αυτό που οραµατιζόµαστε για το ΤΑΠΑ είναι να υπάρ-
χει µια αποκέντρωση, να δώσει ο κάθε αρχαιολογικός χώρος τη
δυνατότητα στην τοπική κοινωνία να αναδείξει τις υγιείς επιχει-
ρηµατικές δυνάµεις. Θέλουµε να υπάρξουν οι τεχνίτες, οι οποίοι
µε την πιστοποίηση του ΤΑΠΑ θα παρέχουν προϊόντα µε ταυτό-
τητα και στα πωλητήρια και στα αναψυκτήρια, κάτι που δεν συ-
νέβαινε στο παρελθόν, να επιταχυνθούν οι διαδικασίες της
απαλλοτρίωσης, να υπάρξει αποκέντρωση, ώστε να µην συµβαί-
νουν όλα από το κέντρο και έτσι να κατανεµηθούν δίκαια οι πόροι
του ΤΑΠΑ σε όλη την επικράτεια.

Είµαστε πολύ αισιόδοξοι διότι η φετινή χρονιά προγραµµατί-
ζεται πάρα πολύ καλά και έτσι θα µπορέσουµε να καλύψουµε
ακόµη µεγαλύτερες ανάγκες στους αρχαιολογικούς χώρους και
στα µουσεία, αλλά και ανάγκες του Υπουργείου Πολιτισµού.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,

κυρία Υπουργέ.
Η έκτη µε αριθµό 950/30-1-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-

κλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Πειραιώς
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε το ταφικό µνη-
µείο της Αµφίπολης, δεν συζητείται διότι παράλληλα ο ερωτών
Βουλευτής προεδρεύει της σηµερινής συνεδρίασης της Ολοµέ-
λειας.

Η έβδοµη µε αριθµό 875/22-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Το έργο προσέλκυσης
επισκεπτών στη λίµνη Λάδωνα ύψους 1.289.618 ευρώ και το έργο
βελτίωσης του δρόµου Πουρναριά-Γεφύρι Κυράς-Μυγδαλιά,
ύψους 500.000 ευρώ αναµένουν να προκηρυχθούν», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας. Αρµόδιο Υπουργείο είναι το

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας.
Λόγω κωλύµατος του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων κ. Ευάγγελου Αποστόλου, καθώς βρίσκεται στην έκ-
θεση «AGROTICA», δεν θα συζητηθούν οι εξής επίκαιρες ερωτή-
σεις:

Η πρώτη µε αριθµό 928/29-1-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Νικολάου Ηγουµενίδη προς τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αξιοποίηση των
υδάτινων πόρων και υλοποίηση των εγγειοβελτιωτικών έργων
στον Νοµό Ηρακλείου».

Η τρίτη µε αριθµό 943/30-1-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Τερά-
στιες ζηµιές στην Κρήτη σε φυτικό κεφάλαιο, δηµόσιες – δηµο-
τικές και ιδιωτικές υποδοµές κ.λπ. – Άµεση αποζηµίωση των
παραγωγών και στήριξη των πληγέντων – Κατάσταση έκτακτης
ανάγκης».

Η πέµπτη µε αριθµό 956/30-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Ζηµιές που έχουν
προκληθεί σε αγροτικές καλλιέργειες σε διάφορες περιοχές της
Κρήτης εξαιτίας ακραίων καιρικών συνθηκών»

Η έκτη µε αριθµό 927/26-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Δηµητρίου
Κουκούτση προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, µε θέµα: «Ελιές τύπου Καλαµών εισάγονται και “βαφτίζον-
ται” ως ελιές ΠΟΠ Καλαµάτας».

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 944/30-1-2018 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λασιθίου της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Ιωάννη Πλακιωτάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μετα-
φορών, µε θέµα: «Εξαίρεση της κατασκευής του Βορείου Οδικού
Άξονα Κρήτης (ΒΟΑΚ) στον Νοµό Λασιθίου», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Υπουργού Μεταφορών και Υποδοµών κ.
Χρήστου Σπίρτζη, εξαιτίας φόρτου εργασίας. 

Η πρώτη µε αριθµό 929/29-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Νικολάου Ηγουµενίδη προς την Υπουργό Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε
θέµα: «Άµεση επίλυση ζητήµατος που αφορά µακροχρόνια ανέρ-
γους», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Αναπληρώτριας
Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης κ. Ουρανίας Αντωνοπούλου, για λόγους υγείας.

Εξαιτίας κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών
κ. Νικολάου Τόσκα, λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων, δεν θα
συζητηθούν οι εξής δύο ερωτήσεις:

Η τέταρτη µε αριθµό 921/23-1-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Χρήστου Χατζησάββα προς τον Υπουργό Εσωτερικών,
µε θέµα: «Ερωτήµατα σχετικώς µε την υπόθεση πράκτορα βάσει
αποκαλύψεων του Π. Καµµένου».

Και η δεύτερη µε αριθµό 907/2-11-2017 ερώτηση από τον
κύκλο αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Β’ Αθηνών του
Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Γιάφκα υποκλοπών στο Πα-
λαιό Φάληρο».

Εξαιτίας κωλύµατος της Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Έφης Αχτσιόγλου,
λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων, δεν θα συζητηθούν οι εξής
δύο επίκαιρες ερωτήσεις:

Η τρίτη µε αριθµό 930/29-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Ερ-
γαζόµενοι της “Ένωσης –Αγροτικός Συνεταιρισµός Τρικάλων”
(ΕΑΣΤ)».

Και η ένατη µε αριθµό 917/23-1-2018 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς την Υπουργό

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΣΤ’ - 1 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2018 4731



Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
µε θέµα: «Μέτρα προστασίας και ασφάλειας για τη ζωή και την
υγεία των εργαζοµένων στη ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη».

Τέλος, η τέταρτη µε αριθµό 926/26-1-2018 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης
Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε
θέµα: «Εµπιστεύεσθε τον κ. Μάθιου Νίµιτς ως ειδικό διαµεσολα-
βητή των Ηνωµένων Εθνών για το σκοπιανό ζήτηµα;», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Εξωτερικών κ. Ιωάννη
Αµανατίδη, εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά

της Τετάρτης 29 Νοεµβρίου 2017, της Πέµπτης 30 Νοεµβρίου
2017, της Παρασκευής 1ης Δεκεµβρίου 2017 και της Δευτέρας 4
Δεκεµβρίου 2017 και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Τετάρτης 29 Νοεµβρίου 2017, της Πέµπτης 30 Νοεµβρίου
2017, της Παρασκευής 1ης Δεκεµβρίου 2017 και της Δευτέρας 4
Δεκεµβρίου 2017 επικυρώθηκαν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Εισερχόµαστε στην
ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υγείας: «Κύρωση
της πράξης ολοκλήρωσης της Σύµβασης Δωρεάς Εθνικής Τρά-
πεζας της Ελλάδος υπέρ του Ελληνικού Δηµοσίου και του
Ν.Π.Δ.Δ. Γ.Ν.Α. «Ο Ευαγγελισµός - Οφθαλµιατρείο Αθηνών - Πο-
λυκλινική»».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στην συνεδρίασή της
στις 25 Ιανουαρίου 2018, τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε µια
συνεδρίαση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και των τροπολο-
γιών. Το Σώµα συµφωνεί;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Συνεπώς το Σώµα

συµφώνησε.
Παρακαλώ τους συναδέλφους να γνωρίζουν ότι όποιος επιθυ-

µεί να οµιλήσει, θα πρέπει να εγγραφεί µε τον παραδοσιακό
τρόπο, γιατί δεν λειτουργεί ακόµα το σύστηµα για να πάρουµε
τη σειρά.

Πριν δώσω τον λόγο στον εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ, έχω την τιµή
να κάνω τις εξής ανακοινώσεις προς το Σώµα.

Οι Υπουργοί Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, Οικονο-
µικών, Υγείας και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, καθώς και οι
Αναπληρωτές Υπουργοί Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων,
Οικονοµικών και Υγείας κατέθεσαν στις 31-1-2018 σχέδιο νόµου:
«Κύρωση Σύµβασης για τη λειτουργία του Ελληνικού Ινστιτούτου
Παστέρ».

Οι Υπουργοί Οικονοµίας και Ανάπτυξης, Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και Οικονοµικών, καθώς και
ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών, κατέθεσαν στις 31-1-
2018 σχέδιο νόµου: «Ενσωµάτωση στην ελληνική νοµοθεσία της
Οδηγίας 2014/104/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου της 26ης Νοεµβρίου 2014, σχετικά µε ορισµένους
κανόνες που διέπουν τις αγωγές αποζηµίωσης βάσει του εθνικού
δικαίου για παραβάσεις των διατάξεων του δικαίου ανταγωνι-
σµού των κρατών µελών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης».

Παραπέµπονται στις αρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές.
Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. Νικόλαος Νικολόπουλος ζητεί άδεια

ολιγοήµερης απουσίας. Συγκεκριµένα, αναφέρει: «Παρακαλώ
όπως µου εγκρίνετε άδεια για τις εργασίες της Βουλής των Ελ-
λήνων -Ολοµέλεια, συµµετοχή σε επιτροπές και στην εξεταστική
για την υγεία- από Δευτέρα 29 Ιανουαρίου έως την Παρασκευή
2 Φεβρουαρίου για λόγους υγείας, αφού λόγω κάποιου προβλή-
µατος στις φωνητικές χορδές, πρόκειται την Τρίτη 30 Ιανουαρίου
να υποβληθώ σε επέµβαση στο Πανεπιστηµιακό Γενικό Νοσοκο-
µείο Πατρών». Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Τον λόγο έχει ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ιωάννης Δέδες για

δεκαπέντε λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΔΕΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι πάρα πολλά τα δεκαπέντε λεπτά. Νοµίζω ότι πέντε λεπτά

µου αρκούν.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, είναι κύρωση. Δεν

είναι πεντάλεπτα; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Είναι νοµοσχέδιο,

κύριε συνάδελφε. Ο χρόνος είναι δεκαπέντε λεπτά.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΔΕΣ: Πρόκειται για µια κύρωση της πράξης ολο-

κλήρωσης της σύµβασης δωρεάς της Εθνικής Τράπεζας της Ελ-
λάδος υπέρ του ελληνικού δηµοσίου και του Νοµικού Προσώπου
Δηµοσίου Δικαίου Γενικό Νοσοκοµείο Αθηνών «Ο Ευαγγελισµός
- Οφθαλµιατρείο Αθηνών - Πολυκλινική».

Αγαπητές και αγαπητοί κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µέρος
των στόχων της Κυβέρνησης για τη στήριξη του κοινωνικού κρά-
τους είναι η βελτίωση της παροχής δηµόσιας υγείας µέσω της
στήριξης του ΕΣΥ και των δοµών του. Κυρίως σε αυτή την πε-

ρίοδο νοικοκυρεύτηκαν τα οικονοµικά των δηµοσίων νοσοκο-
µείων, αφού κατέθεσαν ισοσκελισµένους ισολογισµούς και
πολλά από αυτά τα νοσοκοµεία µε πλεόνασµα.

Βεβαίως ο στόχος της Κυβέρνησης ήταν η καλή και άρτια στε-
λέχωση µε ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό, µε επικουρικούς
γιατρούς αλλά και µόνιµους. Με την πλήρη ανάπτυξη, λοιπόν,
της λειτουργίας της πρωτοβάθµιας περίθαλψης και φροντίδας
υγείας µέσω των τοπικών µονάδων υγείας θα ολοκληρωθεί το
Εθνικό Σύστηµα Υγείας.

Αυτές οι προσπάθειες που γίνονται από την Κυβέρνηση επι-
κουρούνται, και από άλλους φορείς όπως και ιδρύµατα προς
αυτή την κατεύθυνση. Η Εθνική Τράπεζα, λοιπόν, ως φορέας και
ίδρυµα, όπως και το Ίδρυµα Λάτση και άλλοι φορείς έχουν συµ-
βάλει σηµαντικά µε την κατάθεση σήµερα αυτού του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Υγείας: «Κύρωση της πράξης ολοκλήρω-
σης της σύµβασης δωρεάς Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδας υπέρ
του ελληνικού δηµοσίου και του Γενικού Νοσοκοµείου Αθηνών
«Ο Ευαγγελισµός».

Με αυτή τη σύµβαση ολοκληρώνεται ένα έργο των 30 εκατοµ-
µυρίων ευρώ περίπου για κατασκευή πτέρυγας, χειρουργείων
και προµήθειας ιατροτεχνολογικού εξοπλισµού. 

Συγκεκριµένα την 1η Δεκεµβρίου του 2010 υπεγράφη σύµ-
βαση δωρεάς µεταξύ της Εθνικής Τραπέζης της Ελλάδος -ανα-
φέρεται ως δωρητής- και του Γενικού Νοσοκοµείου
«Ευαγγελισµός», µε την οποία ο δωρητής ανέλαβε την κατα-
σκευή νέας πτέρυγας σύγχρονων χειρουργείων σε τµήµα του οι-
κοπέδου του νοσοκοµείου και προσέφερε προς τούτο το σκοπό
το ποσό ύψους των 30 εκατοµµυρίων ευρώ. Η σύµβαση αυτή κυ-
ρώθηκε µε το άρθρο 78 του ν.3918/2011. Η κατασκευή, λοιπόν,
της νέας πτέρυγας χειρουργείων έχει ολοκληρωθεί κατά το µεί-
ζον, σύµφωνα µε όσα προέβλεπε η σύµβαση της δωρεάς.

Το παρόν σχέδιο νόµου του Υπουργείου Υγείας έρχεται να
ολοκληρώσει τη συγκεκριµένη δωρεά, καθώς χάριν της χρηστής
διαχείρισης που επετεύχθη, δεν εξαντλήθηκε το ποσό των 30
εκατοµµυρίων ευρώ και περίσσεψε ένα σηµαντικό κονδύλι, το
οποίο ανέρχεται περίπου στα 3.151.700 ευρώ.

Στο πρώτο άρθρο, λοιπόν, της σύµβασης αυτής κυρώνεται και
αποκτά ισχύ νόµου η από 17-7-2017 πράξη ολοκλήρωσης της
σύµβασης δωρεάς, που αφορά την εγκατάσταση ιατροτεχνολο-
γικού και νοσοκοµειακού εξοπλισµού, καθώς και στη διαµόρ-
φωση της πιλοτής κάτω από τα χειρουργεία για την ανάγκη
στέγασης τµηµάτων και εκπαιδευτικών κέντρων στο Γενικό Νο-
σοκοµείο Αθηνών «Ευαγγελισµός».

Στο κείµενο της σύµβασης που ακολουθεί, περιγράφονται κατ’
αρχάς τα αντισυµβαλλόµενα µέρη και οι υπογράφοντες της πρά-
ξης ολοκλήρωσης αλλά και το ιστορικό της σύµβασης δωρεάς.
Ακολούθως προβλέπεται η αγορά συγκεκριµένου εξοπλισµού για
τα χειρουργεία, όπως χειρουργική τράπεζα, προβολέας, κλίβα-
νος κεντρικής αποστειρώσεως, σύστηµα µεταφοράς ασθενών
κ.α. µε προϋπολογισµένα ποσά. 

Στη συνέχεια προβλέπεται να κατασκευαστούν µε τη σειρά,
τµήµα αιµοδοσίας, µαζί µε τους χώρους που θα εξυπηρετούν το
τµήµα αυτό, στο δυτικό µέρος του τµήµατος της πιλοτής κυρία
είσοδος στον κεντρικό άξονα της πιλοτής και ένα εκπαιδευτικό
κέντρο στο ανατολικό τµήµα της πιλοτής µε βιβλιοθήκη και αµ-
φιθέατρο. 

Επίσης προβλέπονται προµήθεια και εγκατάσταση σύγχρονου
στεφανιογράφου και εξοπλισµού ανάνηψης καρδιοχειρουργικών
και νευροχειρουργικών περιστατικών. Εφόσον παραµένει αδιά-
θετο, λοιπόν, υπόλοιπο, όπως προείπα, πέραν των 30 εκατοµµυ-
ρίων, αυτό θα διατεθεί για την κάλυψη αναγκών του νοσοκοµείου.
Αυτό, λοιπόν, το ποσό είναι της τάξεως των 3.151.700 ευρώ συµ-
περιλαµβανοµένου και του ΦΠΑ.

Στο δεύτερο άρθρο, προβλέπεται η έναρξη ισχύος τους πα-
ρόντος από τη δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.
Δεδοµένου, κύριοι συνάδελφοι, ότι αυτές οι ενέργειες και οι δω-
ρεές είναι σηµαντικού οφέλους για τα δηµόσια νοσοκοµεία αφ’
ενός για τη λειτουργία τους, αλλά και αφ’ ετέρου για την καλύ-
τερη περίθαλψη των ασθενών, προτείνουµε να υπερψηφίσετε τη
σύµβαση αυτή.

Ευχαριστώ πολύ.
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(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον συνάδελφο κ. Δέδε.
Θα παρακαλέσω την Υφυπουργό Οικονοµικών κ. Παπανά-

τσιου, να εισηγηθεί την τροπολογία για την τροποποίηση διατά-
ξεων, σχετικά µε το καθεστώς χορήγησης επιδόµατος
επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας, µε γενικό αριθµό 1461 και
ειδικό 111.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1461 και ειδικό 111 τροποποιεί

την παράγραφο 13 του άρθρου 18 του ν.4354/2015. Έχουµε µια
αλλαγή στις ηµεροµηνίες. Από 17 Μαρτίου του 2018 που ήταν
στην προηγούµενη διάταξη, τώρα η προθεσµία είναι 14 Μαρτίου,
για να έχουν συµπληρωθεί τα πεδία.

Kαι από τον Μάιο -αντί για τις 17-5-2018 και µετά- παύει η κα-
ταβολή των επιδοµάτων. Αυτό γίνεται, για να µπορέσει η επι-
τροπή να υλοποιήσει πιο γρήγορα το έργο της. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υπουργό. 
Τον λόγο έχει ο κ. Ιάσων Φωτήλας, εισηγητής από τη Νέα Δη-

µοκρατία, για δεκαπέντε λεπτά. 
ΙΑΣΩΝ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
Κατ’ αρχάς, όπως είπαµε και στην επιτροπή -να το επαναλά-

βουµε και σήµερα- ευχαριστούµε τον δωρητή, την Εθνική Τρά-
πεζα της Ελλάδος, για µια δωρεά που πραγµατικά είναι ζωτικής
σηµασίας και µπορεί να δώσει ανάσες τόσο στο ίδιο το Νοσοκο-
µείο, τον «Ευαγγελισµό», αλλά και εν γένει στη δηµόσια υγεία. 

Όντως έγινε µια χρηστή διαχείριση, µε αποτέλεσµα να µείνει
ένα ποσό το οποίο ολοκληρώνεται σήµερα και ολοκληρώνει τη
σύµβαση. Βέβαια η χρηστή διαχείριση δεν έγινε από την Κυβέρ-
νηση και τις κυβερνήσεις γενικότερα, αλλά έγινε από τον δω-
ρητή. Γιατί σύµφωνα µε τη σύµβαση της δωρεάς όλο το έργο το
ανέλαβε ο ίδιος ο δωρητής, ο ίδιος επέλεξε τον εργολάβο και ο
ίδιος επέλεξε πώς θα γίνουν οι εργασίες. Αυτό για εµάς είναι
άλλο ένα παράδειγµα, τού πώς µπορούν να γίνουν καλύτερα,
γρηγορότερα και φθηνότερα όλα τα πράγµατα, όταν το δηµόσιο
συνεργάζεται µε τον ιδιωτικό τοµέα.

Η µόνη ένσταση που έχουµε καταθέσει στην επιτροπή -και την
επαναλαµβάνουµε και σήµερα- είναι ότι δεν ξέρουµε ακριβώς,
πώς θα επανδρωθεί όλο αυτό το καινούργιο τµήµα, τη στιγµή
που ο «Ευαγγελισµός» ήδη στενάζει όσον αφορά σε νοσηλευ-
τικό, ιατρικό, διοικητικό, παραϊατρικό προσωπικό και δεν προβλέ-
πονται από κάπου θέσεις εργασίας, που θα επανδρώσουν όλο
αυτό το καινούργιο τµήµα. Κατά τα λοιπά ευχαριστούµε και πάλι
τον δωρητή.

Όσον αφορά τις τροπολογίες, θα τα πει και ο Κοινοβουλευτι-
κός µας Εκπρόσωπος, τις µελετάµε και εµείς. Κατά τη γνώµη µας
δεν θα έπρεπε και δεν υπάρχει λόγος, να έρχονται τροπολογίες
σε µια άσχετη κύρωση δωρεάς όπως είναι η σηµερινή. 

Ευχαριστούµε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστώ πολύ τον

κ. Φωτήλα. 
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής από τη Δηµοκρατική Συµπα-

ράταξη κ. Κωνσταντίνος Μπαργιώτας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως είπα και την προηγούµενη φορά και συµφώνησε κι ο πα-

ριστάµενος Αναπληρωτής Υπουργός, η συζήτηση της σηµερινής
συµφωνίας στη Βουλή ως νοµοσχέδιο, η κύρωση µιας δωρεάς
σε ένα νοσοκοµείο και το γεγονός ότι φτάνει στη Βουλή, λέει
πολλά για το επίπεδο της γραφειοκρατίας που ταλανίζει τη χώρα
και για το πόσα λίγα έχουν γίνει όλα τα προηγούµενα χρόνια
αλλά και αυτά τα τρία που πέρασαν, για την καταπολέµηση µιας
ακατανόητης γραφειοκρατίας. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥ-
ΛΟΥ)

Ήµασταν και είµαστε υπέρ της αποκέντρωσης. Ήµασταν και
είµαστε υπέρ της αυτονόµησης των νοσοκοµείων από το Υπουρ-

γείο. Θα καλούσα τον Υπουργό σε αυτό το επίπεδο, να αναλογι-
στεί µε τον όλο και αυξανόµενο συγκεντρωτισµό, τι προβλήµατα
δηµιουργούνται και πόσο επιτείνεται η γραφειοκρατία και µοι-
ραία και η αδιαφάνεια. 

Επί της ουσίας είναι µια συµφωνία, η οποία έχει την έγκριση
και την ενθάρρυνση όλων µας. Νοµίζω ότι όλοι µας θεωρούµε -
έτσι έχει διατυπωθεί τουλάχιστον στην προηγούµενη επιτροπή-
πολύ σηµαντική αυτή τη δωρεά και τη στήριξη ενός µεγάλου νο-
σοκοµείου από την Εθνική Τράπεζα και την ευχαριστούµε για
αυτό. Είναι µια θετική ενέργεια. 

Για τις τροπολογίες θα περιµένω κάποια σχόλια από τον
Υπουργό, όταν θα πάρει τον λόγο για να τις υποστηρίξει. Πραγ-
µατικά είναι πολύ κακό σε µια τέτοιου είδους συζήτηση ενός τέ-
τοιου νοµοσχεδίου, για την ποιότητα -αν θέλετε- και για το είδος
των τροπολογιών να κατατίθενται στις 9 το βράδυ της προηγού-
µενης, χωρίς να υπάρχει κανένα χρονικό περιθώριο, πρακτικά,
να συζητηθούν, να διερευνηθούν και να υπάρξει µια στοιχειώδης
διαβούλευση. Η εικόνα που διαµορφώνουµε, αναγκαστικά εκ του
προχείρου, για τις τροπολογίες, είναι το γνωστό: παρατάσεις και
«φωτογραφίες». Αυτά τα δύο είναι. Έχει πολύ ενδιαφέρον ότι στο
ΕΚΕΠΥ µπορούν µε αναδροµική ισχύ να διορίζονται στη διοίκηση
και στρατιωτικοί γιατροί. Λείπει το ονοµατεπώνυµο, αλλά προ-
φανώς είναι «φωτογραφία». Δεν είναι κακό να τα λέµε. 

Όσον αφορά τις παρατάσεις των προθεσµιών, είναι γνωστό
πρόβληµα, διαχρονικό. Θα ήθελα µόνο να ακούσω για λόγους
ενηµέρωσης -δεν έχει κανέναν υπαινιγµό- γιατί καθυστέρησε ο
διαγωνισµός για τα αντιδραστήρια των µοριακών ελέγχων. Είναι
ένα καλό παράδειγµα ο προηγούµενος διαγωνισµός, αυτός που
ισχύει. Γιατί καθυστέρησε και δεν έγινε καινούργιος και αναγκα-
ζόµαστε να δώσουµε παράταση στον υφιστάµενο; 

Έχει ένα ενδιαφέρον. Υπήρξαν ανάλογα προβλήµατα, θυµίζω,
µε τον διαγωνισµό των αντιδραστηρίων για τις ουρολογικές εξε-
τάσεις στο ίδιο κέντρο πριν από ένα ενάµιση χρόνο, ο οποίος νο-
µίζω ότι στο µεταξύ έχει ολοκληρωθεί. 

Για τα υπόλοιπα δεν έχω να πω τίποτε άλλο. 
Επαναλαµβάνω ότι θα ήταν καλό, τουλάχιστον οι τροπολογίες

που δεν είναι επείγουσες, που δεν έχουν κανέναν χαρακτήρα
επείγοντος, να κατατίθενται εγκαίρως, για να µπορούν να συζη-
τηθούν καλύτερα. 

Αυτά προς το παρόν. 
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του
κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής
και ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕ-
ΝΙΖΕΛΟΣ», δεκατέσσερις µαθήτριες και  µαθητές και έξι συνοδοί
εκπαιδευτικοί από το Ειδικό Επαγγελµατικό Γυµνάσιο - Λύκειο
Ελευσίνας. 

Σάς καλωσορίζουµε στη Βουλή.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει τώρα ο ειδικός αγορητής του Λαϊκού Συνδέσµου
- Χρυσή Αυγή κ. Αϊβατίδης. 

Πόσο χρόνο θέλετε, κύριε Αϊβατίδη; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όσο έχει οριστεί εξαρχής. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όσο

κάνετε. 
Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Με το

συγκεκριµένο σχέδιο νόµου η Κυβέρνηση επιθυµεί να αποκτήσει
ισχύ η πράξη ολοκλήρωσης της σύµβασης δωρεάς της Εθνικής
Τράπεζας υπέρ του ελληνικού δηµοσίου και του Γενικού Νοσο-
κοµείου Αθηνών «Ο Ευαγγελισµός - Οφθαλµιατρείο Αθηνών - Πο-
λυκλινική». 

Η συγκεκριµένη πράξη ολοκλήρωσης υπογράφηκε στις 17 Ιου-
λίου 2017 και ένας από τους υπογράφοντες ήταν ο Αναπληρωτής
Υπουργός Υγείας κ. Πολάκης. 

Η συγκεκριµένη δωρεά η οποία αρχικώς ανήρχετο στα 30 εκα-
τοµµύρια ευρώ, λόγω χρηστής διαχείρισης από πλευράς της
Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος οδήγησε σε ένα περαιτέρω από-
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θεµα, το οποίο µπορεί να αξιοποιηθεί. Πράγµατι µε βάση τις ανα-
φορές που γίνονται στη συγκεκριµένη σύµβαση, θα έχει µια ση-
µαντική συµβολή στον τοµέα υγείας που αφορά στο Γενικό
Νοσοκοµείο Αθηνών, το µεγαλύτερο νοσηλευτικό ίδρυµα της
χώρας, τον «Ευαγγελισµό».

Αφορά σε ιατροτεχνολογικό και νοσοκοµειακό εξοπλισµό, σε
τµήµα αιµοδοσίας του νοσοκοµείου, σε εκπαιδευτικό κέντρο που
περιλαµβάνει αµφιθέατρο και βιβλιοθήκη, σε εγκατάσταση σύγ-
χρονου στεφανιογράφου και σε προµήθεια και εγκατάσταση εξο-
πλισµού ανάνηψης καρδιονευροχειρουργικών περιστατικών. 

Πράγµατι η συγκεκριµένη σύµβαση βρίθει, θα έλεγα, θετικών
στοιχείων και η Χρυσή Αυγή θα µπορούσε να είναι θετική. Στην
επιτροπή είχαµε επιφυλαχθεί, κυρία Πρόεδρε. Σήµερα σας δη-
λώνουµε ότι θα ψηφίσουµε «Παρών». Δεν θα υπερψηφίσουµε το
συγκεκριµένο σχέδιο νόµου επί της αρχής για έναν πολύ συγκε-
κριµένο λόγο. Αυτός ο λόγος αφορά στην πολιτικά φονταµεντα-
λιστική συµπεριφορά των κυρίων Υπουργών της Υγείας, οι οποίοι
αρνούνται πεισµατικά και αναιτιολόγητα, να απαντούν σε ερω-
τήµατα που τίθενται εγγράφως από Βουλευτές της Χρυσής
Αυγής και αφορούν σε ζητήµατα υγείας. 

Ενηµερώνω το Σώµα αλλά και τους παριστάµενους Υπουρ-
γούς ότι παρ’ ότι διατείνονται ότι αυτό αποτελεί µια έκφανση
µιας «δηµοκρατικής» ευαισθησίας, ευθυγραµµίζονται µε την πο-
λιτική συµπεριφορά του κ. Δένδια επί υπουργίας του, επί συγκυ-
βέρνησης Νέας Δηµοκρατίας, ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ.

Αντιθέτως διαφοροποιούνται από άλλους συναδέλφους τους,
προεξάρχοντος του Υπουργού Δικαιοσύνης κ. Σταύρου Κοντονή,
ο οποίος -και έχει σηµασία αυτό, γιατί το θέµα στο οποίο θα ανα-
φερθώ σχετίζεται µε τον τοµέα της υγείας- αντιτίθεται µε σφοδρό-
τητα στη Χρυσή Αυγή -αυτό είναι πανθοµολογούµενο- και έχει
δηλώσει λενινιστής. Eµείς τον σεβόµαστε. Για ποιον λόγο; Διότι
µπαίνει στη διαδικασία του δηµοκρατικού διαλόγου και όχι µόνο
αυτό. Τον Δεκέµβριο, λοιπόν, σε ένα συγκεκριµένο σχέδιο νόµου
και µάλιστα σε άρθρο που αφορούσε τροποποίηση του νόµου
περί ναρκωτικών, ο κ. Σταύρος Κοντονής, ο Υπουργός Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε νοµοτεχνική του
βελτίωση υιοθέτησε πλήρως την άποψη που εξέφρασε η Χρυσή
Αυγή. 

Αυτό αφορούσε, κύριοι Υπουργοί, στο θέµα της βιοµηχανικής
κάνναβης. Ο κ. Κοντονής, είχε εισηγηθεί ένα ανώτατο όριο της
τάξεως του 0,8% για τη βιοµηχανική κάνναβη και µετά την πα-
ρέµβαση του υποφαινοµένου, ο κ. Κοντονής αµέσως µε παρρη-
σία ευθαρσώς υιοθέτησε την άποψή µας και το όριο αντί για
0,8% πήγε στο 0,3%. Έκανε, δηλαδή, µια νοµοτεχνική βελτίωση,
υιοθετώντας άποψη της Χρυσής Αυγής -επιστηµονικής βεβαίως-
προς τιµήν του. Εσείς δεν εναρµονίζεστε µε τον κ. Κοντονή αλλά
µε τον κ. Δένδια. 

Από την άλλη πλευρά κάτι ακόµη πολύ σηµαντικό είναι ότι χθες
ο Προεδρεύων κ. Γεώργιος Βαρεµένος, υιοθέτησε επίσης µια
πρόταση πολύ σηµαντική της Χρυσής Αυγής, η οποία µάλιστα
προκάλεσε, θα έλεγα, αµηχανία σε πολλούς κυβερνητικούς πα-
ράγοντες είτε εν τω γεννάσθαι είτε µεταγενέστερα. 

Τι συνέβη; Ο ειδικός αγορητής και συναγωνιστής Γεώργιος
Γερµενής και ο Κοινοβουλευτικός µας Εκπρόσωπος κ. Χρήστος
Παππάς εισηγήθηκαν, να τηρηθεί ενός λεπτού σιγή για τους
ήρωες της νύχτας των Ιµίων. Ο κ. Γεώργιος Βαρεµένος έκανε
αποδεκτό το αίτηµα. Ίσως δυσαρέστησε κάποιους κυβερνητι-
κούς παράγοντες. Όµως θεωρώ ότι έκανε το αυτονόητο και συγ-
χρόνως το καθήκον του ως Έλλην και Προεδρεύων. 

Εσείς, κύριοι Υπουργοί, συνεχίζετε µε εµπάθεια, να εµµένετε
στη συγκεκριµένη συµπεριφορά. Όµως ο κ. Πολάκης έκανε ένα
µικρό βήµα µπροστά. Στην επιτροπή έστω και χωρίς να αναφερ-
θεί στο ότι ήταν δική µας παρέµβαση, έκανε µια χρήσιµη διευ-
κρίνιση για τις υπηρεσίες συµβούλων, οι οποίοι θα αµειφθούν µε
114.400 ευρώ, όπως αναφέρει το παράρτηµα του συγκεκριµένου
σχεδίου νόµου. 

Σας καλώ, κύριοι Υπουργοί, να µην εξαντλείτε τη δηµοκρατική
-εντός ή εκτός εισαγωγικών- ευαισθησία σας στη Χρυσή Αυγή,
διότι εκπροσωπούµε ένα τµήµα του ελληνικού λαού. Στα Σφακιά
η Χρυσή Αυγή, επί παραδείγµατι, έλαβε ποσοστό 7,21%. Στις
επόµενες εκλογές θα λάβει πάνω από 10%, κύριε Πολάκη. Καλό

είναι να σέβεστε τουλάχιστον τους συντοπίτες σας. 
Από την άλλη πλευρά είναι πάρα πολύ σηµαντικό ότι εµείς, ως

Χρυσή Αυγή, έχουµε στηλιτεύσει χαρακτηρισµούς και συµπερι-
φορές της Νέας Δηµοκρατίας -δεν θέλω να αναφέρω τα πρό-
σωπα, θα καταλάβετε- που χρησιµοποίησαν όρους ζωολογίας
εναντίον σας, βαρείς χαρακτηρισµούς -δεν θέλω να τους επανα-
λάβω, δεν το επιτρέπει η Αίθουσα άλλωστε- και τόνισαν ότι θα
σας κλείσουν και φυλακή, κύριε Πολάκη. Το εννοούν. 

Όµως γνωρίζουµε, επειδή λαµβάνουµε µέρος στην εξεταστική
επιτροπή και είχα την τιµή και εγώ να αντικαταστήσω τον συνα-
γωνιστή Ηλία Κασιδιάρη σε δυο από τις συνεδριάσεις, ότι σαφώς
στο ΚΕΕΛΠΝΟ -και συµφωνούµε µαζί σας, κύριε Πολάκη- γινόταν
«πάρτι». 

Και επειδή έχετε φέρει µια τροπολογία η οποία σχετίζεται µε
το ΕΚΕΠΥ -δεν γνωρίζω αν είστε γνώστης του συγκεκριµένου θέ-
µατος καθώς αφορά το παρελθόν- δεν ξέρω αν γνωρίζετε ποιες
ήταν οι αµοιβές στο ΕΚΕΠΥ επί διακυβέρνησης της Νέας Δηµο-
κρατίας. Η υπηρεσία, η εφηµερία ας το πούµε, στο ΕΚΕΠΥ ανήρ-
χετο περίπου στο ήµισυ ή τα 2/3 του σηµερινού κατώτερου
βασικού µισθού. Απίστευτα ποσά! Μιλάµε για διασπάθιση δηµό-
σιου χρήµατος και είναι ένα ζήτηµα το οποίο θα πρέπει να εξε-
ταστεί ενδελεχώς. 

Βεβαίως σήµερα στο ΕΚΕΠΥ έχουν έρθει τα ποσά αυτά σε κά-
ποια χαµηλότερη του κανονικού βάση, ίσως θα πρέπει να υπάρ-
ξει κάποια αύξηση…

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Το
ποσό έχει πάει στα 35.000 ευρώ τον µήνα. Όχι απλά χαµηλότερα,
λοιπόν, αλλά στο 1/3.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Μάλιστα. Σίγουρα έχουν γίνει βήµατα
κατά της διαφθοράς αναντίρρητα στον τοµέα αυτό. Γι’ αυτόν τον
λόγο και επειδή φρονούµε ότι υπάρχουν βάσιµες ενδείξεις δια-
σπάθισης δηµοσίου χρήµατος, είµαστε και πάρα πολύ δίκαιοι και
προσεγγίζουµε µε τη δέουσα προσοχή τα θέµατα της εξεταστι-
κής επιτροπής για την υγεία. 

Θα διαφωνήσω µε την άποψη που εξέφρασε η Νέα Δηµοκρα-
τία προηγουµένως ότι οι τροπολογίες οι οποίες εισήχθησαν είναι
άσχετες µε το σχέδιο νόµου. Κατά τη γνώµη µας είναι απολύτως
σχετιζόµενες και έχουν άπασες αρκετά θετικά στοιχεία. Επιφυ-
λασσόµεθα για την ψηφοφορία, για το αν θα τις υπερψηφίσουµε.
Πάντως απ’ ό,τι φαίνεται, δεν θα καταψηφίσουµε καµµία εξ
αυτών. 

Τέλος θα ήθελα να αναφερθώ σε δύο θέµατα. 
Το πρώτο, αφορά το ότι χαιρετίζουµε την απόφαση της Διαρ-

κούς Ιεράς Συνόδου της Ελλαδικής Εκκλησίας και του Μακαριω-
τάτου Αρχιεπισκόπου, να συµµετάσχει η Εκκλησία την Κυριακή
στο συλλαλητήριο για την ελληνικότητα της Μακεδονίας.

Επίσης θα θέλαµε να καταγγείλουµε, πως το όνοµα το οποίο
φέρεται ότι προκρίνεται ως πρόταση της Ελλάδας, το «Gorna
Macedonia», είναι διπλά µειοδοτικό και είναι διπλά αλυτρωτικό.
Πρώτον, διότι και µόνο η χρήση του όρου «Μακεδονία» της ελ-
ληνικής λέξης «Μακεδονία» έχει αλυτρωτικό χαρακτήρα και το
«Gorna» στα σλάβικα σηµαίνει είτε «Άνω» είτε «Ορεινή» Μακεδο-
νία. Στα βουλγάρικα σηµαίνει «Άνω», στα σέρβικα, στα ρώσικα
και στη γλώσσα των Σκοπίων σηµαίνει «Ορεινή». 

Θα πρέπει, λοιπόν, η Κυβέρνηση να είναι ιδιαίτερα προσεκτική,
διότι κινδυνεύει να γράψει µια µαύρη σελίδα στην ιστορία του
τόπου, πέραν του ότι δήλωσε υποταγή στους διεθνείς τοκογλύ-
φους και από αντιµνηµονιακή έγινε µνηµονιακή. Ο λαός αντέχει
τις οικονοµικές δυσχέρειες, στην προκειµένη περίπτωση όµως
θα αντιδράσει, νόµιµα και δηµοκρατικά, σε αυτή την προσπάθεια
εθνικής µειοδοσίας που γίνεται. Γιατί κατά τη γνώµη µας γίνεται
µια τέτοια προσπάθεια έστω και εξ αµελείας. 

Γι’ αυτό καλούµε όλους τους Έλληνες, όσους αισθάνονται Έλ-
ληνες, να είναι παρόντες στο συλλαλητήριο της Κυριακής.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον

λόγο έχει τώρα ο κ. Γεώργιος Λαµπρούλης, ειδικός αγορητής
του ΚΚΕ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Θεωρούµε, πως η πρόταση για τα συγκεκριµένα έργα που
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αποτυπώνονται στη σύµβαση και για τα οποία θα αξιοποιηθεί το
ποσό που υπάρχει, είναι αναγκαία για τον εκσυγχρονισµό και τη
βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών αλλά και των συνθηκών
δουλειάς του επιστηµονικού και υπόλοιπου προσωπικού του Νο-
σοκοµείου «Ευαγγελισµός» και τοποθετούµαστε θετικά. 

Θέλουµε, όµως, να θέσουµε τις παρακάτω επισηµάνεις, όπως
εξάλλου τοποθετηθήκαµε και στην επιτροπή. Πρώτον, υπάρχει
πρόβληµα σοβαρής υποστελέχωσης του νοσοκοµείου, µε απο-
τέλεσµα να µη λειτουργεί µέρος των νέων και σύγχρονων χει-
ρουργικών αιθουσών. Από τα χειρουργικά κρεβάτια της πρώτης
φάσης της σύµβασης λειτουργούν τα δεκατρία λόγω έλλειψης
προσωπικού, ενώ οι οκτώ αίθουσες της δεύτερης φάσης δεν
έχουν ούτε εξοπλισµό. Μόνο οι χώροι έχουν κατασκευαστεί και
είναι έτοιµοι. 

Άρα εδώ τι θα γίνει; Θα περιµένει το νοσοκοµείο κάποια δωρεά
για την προµήθεια του απαραίτητου εξοπλισµού, προκειµένου
να λειτουργήσουν οι συγκεκριµένες χειρουργικές αίθουσες; 

Αυτό σηµαίνει, πως παραµένει το πρόβληµα της µη αξιοποί-
ησης των δυνατοτήτων, προκειµένου το νοσοκοµείο να ανταπο-
κρίνεται στις ανάγκες των ασθενών για χειρουργικές επεµβάσεις.
Ακόµα όµως και η πλήρης ανάπτυξη όλων των χειρουργικών κρε-
βατιών απαιτεί αντίστοιχη ενίσχυση της στελέχωσης όλων των
τµηµάτων, που εµπλέκονται στη µετεγχειρητική αντιµετώπιση
των ασθενών είτε αφορά στη µονάδα ή στις µονάδες εντατικής
θεραπείας είτε στα χειρουργικά τµήµατα νοσηλείας, κ.λπ.. 

Εδώ είναι ευθύνη, κατά τη γνώµη µας, της Κυβέρνησης να
λύσει τα προβλήµατα αυτά µε προσλήψεις µόνιµου προσωπικού
πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης όπως και µε την εξα-
σφάλιση του αναγκαίου ιατροµηχανολογικού εξοπλισµού. 

Θεωρούµε ουσιαστικά τα ζητήµατα αυτά, διότι πολλές φορές
και διαχρονικά από όλες τις κυβερνήσεις επιχειρείται να συσκο-
τίζονται πίσω από τις όποιες φιέστες των εγκαινίων που γίνονται
και πολύ περισσότερο σήµερα που η Κυβέρνηση στο πλαίσιο της
απαρέγκλιτης τήρησης των αντιλαϊκών δηµοσιονοµικών στόχων
περικόπτει την κρατική χρηµατοδότηση του δηµόσιου συστήµα-
τος υγείας.

Η δεύτερη επισήµανση αφορά το γεγονός της ανάπτυξης και
στελέχωσης των δηµόσιων µονάδων υγείας. Θεωρούµε, πως δεν
µπορεί να εξαρτώνται από τη φιλανθρωπία, τον εθελοντισµό και
την ατοµική διάθεση προσφοράς. Αποτελούν λαϊκό δικαίωµα,
πρέπει να αποτελούν αποκλειστική ευθύνη του κράτους, να χρη-
µατοδοτούνται πλήρως από τον κρατικό προϋπολογισµό, να εξα-
σφαλίζεται η στελέχωση µε µόνιµο προσωπικό πλήρους και
αποκλειστικής απασχόλησης αλλά και ο απαραίτητος αναγκαίος
εξοπλισµός και αυτό, ακριβώς, απορρέει όχι µόνο από τον χαρα-
κτήρα που πρέπει να έχουν οι συγκεκριµένες υπηρεσίες και
δοµές στην υγεία εν προκειµένω, αλλά επιπλέον από το γεγονός
ότι οι εργαζόµενοι και τα άλλα λαϊκά στρώµατα είναι οι αποκλει-
στικοί παραγωγοί του πλούτου ακόµα και µέσα, βεβαίως, στις
συνθήκες της καπιταλιστικής οικονοµικής κρίσης, που όµως εµ-
ποδίζονται να τον αξιοποιήσουν για την ικανοποίηση των σύγ-
χρονων αναγκών τους και στα ζητήµατα της υγείας, της
αποκατάστασης κ.λπ..

Συνεπώς δεν µπορεί η ανάπτυξη, ο εξοπλισµός και η στελέ-
χωση των δηµόσιων µονάδων υγείας, να εξαρτώνται από τη διά-
θεση ή όχι των διάφορων τραπεζικών, επιχειρηµατικών οµίλων,
να διαθέτουν, δηλαδή, ένα πολύ µικρό µέρος από την τεράστια
κερδοφορία τους, η οποία προέρχεται από την εκµετάλλευση
των εργαζόµενων, του λαού µας.

Είναι, για παράδειγµα, σχήµα οξύµωρο, από τη µια οι τράπεζες
να ξεζουµίζουν τον λαό είτε µε τον εξαναγκασµό σε υψηλότο-
κους δανεισµούς είτε µε κατασχέσεις από φτωχοποιηµένους αν-
θρώπους και άλλα και από την άλλη να παρουσιάζονται σαν
φιλάνθρωποι, που ενδιαφέρονται για την υγεία του.

Συγχρόνως, όµως, αυτές οι δωρεές, προσφορές, κ.λπ., έχουν
ως κίνητρο και αξιοποιούνται φυσικά στις σύγχρονες συνθήκες
και στο πλαίσιο της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, µε βαθύτερο
στόχο την ιδεολογική επίδραση στους εργαζόµενους, προκειµέ-
νου να προωθείται η διαστρεβλωµένη αντίληψη για το δήθεν αν-
θρώπινο πρόσωπο των επιχειρηµατικών οµίλων, η καλλιέργεια
της αντίληψης για την ανθρώπινη, ευαίσθητη και κοινωνικά υπεύ-
θυνη πλευρά των καπιταλιστικών επιχειρήσεων και φυσικά του
ίδιου του καπιταλιστικού συστήµατος.

Ακριβώς πατώντας στο έδαφος των σοβαρών προβληµάτων
των λαϊκών οικογενειών προβάλλεται το ανθρώπινο πρόσωπο
του συστήµατος, ενός συστήµατος βαθιά εκµεταλλευτικού, προ-
κειµένου να συµφιλιωθεί η πλειοψηφία του λαού µας µε την αν-
τίληψη ότι όσο καλύτερα πάει η κερδοφορία των τραπεζών,
επιχειρηµατιών, εφοπλιστών τόσο θα περισσεύει και κανένα ψί-
χουλο για δωρεές, παροχές κ.λπ..

Πρόκειται, λοιπόν, για προσπάθεια συσκότισης της ταξικής εκ-
µετάλλευσης, συµβάλλοντας παράλληλα στην ενσωµάτωση και
στον συµβιβασµό των εργαζοµένων. Από την άλλη, σε πολιτικό
επίπεδο συµβάλλει ώστε να περιορίζονται οι κραυγαλέες ελλεί-
ψεις τους κράτους, να εκτονώνονται οι ακραίες κοινωνικές αντι-
θέσεις και να εξασφαλίζεται σε ένα βαθµό η πολιτική
σταθερότητα. 

Σε ό,τι αφορά, κυρία Πρόεδρε, τις τροπολογίες, θα περιµέ-
νουµε και τους Υπουργούς να τοποθετηθούν και αν χρειαστεί,
θα υπάρξει διαθέσιµος χρόνος, πιστεύω, στους εισηγητές, αγο-
ρητές να κάνουν κάποιες παρεµβάσεις. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε, κύριε Λαµπρούλη. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να έχω

τον λόγο για είκοσι δευτερόλεπτα επί της διαδικασίας; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Παρα-

καλώ, κύριε Κεφαλογιάννη. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, βλέπω ότι τε-

λειώνει γενικά η διαδικασία όσον αφορά τους εισηγητές. Προ-
χωρούµε πολύ γρήγορα. Μια παράκληση προς τους κυρίους
Υπουργούς: Αφού τελειώσουν οι εισηγητές, να τοποθετηθούν επί
των τροπολογιών, να µας πουν ποιες από τις βουλευτικές κάνουν
δεκτές, να ξεκινήσουν και τις κατατεθειµένες υπουργικές, ώστε
να µπορέσουµε κι εµείς να τοποθετηθούµε επί των τροπολογιών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχουµε
µόνο έναν οµιλητή, θα µιλήσει και θα συνεχίσουµε όπως είπαµε. 

Στο σηµείο αυτό θα ανακοινώσω στο Σώµα επιστολή την οποία
υπογράφει ο Πρωθυπουργός µε θέµα: «Κυβερνητική µεταβολή»

«Κύριε Πρόεδρε, 
Έχουµε την τιµή να παρακαλέσουµε όπως ανακοινώσετε στο

Σώµα ότι µε το 8/29-1-2018 προεδρικό διάταγµα, που δηµοσιεύ-
θηκε στο ΦΕΚ 13/29-1-2018 (τεύχος Α’), έγινε αποδεκτή η παραί-
τηση που υπέβαλε ο Κωνσταντίνος Ζουράρις του Γεωργίου από
τη θέση του Υφυπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων
και απαλλάχθηκε από τα καθήκοντά του». 

(Στο σηµείο αυτό κατατίθεται στα Πρακτικά η προαναφερ-
θείσα επιστολή η οποία έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει ο κ. Αθανάσιος Παπαχριστόπουλος. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε. 

Θέλω να κάνω ένα σχόλιο. Χθες έγινε µία -ας το πούµε- γιορτή
για τα εκατό χρόνια ίδρυσης του Υπουργείου Υγείας. Έχω τη
γνώµη, χωρίς να µονοπωλώ την αλήθεια, ότι δεν αφορά ένα
κόµµα αυτή η ιστορία, αφορά όλα τα κόµµατα και µε τον ένα ή
τον άλλο τρόπο όλοι πιστεύω ότι έβαλαν ένα λιθαράκι. Και πραγ-
µατικά µου έκανε κακή εντύπωση -δεν θέλω να ανεβάσω τους
τόνους- που ενώ εκλήθησαν όλοι οι πρώην Υπουργοί, όλοι -δεν
έχω κανέναν λόγο να αµφισβητήσω αυτό που είπε ο Υπουργός,
κ. Ξανθός- κάποιοι δεν ήρθαν, δεν έδωσαν το παρών. Δικαίωµά
τους, κρίνονται. Το λέω αυτό, γιατί πιστεύω ότι σε τέτοια θέµατα
το κράτος πρέπει να έχει συνέχεια. 

Χειροπιαστό παράδειγµα είναι αυτό που συζητάµε τώρα. Τα
30 εκατοµµύρια δεν έγιναν σε αυτήν την Κυβέρνηση. Εγώ ήµουν
στον «Ευαγγελισµό» και η Εθνική Τράπεζα προσφέρθηκε. Για
όνοµα του Θεού! Και χαίροµαι, γιατί βλέπω ότι υπάρχει µια συ-
ναίνεση, µια µετριοπάθεια. Καλώς δόθηκαν, γιατί πραγµατικά λύ-
νονται πάρα πολλά ζωτικά προβλήµατα σε ένα νοσοκοµείο και
ίσως χρειαζόµαστε κι άλλα. 

Δεν µπορώ, όµως, να αντισταθώ στον πειρασµό να πω κάτι.
Έστω µια καλή κουβέντα περιµένω κάποιες φορές να την
ακούσω. Τι θέλω να πω; Πρόσφατα η OXFAM, µια µη κυβερνη-
τική οργάνωση, βασισµένη σε µια έρευνα της ελβετικής τράπε-
ζας «Credit Suisse», λέει τα εξής: Τα περιουσιακά στοιχεία οχτώ
µόνο µεγιστάνων του πλούτου αντιστοιχούν στα 3,6 φτωχότερα
δισεκατοµµύρια του πλανήτη. 

Το ακούει κανείς και δεν το πιστεύει, αναρωτιέται τι είναι αυτό
το πράγµα, δεν µπορεί να ισχύει. Κι όµως, ισχύει. Εδώ δεν µιλάµε
για αδικία, µιλάµε για διαστροφή της πραγµατικότητας. Και είναι
µια χειροπιαστή απόδειξη για το πού οδηγεί η κακώς εννοούµενη
επιχειρηµατικότητα, ο ακραίος νεοφιλελευθερισµός. 

Έχει καµµία σχέση µε το θέµα µας; Για µένα έχει. Εγώ υπηρέ-
τησα στον «Ευαγγελισµό» πάρα πολλά χρόνια, τριάντα πέντε.
Όνειρο ζωής ήταν αυτό που έγινε ήδη πράξη. Πριν από µερικές
µέρες η διοικήτρια του «Ευαγγελισµού» υπέγραψε διακόσιες
ογδόντα ατοµικές συµβάσεις για την καθαριότητα, οι οποίες θα
στοιχίζουν 1 εκατοµµύριο λιγότερο τον χρόνο για το δηµόσιο και
διπλασιάζεται ο µισθός των εργαζοµένων. Είναι ένα µικρό, αλλά
χειροπιαστό παράδειγµα, που κανείς δεν µπορεί να το αγνοήσει. 

Η λέξη «κοινωνικό κράτος» η οποία αφορά υγεία, παιδεία, πρό-
νοια που τόσο πολύ έχει συµπιεστεί από τον ακραίο νεοφιλελευ-
θερισµό, όπου στον βωµό του κέρδους «γαία πυρί µειχθήτω»,
είναι ένα µικρό λιθαράκι και θα περίµενα να το χαιρετίσουν κά-
ποιοι οι οποίοι ξέρουν και πρόσωπα και πράγµατα. Θα µπορούσα
να πω κι άλλα πολλά παραδείγµατα. Αυτό, όµως, είναι χειροπια-
στό. Και µάλιστα, τραβιέται αυτή η διοικήτρια στα δικαστήρια.
Θα τα κερδίσει τα δικαστήρια, γιατί ο κόσµος πάει µπροστά, δεν
πάει πίσω.

Θέλω να πω και να τελειώσω για το κοινωνικό κράτος, γιατί
περί αυτού πρόκειται, ότι το δηµόσιο νοσοκοµείο του «Ευαγγε-
λισµού» δέχεται αυτή τη στιγµή 30% περισσότερο από τα περι-
στατικά που είχαµε πριν από δεκαπέντε χρόνια, όταν σαν τα
µανιτάρια πεταγόντουσαν τα ιδιωτικά νοσοκοµεία. Δεν έχω τί-
ποτα µε την ιδιωτική πρωτοβουλία, αλλά επειδή ήµουν συντονι-
στής εφηµερίας κι όλα τα επιλεγµένα περιστατικά των glamorous
νοσοκοµείων τα έστελναν στον «Ευαγγελισµό», στους «σκλά-
βους» του «Ευαγγελισµού», στους γιατρούς µε τεράστια εµπει-
ρία. Είχε πληρώσει µια περιουσία ο άρρωστος να πάει στο
glamorous νοσοκοµείο. Δεν έχω τίποτα, ειλικρινά σας το λέω, µε
την ιδιωτική πρωτοβουλία, αλλά πρέπει κι αυτή να έχει κανόνες.
Όλα τα δύσκολα περιστατικά στις τρεις η ώρα στον «Ευαγγελι-
σµό». 

Είναι, λοιπόν, ένα παράδειγµα ότι το κοινωνικό κράτος πρέπει
να αναστηθεί. Ένα µεγάλο κοµµάτι των Ελλήνων πολιτών, το ένα
τρίτο, είναι κάτω από τα όρια της φτώχειας. Δεν θριαµβολόγησα
ποτέ εγώ. Μπορεί η µακροοικονοµία να πηγαίνει καλά, αλλά η
καθηµερινότητα θέλει ακόµα δουλειά. Αυτό είναι χρέος και υπο-
χρέωση όλων µας σε αυτή την Αίθουσα. Νοµίζω ότι εδώ δεν µπο-

ρεί να διαφωνήσει κανείς. 
Καλοδεχούµενα, λοιπόν, τα 30 εκατοµµύρια της Εθνικής Τρά-

πεζας. Δεν έχω να πω τίποτα. Δεν πρόκειται να πει κανείς κάτι
αντιτίθετο. Όλοι, όµως, να βάλουµε πλάτη για να ξαναστηθεί το
κοινωνικό κράτος στη χώρα. Δεν είναι παρίες οι φτωχοί άνθρω-
ποι! 

Τελειώνω µε ένα παράδειγµα για τη Σουηδία. Μπορεί να είµαι
και εµµονικός, αλλά θέλω να σας θυµίσω ότι και ο Ερλάγκερ και
ο Ούλωφ Πάλµε έκαναν αυτή τη χώρα προσιτή σε όλον τον πλα-
νήτη. Είχαν κανόνες στην αγορά κι ένα κοινωνικό κράτος σηµείο
αναφοράς για όλους. Τριάντα χρόνια µετά τον θάνατο του
Πάλµε, σήµερα που σας µιλάω, οι σοβαροί επιχειρηµατίες απ’
όλον τον κόσµο θέλουν να επενδύσουν σε αυτή τη χώρα. Δεν
έχει διαφθορά, δεν έχει διαπλοκή, δεν έχει φοροδιαφυγή, δεν
έχει µιντιακές δικτατορίες. Μία Υπουργός έχασε τη θέση της για
100 ευρώ που έκανε ο σύζυγός της. 

Αυτά πιστεύω ότι µπορούµε όλοι να τα παλέψουµε µαζί.
Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον

λόγο έχει ο κ. Φωκάς, από την Ένωση Κεντρώων. 
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Αγαπητοί συνάδελφοι, για άλλη µια φορά συγχαίρουµε την

Εθνική Τράπεζα για τη µεγάλη συνεισφορά της στο ελληνικό δη-
µόσιο, στο ΝΠΔΔ ΓΝΑ «ο Ευαγγελισµός – Οφθαλµιατρείο Αθη-
νών – Πολυκλινική». 

Αδιαµφισβήτητα η δωρεά των 30 εκατοµµυρίων ευρώ έδωσε
µία τεράστια ανάσα πνοής στο νοσοκοµείο, το οποίο έχρηζε ια-
τροτεχνολογικού και νοσοκοµειακού εξοπλισµού. Η κατασκευή
νέας πτέρυγας σύγχρονων χειρουργείων, καθώς και πυλωτής για
την ανάγκη στέγασης τµηµάτων και εκπαιδευτικών κέντρων, είναι
κάποια από τα έργα τα οποία ανανέωσαν και αναβάθµισαν τον
χώρο του νοσοκοµείου. 

Όσο και να θέλουµε πολλές φορές να ωραιοποιούµε τα δηµό-
σια νοσοκοµεία, γνωρίζουµε πολύ καλά όλοι µας ότι έχουν πε-
ριέλθει σε δύσκολη κατάσταση λόγω των επτά και πλέον ετών
οικονοµικής κρίσεως που διανύουµε. Λόγω ελλείψεων βασικού
εξοπλισµού τα περισσότερα, εάν όχι όλα, οι ασθενείς ταλαιπω-
ρούνται εξαιτίας αυτών των ελλείψεων.

Θέλω να ευχαριστήσουµε για άλλη µια φορά την Εθνική Τρά-
πεζα. Είµαστε θετικοί στην κύρωση της δωρεάς της Εθνικής. Για
τις τροπολογίες θα τοποθετηθεί ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε και εµείς.
Τον λόγο έχει ο κ. Δανέλλης από το Ποτάµι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Όπως είπαµε και στη συζήτηση στην επιτροπή, εµείς υπερψη-

φίζουµε την κύρωση της δωρεάς της Εθνικής Τράπεζας της Ελ-
λάδος προς το Γενικό Νοσοκοµείο Αθηνών «Ευαγγελισµός». 

Να παρατηρήσουµε µονάχα ότι ίσως πρέπει, κύριοι Υπουργοί,
να ξαναδούµε το νοµικό πλαίσιο που διέπει τις δωρεές αυτού του
είδους, διότι και η έλευση επτά χρόνων µέχρι την ολοκλήρωση
αυτής της δωρεάς δείχνει ότι υπάρχουν ζητήµατα γραφειοκρα-
τίας που πρέπει να αντιµετωπίσουµε.

Τέλος, θέλω να πω µια κουβέντα για το Μακεδονικό µε την ευ-
καιρία της αναφοράς από τη Χρυσή Αυγή στο συλλαλητήριο της
Κυριακής. Εγώ θέλω να απευθυνθώ στους αγνούς πατριώτες,
των οποίων η άγνοια και η παραπληροφόρηση θα οδηγήσουν µε-
θαύριο στο συλλαλητήριο. Να υπενθυµίσω και να επισηµάνω την
πρόσκληση της Χρυσής Αυγής, η οποία βεβαίως είναι από τις δυ-
νάµεις που απεργάζονται τον κοινοβουλευτισµό και τρίβουν τα
χέρια τους, γιατί το πολιτικό σύστηµα, δυστυχώς, και η κοινωνία,
βεβαίως, δεν έχει την ψυχραιµία και δεν έχει τη βούληση, τη διά-
θεση να κάνει έναν αναστοχασµό: τι κερδίσαµε και τι χάσαµε,
ποιο είναι το εθνικό συµφέρον αντιµετώπισης ενός ζητήµατος,
για τη λύση του οποίου θα έπρεπε να είµαστε οι επισπεύδοντες
εµείς, η Ελλάδα.

Πρέπει να σκεφτούµε ψύχραιµα και λογικά τι κερδίσαµε και τι
χάσαµε αυτά τα είκοσι επτά χρόνια που θέλουµε να αντιµετωπί-
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ζουµε ένα µη πρόβληµα ως πρόβληµα. Και πρέπει να επισηµάνω
ότι κινδυνεύουµε για άλλη µια φορά –και αυτή τη φορά οριστικά-
η ήττα µιας πολιτικής να µεταφραστεί σε πραγµατική εθνική
ήττα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε και εµείς, κύριε Δανέλλη.

Όπως προείπα, θα δώσω τον λόγο στον µοναδικό οµιλητή που
έχει γραφτεί, τον κ. Παπαδόπουλο από τον ΣΥΡΙΖΑ και µετά στον
κ. Πολάκη για τις τροπολογίες.

Ορίστε, κύριε Παπαδόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Η κύρωση της σύµβασης δω-

ρεάς, αγαπητοί συνάδελφοι, µας δίνει µια καλή δυνατότητα,
πρώτον, να ευχαριστήσουµε τη δωρήτρια τράπεζα. Γιατί νοµί-
ζουµε ότι σε όλες τις προσπάθειες που κάνει το Υπουργείο
Υγείας, η Κυβέρνηση, για να µπορέσουµε να έχουµε µια ποιοτική
βελτίωση των υποδοµών, του εξοπλισµού, του Εθνικού Συστή-
µατος Υγείας και οι δωρεές συµβάλλουν.

Δεύτερον, να κάνουµε µια αναφορά και σε άλλες δωρεές. Νο-
µίζω ότι είναι πάρα πολύ καλό, τώρα που συζητάµε για τη χρησι-
µότητα και του ιδιωτικού τοµέα σε κάποιες προσπάθειες οι
οποίες γίνονται από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, από
το ΕΣΠΑ, από την αξιοποίηση Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών Τα-
µείων, να µπορέσουµε να µιλήσουµε για τη χρησιµότητα και της
δωρεάς που κάνει το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος» και προς τον
«Ευαγγελισµό» –να µην το ξεχνάµε αυτό- αλλά και δωρεών που
γίνονται από το Ίδρυµα «Ωνάση», από την κ. Βαρδινογιάννη.

Και να µην ξεχνιόµαστε. Η µεγάλη προσπάθειά µας νοµίζω ότι
πρέπει να είναι παράλληλα µε την εθνική συµβολή που γίνεται
από τους πόρους που έχουµε, αλλά και από την εξοικονόµηση
πόρων και από την καλή διαχείριση των πόρων να µπορέσουµε
να δούµε ένα ευρωπαϊκό σύστηµα υγείας, το οποίο να αισθάνε-
ται ότι όλα αυτά τα ζητήµατα των υποδοµών, του εξοπλισµού,
της στελέχωσης, των συστηµάτων υγείας σε όλη την Ευρώπη
είναι και υπόθεση δική της, υπόθεση της Ενωµένης Ευρώπης.

Θέλω να επισηµάνω ότι χθες µας δίνονταν µία ευκαιρία να συ-
ζητήσουµε τη διαχρονική πορεία του Υπουργείου Υγείας και τη
συµβολή πάρα πολλών και σηµαντικών παρεµβάσεων οι οποίες
έγιναν διαχρονικά, ώστε να µπορέσουµε να ελπίζουµε ότι το
Εθνικό Σύστηµα Υγείας θα έχει την ποιοτική του ολοκλήρωση µε
τις προσπάθειες που κάνουµε, µε τις µεταρρυθµίσεις που κά-
νουµε, µε τις αλλαγές που κάνουµε. 

Θεωρώ ότι είναι και δική µου ευθύνη να αναφερθώ στο ότι η
απουσία επίσηµα και της Νέας Δηµοκρατίας και του Κινήµατος
Αλλαγής είναι σοβαρή έλλειψη. Γιατί εµείς δεν ξεχνάµε ούτε τις
προσπάθειες του Σπύρου Δοξιάδη ούτε και άλλων Υπουργών
που συνέβαλαν από τον χώρο τους, όπως και τις προσπάθειες
που έχει κάνει το ΠΑΣΟΚ στην έναρξη των προσπαθειών για τη
δηµιουργία του Εθνικού Συστήµατος Υγείας, την προσπάθεια
του Παρασκευά Αυγερινού, που είχε οριστεί κιόλας να είναι ο
οµιλητής, του αείµνηστου Γεννηµατά και άλλων Υπουργών.
Ακόµα και ο Ανδρέας Λοβέρδος, που βρίσκεται εδώ, αναφέρθηκε
χθες στη συµβολή του στη συγκρότηση του ΕΟΠΥΥ, που δεν ξε-
χνάµε βέβαια και τι πρέπει άλλο να κάνουµε για να ολοκληρώ-
σουµε το έργο του ΕΟΠΥΥ σε όλα αυτά τα ζητήµατα στα οποία
καλείται να κάνει παρέµβαση.

Νοµίζω ότι και οι τροπολογίες που έρχονται εδώ –τόσο οι δύο
βουλευτικές τροπολογίες που καταθέτουµε, όπως και οι υπουρ-
γικές– µας δίνουν τη δυνατότητα κάποιων συµπληρωµατικών πα-
ρεµβάσεων που να βελτιώνουν λειτουργίες του συστήµατος
υγείας. 

Σχετικά µε την πρώτη τροπολογία γνωρίζετε ότι υπάρχουν κρί-
σεις ιατρών ΕΣΥ που δεν είχαν ολοκληρωθεί µέχρι την ψήφιση
του ν.4498/2017 ή καθυστερούσαν, ενώ η προκήρυξη είχε εγκρι-
θεί πριν από την έναρξη του νόµου. Αυτό που κάνει η προσθήκη
είναι να ρυθµίζει ότι αν δεν υπηρετεί συντονιστής διευθυντής στο
νοσοκοµείο της ίδιας ειδικότητας ή στην υγειονοµική περιφέρεια,
τότε να χρησιµοποιείται συντονιστής διευθυντής και από άλλη
υγειονοµική περιφέρεια, ώστε να διεκπεραιωθούν όλες αυτές οι
κρίσεις.

Η δεύτερη τροπολογία αφορά το ζήτηµα ότι ο ν.4498/2017
όριζε ότι µετά την έγκριση προκήρυξης θέσεων ιατρών ΕΣΥ το
Υπουργείο Υγείας υποχρεούνταν να αρχίσει την ηλεκτρονική
υποβολή υποψηφιοτήτων εντός δεκαπέντε ηµερών. Τώρα η ρύθ-
µιση δίνει τη δυνατότητα καλύτερης προετοιµασίας αυτής της
ηλεκτρονικής υποβολής των υποψηφιοτήτων εντός προθεσµίας
η οποία θα ορίζεται ρητά ταυτόχρονα µε την απόφαση έγκρισης
της προκήρυξης.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε και εµείς, κύριε Παπαδόπουλε.

Τον λόγο έχει ο κ. Πολάκης. Μπορείτε να µιλήσετε δεκαοκτώ
λεπτά.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-
χαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Κυρώνουµε σήµερα το νοµοσχέδιο για την ολοκλήρωση της
σύµβασης δωρεάς της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος υπέρ του
ελληνικού δηµοσίου και του ΝΠΔΔ ΓΝΑ «ο Ευαγγελισµός -
Οφθαλµιατρείο Αθηνών – Πολυκλινική». Βέβαια στον τίτλο πρέπει
να προστεθεί και «άλλες διατάξεις» από τη στιγµή που κατατί-
θενται και µια σειρά υπουργικές και βουλευτικές τροπολογίες,
που θα κάνουµε δεκτές.

Αναφέρθηκαν οι εισηγητές των κοµµάτων και νοµίζω ότι υπάρ-
χει µια οµόθυµη στήριξη έγκρισης της κύρωσης της σύµβασης
που υπογράφτηκε το 2010. Αφορούσε 30 εκατοµµύρια ευρώ και
ολοκληρώθηκε σε δύο φάσεις. Στην πρώτη φάση, που διήρκησε
από τον Μάιο του 2013 µέχρι τον Νοέµβριο του 2014, έχουµε πε-
ρίπου 17,5 εκατοµµύρια ευρώ µε εξοπλισµό 4,5 εκατοµµύρια. Και
η δεύτερη φάση, από τον Ιούνιο του 2015 µέχρι τον Σεπτέµβριο
του 2016, κόστισε περίπου 9,4 εκατοµµύρια ευρώ µε τον εξοπλι-
σµό. 

Στην πρώτη φάση κατασκευάστηκαν δεκαπέντε χειρουργικές
αίθουσες, χώροι ανάνηψης, αποστείρωσης και κεντρικά µηχανο-
στάσια. Στη δεύτερη φάση το αιµοδυναµικό τµήµα, η ανάνηψη
καρδιοχειρουργικών και νευροχειρουργικών περιστατικών και
άλλες οκτώ χειρουργικές αίθουσες. 

Να πω εδώ ότι δεκατέσσερις χειρουργικές αίθουσες λειτουρ-
γούν ήδη από τον Νοέµβρη του 2014, δεν είναι στον αέρα.

Επίσης, επειδή περίσσεψαν λόγω καλής και χρηστής διαχείρι-
σης 3 εκατοµµύρια ευρώ, υπογράφουµε σήµερα αυτή τη συµ-
πληρωµατική σύµβαση, που νοµιµοποιεί και απαραίτητους
εξοπλισµούς και εργασίες οι οποίες έγιναν στις πρώτες δύο πρώ-
τες φάσεις της κατασκευής για πρόδροµα έργα αλλά και εξοπλι-
σµό που ζητήθηκαν, προκειµένου να συνεχίσει να λειτουργεί το
νοσοκοµείο στη φάση της κατασκευής µε βάση τη µετακίνηση
που έγινε ανάµεσα σε τµήµατα και εξοπλισµούς για να µπορέ-
σουν να ενταχθούν και στο νέο κτήριο. 

Υπάρχουν -και περιγράφονται µε την πράξη ολοκλήρωσης- µια
σειρά από πολύ σοβαρές παρεµβάσεις που έχουν να κάνουν µε
το τµήµα αιµοδοσίας, που θα κατασκευαστεί στον ισόγειο χώρο
του καινούργιου κτηρίου, τη διαµόρφωση της νέας πτέρυγας
στον κεντρικό άξονα της πυλωτής µε βοηθητικούς κοινόχρη-
στους χώρους, το εκπαιδευτικό κέντρο στο ανατολικό τµήµα µε
βιβλιοθήκη και αµφιθέατρο και, βέβαια, την προµήθεια και την
εγκατάσταση δεύτερου στεφανιογράφου για την κάλυψη επει-
γουσών αναγκών του νοσοκοµείου, ο οποίος θα εγκατασταθεί
σε ήδη διαµορφωµένο χώρο του τρίτου επιπέδου της νέας πτέ-
ρυγας. 

Επίσης, θα ήθελα από τη δική µας την πλευρά να ευχαριστή-
σουµε την Εθνική Τράπεζα. Όµως, θα συµφωνήσω µε τις παρα-
τηρήσεις των συναδέλφων σε σχέση µε την τροµερή πραγµατικά
γραφειοκρατία, την τροµερή διαδικασία, την οποία ζούµε και
τώρα µε δωρεές του Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος», που είναι
σε εξέλιξη η υπογραφή ενός συνολικού µνηµονίου συνεργασίας
που θα περιγράφει τις πέντε µεγάλες παρεµβάσεις κ.λπ.. 

Δυστυχώς, κληρονοµήσαµε ένα θεσµικό πλαίσιο, το οποίο τε-
λικά εξηγώ µε δύο τρόπους, γιατί πρέπει κάπου να βγάζουµε και
κάποια συµπεράσµατα και πρέπει να συναποφασίσουµε και την
αλλαγή του, διότι αυτή η τροµερή γραφειοκρατία έχει πολιτική
και οικονοµική λειτουργία. Δεν είναι τυχαίο ότι στο όνοµα της νο-
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µιµότητας, στο όνοµα του τροµερού ελέγχου των βηµάτων και
των αδειών που πρέπει να εκδοθούν, τελικά συµβαίνουν δύο
πράγµατα. Αυτό αφορά και τα δηµόσια έργα και αφορά και άλλα
έργα. Εδώ είναι διαφορετικού τύπου διαχείριση. Είναι σαφές.
Δεν είναι συχνό το ότι πρέπει να έχω προϋπολογισµό τριάντα και
µου περισσεύουν τρία και τα ξαναρίχνω για να το βελτιώσω. 

Θυµάστε στο παρελθόν πάρα πολλά έργα τα οποία ξεκινού-
σαν. Εγώ θυµάµαι ένα αποτέλεσµα των δικών µας αγώνων στο
Κρατικό της Νίκαιας, το οποίο ξεκίνησε από έναν προϋπολογισµό
–δεν θυµάµαι ακριβώς τα νούµερα, θυµάµαι το τριπλάσιο τελικό
κόστος, που ήταν τότε σε δραχµές- κάποιων εκατοµµύριων
δραχµών και στο τέλος κατέληξε στα τριπλάσια. Αυτό είναι πολύ
συχνό. 

Αυτό το πράγµα, αυτή η πολυπλοκότητα της νοµοθεσίας και
της γραφειοκρατίας έχει πολιτική λειτουργία. Η µια ήταν ότι πρέ-
πει να φτάσει στην κορυφή, στους Υπουργούς, στους πολιτικούς,
«να έχω τον έλεγχο, εγώ το κάνω». Και το δεύτερο είναι ότι αυτό
το πράγµα αναπαρήγαγε την παραοικονοµία. Σε κάθε βήµα, σε
κάθε γραφείο, σε κάθε συρτάρι µπορούσε να παραµείνει ένα
έργο για έξι µήνες, έναν χρόνο µέχρι να µπει µια υπογραφή από
κάποιους υπαλλήλους. Αυτό ήταν το λάδι που έπεφτε στη µη-
χανή. Αυτή η ιστορία γινόταν. Αυτό θέλει ανατίναξη. Εγώ το λέω
έτσι. Δεν µπορεί να µιλάς για παραγωγική ανασυγκρότηση της
χώρας και να θες, ας πούµε, για να πας µια πέτρα από εδώ εκεί,
είκοσι τρείς εγκρίσεις. Δεν γίνεται αυτό το πράγµα. Θέλει άλλη
πολιτική απόφαση συνολικά του πολιτικού συστήµατος, αλλά
αυτό σηµαίνει διάρρηξη από το προηγούµενο κοινωνικό συµβό-
λαιο και του πολιτικού συστήµατος και της οικονοµικής λειτουρ-
γίας, αλλιώς δεν γίνεται. Και εκεί θα πάµε. 

Επίσης, να απαντήσω σε δύο-τρία πράγµατα. Είπα και προχ-
θές, κύριε συνάδελφε, κύριε Λαµπρούλη, ότι ήδη στον «Ευαγγε-
λισµό» έχουν αναλάβει διακόσια τριάντα άτοµα υπηρεσία και
αναµένονται άλλοι εβδοµήντα τέσσερις από την 7Κ, που έχουν
βγει τα αποτελέσµατα. 

Επίσης, υπάρχουν άλλοι δεκαοχτώ γιατροί σε προκήρυξη και
είναι και η προκήρυξη των ΜΕΘ και είναι και η προκήρυξη των
ΤΕΠ. Όπως έχω πει πολλές φορές το τελευταίο διάστηµα, άνω
των δώδεκα χιλιάδων ατόµων έχουν αναλάβει µέχρι στιγµής υπη-
ρεσία στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας από τον Οκτώβριο του 2015
και µετά και είναι στη διαδροµή να έρθουν και άλλα εξίµισι χιλιά-
δες άτοµα. Τέτοια ένεση το ΕΣΥ έχει να δει από τότε που φτιά-
χτηκε! 

Δεν καλύψαµε όλες τις ανάγκες και ούτε θα τις καλύψουµε
µόνο µε αυτά. Όµως, βγαίνουµε από τα µνηµόνια και θα επανα-
διαπραγµατευτούµε µια σειρά από άλλα πράγµατα σε σχέση µε
το πώς θα τα καλύψουµε. Όµως, τέτοια ένεση έχει να δει από
τότε. Νοµίζω ότι καταλαβαίνετε πολύ καλά πού θα ήµασταν, αν
δεν γινόταν αυτό. 

Επίσης, θα ήθελα να σας ανακοινώσω τι θα συµβεί, επιτέλους,
µετά από πολύ καιρό, µέσα στην επόµενη εβδοµάδα και εδώ
είναι, κύριε Δανέλλη, πάλι το ίδιο πράγµα µε αυτό που λέγαµε:
Θυµάστε ότι από πέρυσι ανακοινώσαµε ότι η Περιφέρεια Αττικής
δίνει 40 εκατοµµύρια ευρώ από ίδιους πόρους για την ενίσχυση
µε σοβαρό εξοπλισµό σε όλα τα νοσοκοµεία της Περιφέρειας
Αττικής. 

Ένα χρόνο σχεδόν φάγαµε πόλεµο για να φτάσουµε στη δια-
κήρυξη την άλλη εβδοµάδα. Ένα χρόνο! Νοµοθετήσαµε δυο
φορές, για να µπορεί να γίνει αυτό. Πέρασε από τον προληπτικό
συµβατικό έλεγχο του Εκλεκτικού Συνεδρίου -και παραδόξως
δεν καθυστέρησε πολύ εκεί, που συνήθως καθυστερεί πολύ- και
µετά άρχισε ένας τροµερός πόλεµος σε σχέση µε το πώς θα
είναι οι προδιαγραφές. Γιατί ξέρετε, όπως τις φτιάχνω, είναι αυτό
που θέλω να πάρω. 

Θα µπορούσα να γράψω βιβλίο, επειδή το παρακολούθησα
πολύ στενά κι από κοντά. Σας λέω, όµως, ότι το παρακολούθησα
εγώ σε εβδοµαδιαία βάση µε δυο στελέχη µεγάλης εµπειρίας
από τις υγειονοµικές περιφέρειες, µε αντίστοιχα στελέχη από την
Περιφέρεια Αττικής. Από τη στιγµή της ανακοίνωσης µπορέσαµε
να το φέρουµε να προκηρυχθεί την επόµενη εβδοµάδα. Γιατί
έπεσε «η σάρα, η µάρα και το κακό συναπάντηµα» να µην πά-
ρουµε αυτό, να περιγράψουµε κάτι άλλο. Εκεί που παίχτηκαν τα

ρέστα τους, ήταν να µην µπορέσει να αποκτήσει το δηµόσιο σύ-
στηµα υγείας τη δυνατότητα να παράγει το ραδιοφάρµακο και
ειλικρινά το λέω, εάν δεν ήµασταν βαθείς γνώστες του συστήµα-
τος και της συγκεκριµένης του λειτουργίας, του πώς γίνεται και
του πώς παράγεται αυτό το πράγµα, µε δυο τρεις παραγράφους,
θα µπορούσαν να µας είχαν τινάξει τον διαγωνισµό στον αέρα.
Να µην πάρουµε αυτό που θέλουµε, που είναι και το οικονοµικά
συµφερότερο και δίνει και τη δυνατότητα, αλλά τελικά στο όνοµα
του να πάρουµε κάτι πολύ καλύτερο, να µην προσφέρει κανένας,
για να παραµείνουµε στην κατάσταση που είµαστε σήµερα µε το
µονοπώλιο, ή αν κάναµε άλλα deal. Αυτό έγινε κι αυτό πρέπει να
αλλάξει βέβαια. 

Ξεκίνησα από αυτό, κύριε Λαµπρούλη, γιατί εδώ προβλέπονται
4,5 εκατοµµύρια ευρώ εξοπλισµός για τον «Ευαγγελισµό». Μπορώ
να σας δώσω και τον κατάλογο, για να τον δείτε από τον ψηφιακό
λιθοτρίπτη ενδοσκοπικής λιθοτριψίας, νέο σύστηµα αγγειογρα-
φίας µε σύστηµα ανάρτησης µόνιτορ για το υβριδικό χειρουργείο,
δεύτερο σύστηµα στεφανιογραφίας, αντικατάσταση εξοπλισµού
στις δυο µονάδες εντατικής θεραπείας οι οποίες λειτουργούν και
σε κρεβάτια και σε µόνιτορ και συστήµατα παρακολούθησης, µα-
γνητικό τοµογράφο 1,5-4, σύστηµα ενδοσκοπικής υπερηχοτοµο-
γραφίας και δυο πλήρη ψηφιακά συστήµατα βιντεοενδοσκόπησης
κ.λπ.. Οπότε, δεν τα αφήνουµε µόνα τους και ούτε περιµένουµε…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κύριε Υπουργέ…

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Λίγα
σας φαίνονται, κύριε Λαµπρούλη; Τα δίναν κι άλλες φορές αυτά
έτσι; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Εγώ άλλα έλεγα από του Βήµατος και στην επιτροπή. Ρώτησα…

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν
αφήνουµε τίποτα στην τύχη του.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Εάν µου δώσει τον λόγο η κυρία Πρόεδρος, θα ήθελα να διευ-
κρινίσω κάτι. Μην πετάτε λόγια χάριν εντυπώσεων.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εµείς
δεν φτιάχνουµε ντουβάρια.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Εγώ άλλο ρώτησα, εάν οι οκτώ αίθουσες που έχουν ήδη αποπε-
ρατωθεί θα εξοπλιστούν µε κρεββάτια.  

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ήδη
έχουν εξοπλιστεί.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Αυτό σας ρώτησα.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα
εξοπλιστούν, κύριε Λαµπρούλη µου, θα εξοπλιστούν, αυτό σας
λέω. Ήδη οι τρεις έχουν εξοπλιστεί και θα εξοπλιστούν κι οι
άλλες. Άντρα θέλω, τώρα τον θέλω! Θα εξοπλιστούν κι οι άλλες. 

Δεν έχω να πω νοµίζω πολλά πράγµατα σε σχέση µε την κύ-
ρωση της σύµβασης και περνάω στις τροπολογίες. 

Η πρώτη υπουργική τροπολογία µε αριθµό 1456 και ειδικό 106
πρακτικά είναι η εναρµόνιση µε ευρωπαϊκή οδηγία της 25ης Ιου-
λίου 2016 ότι πρέπει όλες οι µονάδες αιµοδοσίας της χώρας να
τηρούν κάποιες συγκεκριµένες κατευθυντήριες γραµµές ορθής
πρακτικής, τις οποίες ήδη έχει παράξει το Εθνικό Κέντρο Αιµο-
δοσίας, προκειµένου να πιστοποιείται η ασφαλής διαδικασία της
αιµοδοσίας. 

Η δεύτερη τροπολογία µε αριθµό 1459 και ειδικό 109, πρώτον,
ουσιαστικά παρατείνει τη διαδικασία εκκαθάρισης από τον
ΕΟΠΥΥ µε το νέο σύστηµα για τα δηµόσια νοσοκοµεία, τα στρα-
τιωτικά νοσοκοµεία και τα φαρµακεία για τους ασφαλισµένους
του ΕΟΠΥΥ. Επειδή δεν έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες για
την εκκίνηση του συστήµατος εκκαθάρισης, όπως έχει γίνει στο
σύνολο του ιδιωτικού τοµέα και των ιδιωτών παρόχων, παρατεί-
νουµε τη διαδικασία αυτή. Δηλαδή συνεχίζεται να γίνεται ο έλεγ-
χος µε τον σηµερινό τρόπο και όχι µε το νέο τρόπο, µε την
εκκαθάριση του 100% των υποβολών µέχρι 31-12-2018.

Το δεύτερο άρθρο, ουσιαστικά κάνει µια νοµοτεχνικού χαρα-
κτήρα βελτίωση στη διαδικασία που είχαµε ορίσει µε τον τελευ-
ταίο νόµο για τα φαρµακεία, σε σχέση µε τις διηµερεύσεις και
τις διανυκτερεύσεις. Υπήρχε ένα λάθος στις ώρες που είχαν µπει,
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δηλαδή στις 8 και 9 το βράδυ. Ουσιαστικά, δεν τους απαλλάσσει,
δεν µπορούν δηλαδή να εξαιρούνται από τη διαδικασία της εφη-
µέρευσης, απλώς ορίζει καλύτερα το ωράριο το οποίο γίνεται.
Αυτό γίνεται, γιατί υπήρχε ένα λάθος στην πρώτη διατύπωση.

Όσον αφορά το τρίτο άρθρο αυτής της τροπολογίας, θα
ήθελα να πω ότι ουσιαστικά, δίνουµε τη δυνατότητα στο ΚΕΕΛ-
ΠΝΟ να µπορεί να προµηθεύεται φάρµακα και εµβόλια στη νο-
σοκοµειακή τιµή και όχι στη λιανική τιµή, όπως ήταν καθιερωµένη
πρακτική τα παλαιότερα χρόνια, όταν µε απευθείας αγορές από
ιδιωτικά φαρµακεία ή από άλλους προµηθευτές τα προµηθευό-
ταν σε ακριβότερες τιµές, αν και τα χρειαζόταν, προκειµένου να
αντιµετωπίσει ευπαθείς οµάδες, προσφυγικούς πληθυσµούς,
των οποίων έχει την ευθύνη του χειρισµού τους κ.λπ.. Συνεπώς,
λοιπόν, του δίνουµε τη δυνατότητα να προµηθεύεται φάρµακα
στις νοσοκοµειακές τιµές, κάνοντας µια πολύ µεγάλη εξοικονό-
µηση. 

Έρχοµαι στην τρίτη τροπολογία µε γενικό αριθµό 1460 και ει-
δικό 110. Με την παράγραφο 1 παρατείνουµε µέχρι την ολοκλή-
ρωση των διαγωνισµών, που έχουν προκηρυχθεί στις
υγειονοµικές περιφέρειες για την προµήθεια υγειονοµικού υλι-
κού, φαρµάκων και αντιδραστηρίων στα εργαστήρια και στα ια-
τρεία της πρωτοβάθµιας τις συµβάσεις, που υπήρχαν από τα
νοσοκοµεία. Δίδεται παράταση µέχρι να ολοκληρωθούν οι και-
νούργιοι διαγωνισµοί, που θα υλοποιούν οι ΥΠΕ, για να µπορούν
να προµηθεύονται οι πρωτοβάθµιες δοµές από εκεί.

Με την παράγραφο 2 παρατείνουµε για ένα έτος την καταβολή
του επιδόµατος στολής στα πληρώµατα του Εθνικού Κέντρου
Άµεσης Βοήθειας, του ΕΚΑΒ, ικανοποιώντας ένα αίτηµα των ερ-
γαζοµένων εκεί. Είµαστε σε αναµονή της προκήρυξης του δια-
γωνισµού που θα κάνουµε για την προµήθεια στολών µέσω της
Εθνικής Κεντρικής Αρχής Προµηθειών.

Έρχοµαι στην παράγραφο 3 και απαντώ και στον κ. Μπαρ-
γιώτα. 

Κύριε Μπαργιώτα, ξέρετε την ιστορία του µοριακού ελέγχου
από παλιά και το πώς ξεκίνησε. Όταν η Πολωνία και η Ουγγαρία
πλήρωναν 7, 8 και 9 ευρώ την εξέταση, εµείς εδώ το 2006, το
2007 και το 2008 –και είναι και αυτό ένα κοµµάτι του σκανδάλου
του ΚΕΕΛΠΝΟ- την πληρώναµε 50, 55 55, 60 και 80 ευρώ την εξέ-
ταση. Έγινε ο προηγούµενος διαγωνισµός. Δυστυχώς, είχαµε µια
καθυστέρηση από την προηγούµενη Επιτροπή Προµηθειών, σε
σχέση µε την έγκριση της διακήρυξης των όρων του διαγωνι-
σµού. Μια αντίστοιχη καθυστέρηση είχαµε και για τον ορολογικό
έλεγχο του αίµατος, τον οποίο βέβαια, υλοποιήσαµε. Επειδή
λήγει η προηγούµενη σύµβαση τον Απρίλιο-Μάιο και δεν θα έχει
ολοκληρωθεί η διαδικασία µέχρι τότε, για να µην βρεθούµε σε
κενό χωρίς σύµβαση και ανοίξει η όρεξη σε κάποιες εταιρείες να
µας πουν «τώρα δεν έχετε σύµβαση, πληρώστε τα µαλλιά της κε-
φαλής σας», ουσιαστικά επεκτείνουµε την προηγούµενη σύµ-
βαση, µέχρι να ολοκληρωθεί η νέα σύµβαση, που πιστεύω ότι θα
πετύχει ακόµη καλύτερες τιµές. 

Η επόµενη τροπολογία είναι η τροπολογία µε γενικό αριθµό
1462. Να απαντήσω και γι’ αυτήν την τροπολογία. Εδώ έχει δύο
πράγµατα. Αφορά το ΕΚΕΠΥ. Ναι, στο ΕΚΕΠΥ –αναφέρθηκαν
πριν και οι συνάδελφοι από τη Χρυσή Αυγή- έχουν γίνει δύο έλεγ-
χοι του ΣΕΥΠ. Έχει πάει και στον εισαγγελέα η υπόθεση. Ο προ-
ηγούµενος διοικητής του ΕΚΕΠΥ, προκειµένου να βάζει και τον
εαυτό του εφηµερεύοντα, είχε φθάσει το κόστος της µηνιαίας
εφηµέρευσης για το κέντρο περίπου στις 100.000 έως 120.000
το µήνα. Από πρόπερσι αυτό το κόστος το έχουµε κατεβάσει στις
35.000 έως 40.000 ευρώ το µήνα, γιατί αλλάξαµε την τιµολόγηση
και αµείβονται σαν εφηµερίες ιατρών του ΕΣΥ και όχι µε τα ειδικά
τιµολόγια των οκταώρων κ.λπ.. Βεβαίως, µιλάµε για πραγµατι-
κούς ανθρώπους και πραγµατικούς εφηµερεύοντες, είτε για-
τρούς είτε διοικητικούς και όχι αυτό το οποίο γινόταν παλιότερα,
το οποίο περιγράφεται στα πορίσµατα του ΣΕΥΠ και θα πρέπει
και οι εισαγγελείς να προχωρήσουν πιο γρήγορα, διότι κάποιοι
πήγαιναν και έπαιρναν µηνιάτικο από εκεί, λέγοντας και καλά ότι
εφηµερεύουν και δεν τους ήξερε άνθρωπος γεννηµένος ότι είχαν
πατήσει εκεί µέσα. 

Με την πρόσφατη ρύθµιση, λοιπόν, για το ΕΚΕΠΥ, ουσιαστικά
διορθώνουµε δυο σηµεία της προηγούµενης ρύθµισης. Να σας

ενηµερώσω ότι ήδη το ΕΚΕΠΥ έφυγε από εκείνο το αµαρτωλό
κτήριο της Κηφισίας. Έχει µεταφερθεί στο κτήριο της Μακεδο-
νίας, κοντά στο Υπουργείο Υγείας. Διαµορφώθηκαν οι υποδοµές.
Φεύγει η υποχρέωση από το Υπουργείο Υγείας να πληρώνει
εκείνα τα 3,5 εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο νοίκι σε αυτό το κτή-
ριο, το οποίο ήταν ένα κτήριο φάντασµα. Ήταν από το σκάνδαλο
του ΤΑΙΠΕΔ µε εκείνα τα ακίνητα, που τα πουλούσαµε και τα ξα-
νανοικιάζαµε κατευθείαν. Τα αγοράσαµε µε τα δικά µας λεφτά,
από τα νοίκια. Ήταν αυτά που είχε κάνει ο Σαµαράς λίγο πριν
φύγει το 2015. 

Ουσιαστικά, διορθώνουµε εδώ δυο σηµεία. Το ένα έχει να
κάνει µε τη διοίκηση, στην οποία λέµε ότι ο διοικητής θα είναι
πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης, ενώ ο υποδιοικητής
µπορεί να είναι πλήρους απασχόλησης. Δίνουµε τη δυνατότητα
µε αυτό τον τρόπο να µπορούν και γιατροί διευθυντές του ΕΣΥ
να αναλάβουν διοικητές. Δεν υπήρχε αυτή η δυνατότητα, έτσι
όπως είχε διατυπωθεί ο νόµος.

Η δεύτερη παράγραφος έχει να κάνει µε το εξής, ότι δίνουµε
τη δυνατότητα σε στρατιωτικούς γιατρούς να µπορούν να εφη-
µερεύουν στο ΕΚΕΠΥ. Γινόταν παλιότερα µε τη ρύθµιση που πε-
ράσαµε και λέγαµε ότι µπορεί να συµµετέχουν γιατροί του ΕΣΥ,
γιατροί δηµόσιας υγείας κ.λπ., αλλά από λάθος είχαν εξαιρεθεί
οι στρατιωτικοί γιατροί, οι οποίοι θέλουν να κάνουν εφηµερίες
και έχουν προβλήµατα συµπλήρωσης του µηνιαίου καταλόγου
των εφηµερευόντων. Αυτό βάζουµε και αµείβονται πρακτικά µε
τις εφηµερίες και το αντίτιµο του επιµελητή Β’. Αυτές είναι οι
υπουργικές τροπολογίες. 

Κάνουµε δεκτές τις βουλευτικές τροπολογίες, που κατέθεσαν
οι συνάδελφοι. Λύνουν κάποια συγκεκριµένα προβλήµατα.
Μιλάω για την τροπολογία που κατέθεσε ο κ. Παπαδόπουλος, ο
κ. Μαντάς και η κ. Τζούφη σχετικά µε τον τρόπο της υποβολής
των υποψηφιοτήτων για τις νέες θέσεις των γιατρών του ΕΣΥ, µε
βάση τον νέο τρόπο για την προθεσµία. Κάνει αυτή τη διευκρί-
νιση. 

Κάναµε δεκτή και την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1458 και
ειδικό 108, που κατέθεσαν πάλι οι ίδιοι τρεις Βουλευτές και που
πρακτικά λύνει ένα πρόβληµα στις ήδη προκηρυγµένες θέσεις,
που δεν µπορούσαν να συµπληρωθούν τα συµβούλια, γιατί δεν
υπήρχαν συντονιστές διευθυντές σε αυτή την υγειονοµική περι-
φέρεια. Γίνονται δεκτές και οι δυο. 

Θα ήθελα να πω µια κουβέντα -θα την ξαναπώ άλλη µια φορά-
γιατί νιώθω την ανάγκη, σε σχέση µε αυτά που είπε η Χρυσή
Αυγή προηγουµένως. Λοιπόν, πρώτον, έχουµε πει ότι δεν σας
απαντάµε, γιατί είστε υπόδικοι για σύσταση εγκληµατικής οργά-
νωσης για τη δολοφονία του Παύλου Φύσσα. 

ΣΩΤΗΡΙΑ ΒΛΑΧΟΥ: Δεν είµαστε όλοι. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Το

έχω ξαναπεί. Θέλετε να το ξανακούσετε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Τι σχέση έχει αυτό; 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεύ-

τερον, είχα γράψει κάποια πράγµατα και πρέπει να απαντήσω.
Σας άκουσα προσεκτικά και δεν διέκοψα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Ο κ. Κοντονής γιατί απαντά, που είναι
Υπουργός Δικαιοσύνης; 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ρω-
τήστε τον Υπουργό Δικαιοσύνης. Εγώ σας λέω ποια είναι η θέση
µου. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Ρωτάω εσάς. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ε,

σας είπα ποια είναι η θέση µου. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Είστε σαν τον Δένδια. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν

έχουµε καµµία σχέση. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Απόλυτη, σε αυτά ταυτίζεστε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Αϊβατίδη, σας παρακαλώ. Ολοκληρώστε, κύριε Πολάκη. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Νο-

µίζω -και θα συνηγορήσω σε αυτό που είπε ο κ. Δανέλλης- ότι σε
σχέση µε το Μακεδονικό, το Σκοπιανό, ανοίγεται ένα παράθυρο
ευκαιρίας, µετά από είκοσι επτά χρόνια. Αυτά τα είκοσι επτά χρό-
νια έχουµε διανύσει µια διαδροµή. Δεν πέσαµε από τον ουρανό. 
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Αυτή την κατάσταση που διαχειριζόµαστε σήµερα, κάποιοι την
διαµόρφωσαν. Έπεσε µια εθνικιστική κυβέρνηση εκεί, η οποία
άρχισε να στήνει αγάλµατα, να ονοµατίζει δρόµους και να κάνει
διάφορα. Τότε, δεν ξέρω πού ήταν όλοι αυτοί, που σήµερα ξε-
σηκώνονται, για να τους σταµατήσουν. Τότε δεν µίλαγε κανένας,
όταν γινόταν αυτό. Ποιος κυβερνούσε τότε; Η Αριστερά κυβερ-
νούσε τότε; Οι ΑΝΕΛ κυβερνούσαν τότε; Ποιος κυβερνούσε τότε; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι, εµείς πάντως. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ούτε

εσείς φανήκατε πουθενά τότε. Καµµία αντίδραση. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Από την πρώτη στιγµή αντιδράσαµε.

Κάνετε λάθος. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αυτή

τη στιγµή υπάρχει ένα παράθυρο ευκαιρίας, µε βάση την ένδειξη
καλής θέλησης, που φαίνεται. Θα υπάρξει µια συνολική διαπραγ-
µάτευση, η οποία το πρώτο που θα λήξει θα είναι η απάλειψη των
οποιονδήποτε αλυτρωτικών στοιχείων είτε του Συντάγµατος είτε
των ονοµασιών των δρόµων είτε των θεσµικών εκφράσεων του
κράτους.

Πρέπει να πάµε σε µια σύνθετη ονοµασία µε χωρικό ή χρονικό
προσδιορισµό έναντι όλων. Διότι υπάρχει µια διαδροµή µέχρι
τώρα. Δεν ξεκινάς από το µηδέν. Δεν πέσαµε από τον ουρανό.
Έχουν διανυθεί είκοσι επτά χρόνια. Εκατόν σαράντα χώρες την
έχουν αναγνωρίσει µε το συνταγµατικό της όνοµα. Το πρόβληµα
δεν είναι των τελευταίων είκοσι πέντε ετών. Είναι των τελευταίων
εβδοµήντα. 

Όταν την αναγνώριζαν ως «Σοσιαλιστική Δηµοκρατία της Μα-
κεδονίας», τότε γιατί ήταν «άκρα του τάφου σιωπή στον κάµπο
βασιλεύει»; Το ’90 έφυγε το «Σοσιαλιστική» κι έµεινε το «Δηµο-
κρατία της Μακεδονίας». 

Δεν θέλω να αναφερθώ τώρα στα βίντεο και στα διάφορα που
έχουν βγει. Εδώ υπάρχει ένα ζήτηµα µε τη Νέα Δηµοκρατία. Τι
στάση κρατάει; Θα µας πει τι στάση κρατάει, πέρα από το ότι
εµείς δεν τα χειριζόµαστε καλά κ.λπ.;

Εσείς τι λέτε τώρα; Ποιος το λέει; Το λέει ο Αρχηγός σας; 
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Θα το συζητήσουµε σήµερα εδώ αυτό

στην Κύρωση της δωρεάς της Εθνικής Τράπεζας; 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Απαν-

τάω, γιατί ακούστηκαν κάποια πράγµατα. 
Το λέει ο Αρχηγός σας; Το λέει η κ. Μπακογιάννη; Το λέει ο κ.

Καραµανλής; Το λέει ο κ. Γεωργιάδης, που τους έλεγε εθνικά
επικίνδυνους και δεν ξέρω εγώ τι άλλο; Από την στιγµή που ακού-
γονται κάποια πράγµατα, πρέπει να απαντώνται. 

Με σύνεση, λοιπόν και σοβαρότητας, µε αίσθηµα ευθύνης και
πατριωτικού καθήκοντος, αυτή η Κυβέρνηση θα διαφυλάξει τα
εθνικά µας συµφέροντα, έτσι όπως πρέπει και θα οδηγήσει στη
λύση ενός προβλήµατος, που θα ανοίξει άλλους δρόµους συνο-
λικά για τη Βαλκανική χερσόνησο. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθου-
σας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, τριάντα επτά µαθητές και µαθήτριες και τέσσερις
συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 2ο Γενικό Λύκειο Αγρινίου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Σειρά έχουν να µιλήσουν οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι. 
Κύριε Μαντά, θα λάβετε τον λόγο; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Στο τέλος, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ. Κε-

φαλογιάννης από τη Νέα Δηµοκρατία; 
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Επειδή βρίσκεται έξω, να µιλήσει λίγο

αργότερα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον

λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέας Λοβέρδος. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρία Πρόεδρε, ο κ. Μπαργιώτας για το σχέδιο νόµου τοπο-
θετήθηκε στην επιτροπή µε πάρα πολύ συνοπτικό τρόπο, αλλά
ουσιώδη. Το ίδιο έκανε και σήµερα στην Ολοµέλεια. Συνεπώς,
σε ό,τι αφορά την κύρωση της πράξης µε την οποία ολοκληρώ-
νεται η σύµβαση δωρεάς της Εθνικής Τράπεζας προς το γενικό
νοσοκοµείο «Ευαγγελισµός», Οφθαλµιατρείο Αθηνών και την Πο-
λυκλινική, νοµίζω ότι δεν υπάρχει άλλος λόγος από τον λόγο της
συµφωνίας. 

Δεν ξέρω αν έγινε συγκεκριµένη αναφορά, αλλά την επέκταση
του νοσοκοµείου «Ευαγγελισµός» µε το δάνειο πάλι της Εθνικής
Τράπεζας την είχα υπογράψει νοµίζω στα τέλη του 2010 και το
έργο προχώρησε. Προφανώς, είµαστε σύµφωνοι. Καλά κάνει η
Κυβέρνηση που δέχεται αυτή τη δωρεά. 

Θέλω να κάνω δύο επισηµάνσεις για γενικότερα θέµατα, ως
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος. Το πρώτο δεν αφορά την Κυ-
βέρνηση, αλλά το κόµµα της Πλειοψηφίας, τον ΣΥΡΙΖΑ, σε σχέση
µε τα όσα διατυπώθηκαν από δύο πλευρές στον Ευρωπαϊκό
χώρο από τον Γάλλο πολιτικό κ. Μελανσόν, ο οποίος πρότεινε
την αποβολή του ΣΥΡΙΖΑ από το ευρωπαϊκό κόµµα της Αριστε-
ράς. 

Εγώ, µε τον άνθρωπο αυτόν δεν έχω καµµία συµφωνία και η
Δηµοκρατική Συµπαράταξη επίσης. Απ’ ό,τι γνωρίζω, και κανένα
κόµµα στη Βουλή. Ρώτησα, µάλιστα -µιας και είχα κάποιες απο-
ρίες- κι έµαθα ότι δεν έχει αδελφικές σχέσεις. Είναι ένας πολιτι-
κός, που αν είχαµε παρακολουθήσει αυτά που έλεγε, η Ελλάδα
θα είχε πτωχεύσει και θα είχε πέσει στον γκρεµό. Είναι ένας πο-
λιτικός, που συµβάδισε µε το πλειοψηφόν σήµερα κόµµα, στο
πρώτο εξάµηνο της θητείας του, µε τις πολιτικές Βαρουφάκη.
Συνεπώς, δεν στηρίζω κανένα επιχείρηµα στη γνώµη του. Απλώς,
το επισηµαίνω ως ένα ζήτηµα, που θέτει θέµατα πολιτικών ταυ-
τοτήτων και του πόσο απατηλά είναι αυτά τα θέµατα πάρα πολ-
λές φορές, όταν µιλάει για νεοφιλελεύθερους και µη. Αυτά είναι
«άλλα λόγια να αγαπιόµαστε». Δεν έχουν σχέση µε τις ασκούµε-
νες πολιτικές. Οι ασκούµενες πολιτικές αποκαλύπτουν στην
πράξη ποιο είναι το στίγµα στην πολιτική βιογραφία αυτού που
τις ασκεί. 

Ωστόσο, είναι αξιόλογη, τουλάχιστον προς σχολιασµό, µια
σκέψη που διατύπωσε ο επικεφαλής του Euroworking Group κ.
Βίζερ, σχετικά µε το ποια από τις κυβερνήσεις που χρειάστηκε
να υιοθετήσουν µνηµόνια τα αγκάλιασε περισσότερο. Εκτιµάει
ότι η παρούσα Κυβέρνηση είναι αυτή που αγκάλιασε περισσό-
τερο τα µνηµόνια. Συνεπώς, τα επιχειρήµατα «δεν θέλω, αλλά
ψηφίζω» δεν µπορούν πια να ευσταθούν. Υπάρχει µαρτυρία από
ευρωπαϊκής πλευράς ότι δεν έχουν σχέση µε την αλήθεια. 

Έκαναν όλοι αναφορά στο θέµα της FYROM. Εµείς δεν είχαµε
σκοπό να κάνουµε σήµερα αναφορά. Είχαµε χθες έναν λόγο να
κάνουµε, γιατί ορισµένοι και πολιτικοί και από τον Τύπο, εκµε-
ταλλεύτηκαν τη συνεπή στάση µας για την υπεράσπιση των συµ-
φερόντων της πατρίδας και µας θεώρησαν ενδεχόµενους
συγκυβερνήτες µε τον ΣΥΡΙΖΑ.

Το καταδικάσαµε αυτό και είµαστε ικανοποιηµένοι που, στην
καταδίκη µας αυτή, εχθές συνηγόρησε και ο Προεδρεύων της
Βουλής κ. Βαρεµένος. Δεν είναι σοβαρά πράγµατα αυτά. 

Δεν είχαµε σκοπό, λοιπόν, σήµερα να κάνουµε άλλη αναφορά.
Όµως, έκαναν αναφορά όλοι. Άρα, είναι σκόπιµο και από τη δική
µας πλευρά να καταθέσουµε κάποιες παραπάνω σκέψεις:  

Από τον Δεκέµβριο, µε τις δικές µου ανακοινώσεις και στη συ-
νέχεια µε τις ανακοινώσεις που έκανε η κ. Γεννηµατά δύο και
τρεις φορές και µε την ανακοίνωση, που έκανε µετά τη συνάν-
τησή της µε τον Πρωθυπουργό το περασµένο Σάββατο, αποδεί-
ξαµε ότι στο µυαλό µας και στις πολιτικές µας συµπεριφορές
έχουµε µόνο τα συµφέροντα της χώρας και αυτά θα υπερασπι-
στούµε. Σε αυτή την κατεύθυνση λειτούργησαν και όσα είπε ο κ.
Σηµίτης και όσα είπε ο κ. Βενιζέλος. Αυτό είναι αναµφισβήτητο. 

Κρατήσαµε, κρατάµε και θα κρατάµε µία στάση, που δεν θα
υπονοµεύει την πατρίδα µας, όποιος και εάν κυβερνάει. Οι από-
ψεις µας είναι καθαρές, είναι σταθερές, µας βοηθάει και το αρ-
χείο του Υπουργείου Εξωτερικών σε ό,τι αφορά τη µέχρι σήµερα
διαπραγµάτευση και δεν θα κουραστούµε να τις επαναλαµβά-
νουµε. 

Ωστόσο, σε αυτό ακριβώς το πλαίσιο, θέλω να υπογραµµίσω
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σήµερα, µε την ευκαιρία που µου δίνεται, µία φράση από την
ανακοίνωση της κ. Γεννηµατά το περασµένο Σάββατο. Είπε ότι
όλοι εµείς, που συγκροτούµε το «Κίνηµα Αλλαγής» θεωρούµε
αναγκαία µία συνολική λύση. Και µέσα στη συνολική αυτή λύση
προφανέστατα συµπεριλαµβάνουµε και την αναθεώρηση του
συντάγµατος της FYROM. 

Και επειδή πολλοί ρωτούν «τι είναι αυτό που σας ενοχλεί σε
εκείνο το σύνταγµα;», ανεξαρτήτως του τι πιστεύω προσωπικά
και ως επιστήµονας και κατά καιρούς έχω εκφράσει, σας λέω
ποια είναι η θέση της χώρας. Η θέση της χώρας, όπως συνδια-
µορφώθηκε από πολλές κυβερνήσεις, είναι ότι πρέπει να γίνουν
αλλαγές στο σύνταγµα της FYROΜ. Για παράδειγµα, πρέπει να
αλλάξει το άρθρο 7, που αναφέρεται στη γλώσσα τους ως «µα-
κεδονική». 

Πρέπει να αλλάξει –και εδώ θα τελειώσω, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι- το άρθρο 49, του οποίου το µισό της πρώτης παρα-
γράφου θέλω να µεταφράσω σε αυτή την Αίθουσα: Λένε ότι η
δηµοκρατία –το κράτος τους δηλαδή- φροντίζει για το καθεστώς
και τα δικαιώµατα εκείνων των προσώπων που ανήκουν στον µα-
κεδονικό λαό, σε γειτονικές χώρες. Και δεν εννοεί τους αποδή-
µους, γιατί στους αποδήµους αναφέρεται παρακάτω. 

Αυτό το άρθρο δεν µπορεί να σταθεί σε ένα πλαίσιο συµφω-
νίας, όπως την προϋποθέτει η συνολική λύση. Ζητάµε, αυτό το
οποίο θα συµφωνήσουν, να αποτυπωθεί και στο σύνταγµά τους.
Και αυτή δεν είναι η θέση της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης,
αλλά η θέση των προηγούµενων κυβερνήσεων και της παρού-
σας. Γιατί εγώ άκουσα µε προσοχή τον Υπουργό Εξωτερικών. 

Συνεπώς, η λύση προκύπτει, όχι µόνο από το ονοµατολογικό,
αλλά είναι συνολική, όπως αναφέραµε και θα προκύψει από µία
συνολική συµφωνία, η οποία θα έχει δύο µέρη, το δικό µας και
εκείνο της ΠΠΓΔΜ και φυσικά, θα αναγνωριστεί από τον ΟΗΕ, ο
οποίος αυτή τη στιγµή κάνει τη διαµεσολάβηση. 

Αυτές είναι οι απόψεις µας, κυρία Πρόεδρε και σε αυτές επι-
µένουµε. Αυτές υποστηρίξαµε, υποστηρίζουµε και θα υποστηρί-
ξουµε, χωρίς να µας επηρεάζει το οτιδήποτε άλλο. 

Την πατρίδα µας την αγαπάµε και εµείς, όπως και οι άλλοι και
θα την στηρίξουµε, µε τον τρόπο που διαµόρφωσε η ίδια µέσα
από την πάροδο του χρόνου και από πολλές κυβερνήσεις, σε ό,τι
αφορά το συγκεκριµένο θέµα εξωτερικής πολιτικής της. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ και του Ποταµιού)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κι εµείς

ευχαριστούµε, κύριε Λοβέρδο. 
Κύριε Κεφαλογιάννη, θέλετε να µιλήσετε ή να συνεχίσω;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Συνεχίστε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ.

Παππάς και ο κ. Λαζαρίδης απουσιάζουν. Δεν υπάρχει Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος από το ΚΚΕ και από τους ΑΝΕΛ. 

Κύριε Αµυρά, φθάσαµε σε εσάς. Έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε για τη δωρεά της

Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος προς το δηµόσιο σύστηµα
υγείας, η οποία βεβαίως και είναι ευπρόσδεκτη. 

Ορθά ακούστηκε από πολλούς εισηγητές και ιδιαιτέρως, βε-
βαίως, από τον δικό µας εισηγητή, τον κ. Δανέλλη, το θέµα της
γραφειοκρατίας που σκαλώνει τέτοιου είδους καλές προθέσεις. 

Εγώ, αγαπητέ Υπουργέ, µιας που έχω την ευκαιρία, θα θέσω
σε ένα τέτοιο σοβαρό θέµα κάποια ερωτήµατα, όχι για την
Εθνική, αλλά για το πώς εξελίσσεται η συµφωνία του εξωδικα-
στικού διακανονισµού µεταξύ της ελληνικής Κυβέρνησης και της
«SIEMENS». Ως γνωστόν, τον Αύγουστο του 2012 υπήρξε αυτή
η συµφωνία συµβιβασµού µεταξύ των δύο πλευρών, της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας και της «SIEMENS». Μεταξύ άλλων, αυτός ο
διακανονισµός προέβλεπε ότι θα έπρεπε η «SIEMENS» να πλη-
ρώσει 90 εκατοµµύρια ευρώ µέσα σε πέντε χρόνια, δηλαδή µέχρι
τις 29 Αυγούστου 2017, για παράδειγµα για βοήθεια στα νοσο-
κοµεία. 

Θέλω να ρωτήσω, λοιπόν, όσον αφορά τα νοσοκοµεία, πόσα
από αυτά απέστειλαν αιτήµατα γι’ αυτό το πρόγραµµα παροχής,
σε ποια νοσοκοµεία παραδόθηκε ιατρικός εξοπλισµός και σε τι

ποσοστό ικανοποιήθηκαν αυτά τα αιτήµατα. 
Σας θυµίζω ότι ο διακανονισµός µεταξύ «SIEMENS» και ελλη-

νικού δηµοσίου έλεγε ότι θα είχαµε έναν συµψηφισµό 80 εκατοµ-
µυρίων ευρώ από προηγούµενες ή µελλοντικές απαιτήσεις της
γερµανικής εταιρείας, σε βάρος του ελληνικού δηµοσίου και την
καταβολή, όπως σας είπα, 90 εκατοµµυρίων ευρώ µέσα σε πέντε
χρόνια. Μέρος αυτών των χρηµάτων προορίζονταν για την υγεία.
Θα µπορούσαν τα νοσοκοµεία να καταθέσουν αιτήµατα και να
απορροφήσουν χρήµατα. 

Άρα, σας ερωτώ απολογιστικά πόσα νοσοκοµεία κατέθεσαν
τέτοια αιτήµατα, εάν τους παραδόθηκε ιατρικός εξοπλισµός και
εάν η «SIEMENS», εν πάση περιπτώσει, έχει εφαρµόσει αυτή τη
συµφωνία, αυτόν τον εξωδικαστικό συµβιβασµό. 

Αυτό είναι το πρώτο που θέλω να σας ρωτήσω, κύριοι Υπουρ-
γοί. 

Τώρα θα σας πάω σε τρία υπέροχα µέρη της Ελλάδος, στη
Φλώρινα, στην Καλαµπάκα και στην Ικαρία. Είναι θέµατα για τα
οποία σας έχω ρωτήσει πολλάκις και µε γραπτές ερωτήσεις. 

Όµως και όσες φορές σας έχω απέναντί µου –µε την καλή έν-
νοια- στην Ολοµέλεια ή στις επιτροπές σάς θέτω κάποια ερωτή-
µατα για συγκεκριµένα θέµατα, όπως είναι αυτό που σας έχω πει
για το Γενικό Νοσοκοµείο Φλώρινας. Εκεί, ως γνωστόν, έχουν
ανασταλεί οι τοκετοί ελλείψει παιδιάτρων. Οι έγκυοι αναγκάζον-
ται να πηγαίνουν από τη Φλώρινα στην Πτολεµαΐδα ή στην Κο-
ζάνη ή στη Θεσσαλονίκη. Θέλω να ρωτήσω τι θα γίνει µε την
Παιδιατρική Κλινική, που έχει κλείσει, λόγω έλλειψης παιδιάτρων.
Εκεί σωρευτικά δεν γίνονται οι τοκετοί. 

Όσον αφορά το Κέντρο Υγείας Καλαµπάκας, ενώ υπάρχει
θέση παιδιάτρου, ο παιδίατρος πηγαίνει µία ή δύο φορές την
εβδοµάδα στην Καλαµπάκα από το Νοσοκοµείο Τρικάλων. Πέραν
του παιδιάτρου, σας θυµίζω ότι στην Καλαµπάκα υπάρχουν χίλια
τετρακόσια εβδοµήντα έξι παιδιά κάτω των δεκατεσσάρων ετών
και βρέφη. Δεν έχει ακόµα πληρωθεί η θέση του ακτινολόγου.
Είχε λήξει η θητεία του τον Απρίλιο του 2017, οπότε θα ήθελα,
παρακαλώ, να µου δώσετε κάποιες πληροφορίες και γι’ αυτό το
θέµα. 

Και τελειώνω µε την Ικαρία και τη Μονάδα Τεχνητού Νεφρού.
Από τον Σεπτέµβριο του 2016 το Υπουργείο Υγείας δροµολογεί
και προσπαθεί να ολοκληρώσει την κατασκευή της µονάδας τε-
χνητού νεφρού. Οι άνθρωποι αναγκάζονται και παίρνουν το κα-
ράβι και πηγαίνουν σε γειτονικά νησιά ή έρχονται στον Πειραιά
και στην Αθήνα, για να κάνουν τις αιµοκαθάρσεις τους. Θα
ήθελα, λοιπόν, ένα χρονοδιάγραµµα για τη λειτουργία της µονά-
δας τεχνητού νεφρού στην Ικαρία. Σας είχα καταθέσει σχετική
ερώτηση και µου είχατε απαντήσει –για να σας διευκολύνω- ότι
βρίσκεστε στο στάδιο της συλλογής των υπογραφών. Είναι άλλη
µια γραφειοκρατική, φυσικά, δυσκολία, ένα βουνό γραφειοκρα-
τίας, που εµποδίζει να γίνονται τα αυτονόητα. 

Καταλήγω λέγοντας –επειδή βλέπω εδώ τον καλό συνάδελφο
κ. Παπαχριστόπουλο- ότι παρακολουθώ, φυσικά, κύριε Παπαχρι-
στόπουλε, τις οµιλίες σας και έχετε πολλές φορές αναφερθεί στη
συγκέντρωση πλούτου σε λίγα άτοµα στον πλανήτη. Εάν το δεις
από την πλευρά, βεβαίως, του ΚΚΕ, ναι, είναι πρόβληµα αυτό.
Εάν το δούµε από την άλλη πλευρά, όµως, θα σας καλούσα –
γιατί είστε καλόπιστος άνθρωπος- να αναλογιστείτε τον πλούτο
που κατέχει ο Μπιλ Γκέιτς, ο πλουσιότερος άνθρωπος του πλα-
νήτη, αλλά και τον πλούτο που έχει δηµιουργήσει. Θυµηθείτε
πώς ήταν πριν από τριάντα και σαράντα χρόνια η παγκόσµια οι-
κονοµία, η τοπική οικονοµία, η ελληνική οικονοµία, όταν δεν
υπήρχαν οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές και θυµηθείτε το σήµερα
και κάντε τις συγκρίσεις. Βελτιώνεται και η θέση καθενός ανθρώ-
που µε το δηµιούργηµα –να το πω έτσι- του Μπιλ Γκέιτς και
άλλων. Δηµιουργήθηκαν εκατοµµύρια νέες θέσεις εργασίας, σε
διάφορους τοµείς της οικονοµίας, διότι η οικονοµία επιταχύν-
θηκε, ζεστάθηκε, βρήκε νέες διεξόδους για να εκφραστεί. 

Εποµένως, θα έλεγα να σκεφτείτε και το τελευταίο, αγαπητέ
κύριε Παπαχριστόπουλε, ότι ο Μπιλ Γκέιτς έχει δωρίσει το σύ-
νολο της περιουσίας του σε φιλανθρωπικούς σκοπούς, αλλά και
σε αναπτυξιακούς. Αυτά ήθελα να πω.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
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Κεφαλογιάννη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Νοµίζω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι είναι από τις λίγες

ευχάριστες στιγµές του Κοινοβουλίου που τουλάχιστον όλα τα
κόµµατα οµονοούν στο περιεχόµενο µιας νοµοθετικής πρωτο-
βουλίας. Γι’ αυτό νοµίζω ότι δεν υπάρχει λόγος να υπεισέλθω σε
λεπτοµέρειες. Εξάλλου και ο εισηγητής µας τοποθετήθηκε πολύ
συγκεκριµένα. Και σίγουρα δεν επιδέχεται µια ιδιαίτερη ανάλυση
η συζήτηση στο θέµα.

Αν όµως πρέπει να κρατήσουµε κάτι ως βίωµα από τη συγκε-
κριµένη διαδικασία, είναι η συνεργασία ενός ιδιωτικού φορέα,
όπως είναι αυτός της Εθνικής Τράπεζας µε το δηµόσιο, εν προ-
κειµένω δηλαδή µε το Υπουργείο Υγείας. Όταν υπάρχει µια καλή
συνεργασία και χρηστή διοίκηση των πόρων, τότε ίσως µπο-
ρούµε να κάνουµε πολλά περισσότερα από αυτά, τα οποία αρ-
χικά είχαµε προγραµµατίσει. Και νοµίζω ότι αυτή, αγαπητοί
συνάδελφοι, είναι η ουσία της συζήτησης σήµερα. 

Με λύπη ωστόσο, πρέπει να πω ότι θα χρειαστούµε πάρα
πολλά παραδείγµατα τέτοιας συνεργασίας, τέτοια παραδείγµατα
χρηστής διοίκησης και διαχείρισης των πόρων, ώστε αυτό το
πράγµα να γίνει κυρίαρχο στη δηµόσια διοίκηση. Το λέω µε λύπη,
γιατί δυστυχώς, στο ίδιο νοµοσχέδιο των δύο άρθρων έχουν
υπεισέλθει επίσης επτά τροπολογίες µε πολλαπλάσια άρθρα, µε-
ρικά από τα οποία αφορούν διαχείριση δηµοσίου χρήµατος, και
δυστυχώς επιβεβαιώνουν αυτό που λέει ο λαός µας «Τι είχες
Γιάννη;τα Τι είχα πάντα». 

Το λέω αυτό -ακούστηκε και από τον εισηγητή µας- γιατί θέλω
να δώσω µια απάντηση προς τον αντίστοιχο εισηγητή της Χρυ-
σής Αυγής, ότι όταν λέµε «άσχετες τροπολογίες», δεν λέµε άσχε-
τες µε τον χώρο της υγείας, άσχετες τροπολογίες µε το
νοµοσχέδιο. Δεν σηµαίνει, λοιπόν, ότι όταν φέρουµε τροπολο-
γίες, που αφορούν συνολικά τον χώρο της υγείας, δεν πρέπει να
το καταγγέλλουµε αυτό σαν νοµοθετική πρωτοβουλία. 

Το καταγγέλλατε και εσείς, κύριοι Υπουργοί, όταν ήσασταν
στην αντιπολίτευση. Δυστυχώς, βλέπουµε ότι αυτό το πράγµα
επαναλαµβάνεται. Αυτό είναι ίσως και µια προτροπή προς όλους
µας και για το µέλλον, πώς θα µπορέσουµε τουλάχιστον αυτό το
πράγµα να το εξαλείψουµε στο µέλλον.

Θα ήθελα, επίσης, να δούµε µερικές από τις τροπολογίες
αυτές και να καταγγείλουµε άλλη µια πρακτική, το γεγονός δη-
λαδή ότι σε κάποιες από αυτές τις τροπολογίες, πράγµατι φέρ-
νετε θετικές ρυθµίσεις, αλλά τις βάζετε µέσα σε κάποιες άλλες
διατάξεις. Δυστυχώς, αυτό µας αναγκάζει να τις καταψηφίσουµε,
γιατί, ενώ είµαστε θετικοί σε µια παράγραφο ή σε ένα άρθρο της
συγκεκριµένης τροπολογίας, είµαστε αρνητικοί σε κάτι άλλο. 

Για παράδειγµα, στην τροπολογία µε γενικό αριθµό 1459 βε-
βαίως και θα µπορούσαµε να συµφωνήσουµε στο άρθρο 3, όσον
αφορά την προµήθεια φαρµάκων από το ΚΕΕΛΠΝΟ. Θέλω να κα-
ταγραφεί αυτό. Είµαστε θετικοί στη συγκεκριµένη ρύθµιση, κύριε
Υπουργέ. Σε καµµία, όµως, περίπτωση δεν µπορούµε να συµφω-
νήσουµε µε την παράταση των προθεσµιών, που έχετε στο
άρθρο 1 και αφορά την εκκαθάριση των δαπανών του ΕΟΠΥΥ.

Επίσης, όσον αφορά την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1460,
δεν µπορούµε να συµφωνήσουµε µε την παράταση της ισχύος
των συµβάσεων προς τους προµηθευτές των νοσοκοµείων, ενώ
βεβαίως, είµαστε θετικοί -και θέλω και αυτό να καταγραφεί- µε
την παράγραφο 2, που αφορά την καταβολή του επιδόµατος για
τα πληρώµατα του ΕΚΑΒ. 

Σας κάνω µια πολύ συγκεκριµένη πρόταση, αν πραγµατικά, θέ-
λετε και εσείς να συµβάλετε: Αποσύρετε τις τροπολογίες, σπάστε
τις, φέρτε ξεχωριστά το κάθε άρθρο, όσον αφορά τις συγκεκρι-
µένες ρυθµίσεις, και εµείς είµαστε θετικοί σε αυτά που σας είπα
και αρνητικοί βεβαίως, στα άρθρα και στις παραγράφους που ανα-
φέρθηκα. 

Θα σταθώ λίγο παραπάνω. Θα αναφερθώ στην τροπολογία µε
γενικό αριθµό 1460 και ειδικό 110 που ρυθµίζει διάφορα ζητή-
µατα του Υπουργείου Υγείας. Με την παράγραφο 3 δίνετε παρά-
ταση στις συµβάσεις για τον µοριακό έλεγχο των µονάδων
αίµατος. 

Βεβαίως, ξέρετε πολύ καλά, αναφερθήκατε και εσείς, κύριε
Υπουργέ, ότι αυτές οι συµβάσεις δεν είναι χθεσινές, υπεγράφη-

σαν πριν από τέσσερα χρόνια. Και πολύ καλά γνωρίζετε ότι η
δική σας Κυβέρνηση αυτή τη στιγµή κυβερνάει ήδη τρία χρόνια.
Παρ’ όλα αυτά, ενώ γνωρίζατε ότι ολοκληρώνονται οσονούπω,
δεν καταφέρατε εµπρόθεσµα να κηρύξετε τον διαγωνισµό. Και
σαν να µη φτάνει αυτό, κύριε Υπουργέ, δίνετε παράταση, προ-
σέξτε, όχι τρεις µήνες ή έξι µήνες, αλλά ένα ολόκληρο έτος.
Αυτό, δυστυχώς, µας κάνει να πιστεύουµε ότι ο διαχωρισµός βρί-
σκεται σε πολύ πρώιµο στάδιο, πάρα πολύ πίσω και γι’ αυτό και
αναγκάζεστε να δώσετε αυτή την παράταση. 

Δεύτερον, προβλέπεται στη διάταξη ότι η αξία αυτών των συµ-
βάσεων δεν δύναται να ξεπερνά το 25% της συνολικής αξίας των
ισχυουσών συµβάσεων. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Είναι
για τέσσερα χρόνια.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Σε κάθε περίπτωση αυτό ας
αποτελέσει ένα µέτρο σύγκρισης -αυτό που είπαµε στην αρχή-
της χρηστής διαχείρισης των πόρων που γίνεται στη συνεργασία
ιδιωτικού και δηµοσίου τοµέα, σε σχέση µε αυτό το οποίο του-
λάχιστον εµάς µας προκαλεί πάρα πολλά ερωτηµατικά.

Θα κλείσω µε ένα σχόλιο ως προς την τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1457 και ειδικό 107, όπου θα ήθελα µια διευκρίνιση, κύριε
Υπουργέ, στη δευτερολογία σας, γιατί το ερώτηµα είναι πώς συν-
δέεται ο χρόνος επεξεργασίας µιας υποψηφιότητας µε την προ-
θεσµία για την υποβολή αυτής. Δηλαδή, θέλω να πω ότι αυτές οι
δυο είναι δυο διαφορετικές, ξεχωριστές διαδικασίες. Οι αγαπητοί
συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, µε την προτεινόµενη αυτή τροπολογία,
δεν ρυθµίζουν τον χρόνο επεξεργασίας από τις υπηρεσίες, αλλά
την προθεσµία για την ηλεκτρονική υποβολή των υποψηφίων για
θέση ιατρών του ΕΣΥ.

Θα ήθελα έναν σχολιασµό επί αυτού, κύριε Υπουργέ.
Θα κλείσω µε δύο γενικά σχόλια που άκουσα. Δεν είχα σκοπό

να αναφερθώ, αλλά µου δόθηκε η αφορµή. Το ένα είναι από τον
αγαπητό συνάδελφο, τον κ. Παπαχριστόπουλο, που µίλησε για
το κοινωνικό κράτος και χαίροµαι που σ’ αυτή την Αίθουσα κά-
νουµε και µια ιδεολογική και πολιτική συζήτηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το κοινωνικό κράτος, µια και
αναφέρθηκε ο αγαπητός συνάδελφος και στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, προχώρησε τις τελευταίες δεκαετίες, γιατί υπήρξαν δυο
πολιτικές οµάδες, κυρίαρχα ιδεολογικά ρεύµατα, τα οποία προ-
χώρησαν µπροστά την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Αυτά τα δυο ιδε-
ολογικά ρεύµατα ήταν από τη µια η Χριστιανοδηµοκρατία, η
Κεντροδεξιά, και από την άλλη η Σοσιαλδηµοκρατία, η Κεντροα-
ριστερά.

Πολέµιοι αυτής της διαδικασίας ήταν, βεβαίως, τα άκρα και
πολλές φορές δυστυχώς υπήρξε και κάποιος ευρωσκεπτικισµός,
που προήλθε και από την Αριστερά κατά καιρούς. Είναι γνωστή
βεβαίως και η τοποθέτηση και του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
εναντίον της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δυστυχώς, υπήρξε και ο
άκρατος νεοφιλελευθερισµός -ο οποίος εµάς δεν µας βρίσκει
σύµφωνους- το ακραίο κέντρο που λέµε πολλές φορές, το οποίο
σε κάθε περίπτωση ήταν ενάντια στο κοινωνικό κράτος.

Δεν πρέπει, όµως, να ξεχνάµε και πρέπει να είµαστε δίκαιοι σ’
αυτή την Αίθουσα ότι αυτές οι δυο µεγάλες ευρωπαϊκές πολιτι-
κές οµάδες είναι που πήγαν µπροστά το κοινωνικό κράτος στην
Ευρώπη: Κεντροδεξιά και Κεντροαριστερά. Βεβαίως, χαίροµαι
που πολλοί σ’ αυτή την Αίθουσα έκαναν µια πολιτική στροφή, µια
ιδεολογική στροφή και εκεί που ήταν αντίθετοι στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, έχουν συµµορφωθεί πλήρως.

Εγώ θα πω µε πολύ µεγάλη χαρά ότι βλέπω και τον Πρωθυ-
πουργό, τον κ. Τσίπρα, να συµµετέχει στις διαδικασίες του Σο-
σιαλδηµοκρατικού Κόµµατος στην Ευρώπη, έστω ως
παρατηρητής -είναι θετικό- εκεί που ήταν αντίθετος -το γνωρί-
ζαµε κατά τη διάρκεια της πορείας του στην Αντιπολίτευση- και
µε την Ευρωπαϊκή Ένωση σε πολλά σηµεία. Βεβαίως και το
κόµµα το οποίο ανήκει στην οµάδα της Ευρωαριστεράς πολλές
φορές έχει εκφράσει ευρωσκεπτικιστικές θέσεις.

Θα κλείσω µε την αναφορά που έγινε και στο θέµα του Σκο-
πιανού, που νοµίζω ότι αφορά και την ελληνική κοινωνία.

Κύριε Υπουργέ, µια και αναφερθήκατε στις θέσεις της Νέας
Δηµοκρατίας, οι θέσεις µας είναι ξεκάθαρες. Σας έχουµε πει ότι,
πρώτον, επιδιώκουµε µια λύση η οποία θα είναι ενιαία και αδιαί-
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ρετη, όχι αυτό το οποίο δυστυχώς φαίνεται ότι πάει να κάνει η
Κυβέρνηση, δηλαδή να συµφωνήσουµε στο όνοµα, να συµφω-
νήσουµε να µπει στο ΝΑΤΟ το γειτονικό κρατίδιο και µετά τα υπό-
λοιπα τα βλέπουµε στην πορεία.

Δυστυχώς, έχει καεί η γούνα µας από παρόµοιες διαδικασίες.
Σας λέω το παράδειγµα της Αλβανίας, όπου συµφωνήσαµε να
µπει στο ΝΑΤΟ και αργότερα είδαµε ότι υπήρξε µια αναθεώρηση
όσον αφορά τη διευθέτηση των θαλασσίων ζωνών µέσω του Συν-
ταγµατικού Δικαστηρίου της Αλβανίας. Αν δεν υπάρξει µια ενιαία,
αδιαίρετη συµφωνία, φοβόµαστε ότι, δυστυχώς, µπορεί να επα-
ναληφθεί το ίδιο σενάριο.

Βεβαίως, δεύτερη βασική προϋπόθεση είναι η εξάλειψη κάθε
αλυτρωτισµού από τη γειτονική χώρα. Το έχουµε επαναλάβει και
χαίροµαι πολύ που και τα λοιπά κόµµατα, αφού το έθεσε πρώτη
η Νέα Δηµοκρατία στον δηµόσιο διάλογο, ακολούθησαν τη συγ-
κεκριµένη θέση και τουλάχιστον σε αυτό το σηµείο αρχίζει και
σχηµατίζεται µια εθνική γραµµή.

Νοµίζω ότι είναι αυταπόδεικτο να πω ότι πρέπει να υπάρχει µια
ονοµασία που να είναι αποδεκτή και από την Ελλάδα και βεβαίως
αυτή η ονοµασία να είναι erga omnes.

Θα κλείσω, όµως, µε ένα σχόλιο. Το 2008 στο Βουκουρέστι,
πράγµατι, πετύχαµε πάρα πολλά και κυρίως πετύχαµε το γεγο-
νός ότι υπήρξε µια οµόφωνη απόφαση από τη Συµµαχία του
ΝΑΤΟ -δεν υπήρχε βέτο, υπήρχε µια οµόφωνη απόφαση- η οποία
έλεγε ότι αν δεν λυθεί το θέµα του ονοµατολογικού, το γειτονικό
κρατίδιο δεν εισέρχεται στον οργανισµό. Νοµίζω ότι αυτό θα
πρέπει να αποτελεί για µας µια πολύ σηµαντική παρακαταθήκη.

Επειδή, όµως, οι διαπραγµατεύσεις στο θέµα της εξωτερικής
πολιτικής είναι µια διαδικασία η οποία δεν είναι στατική, αλλά
είναι µια διαδικασία η οποία εξελίσσεται και επειδή εµείς, ως Νέα
Δηµοκρατία, θεωρούµε ότι οι παρούσες συνθήκες, δηλαδή το
2018, είναι πιο ευνοϊκές για τη χώρα µας σε σχέση µε το 2008
και µε τις ιδέες που ασκήθηκαν τότε από την αντίστοιχη κυβέρ-
νηση, θεωρούµε ότι το κεκτηµένο του Βουκουρεστίου το οποίο
πρέπει να διαφυλάξουµε είναι, αν θέλετε, όχι η βάση, αλλά το
ταβάνι εκείνο το οποίο θα πρέπει να συµφωνηθεί µεταξύ των δυο
κρατών.

Θεωρούµε, λοιπόν, ότι από τη στιγµή που οι παρούσες συνθή-
κες είναι ιδιαίτερα ευνοϊκές, δεν θα πρέπει η Κυβέρνηση να πη-
γαίνει µε βάση το Βουκουρέστι, αλλά µε ταβάνι το Βουκουρέστι.

Για να κλείσουµε, λοιπόν, το σύνθετο ζήτηµα, η θέση της Νέας
Δηµοκρατίας είναι κρυστάλλινη, συγκεκριµένη..

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Με
βάση ή µε ταβάνι;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Με ταβάνι, κύριε Υπουργέ. Θα
σας το εξηγήσω για να το καταλάβετε καλύτερα. Είναι το ανώ-
τατο το οποίο µπορεί να περιµένει το γειτονικό κρατίδιο ότι µπο-
ρεί να επακολουθήσει και όχι η βάση. Γιατί όταν είναι η βάση,
σηµαίνει ότι ενδεχοµένως στην πορεία µπορεί να δώσεις και πε-
ρισσότερα. Αυτή είναι η διαφορά της βάσης και του ταβανιού. 

Αλλά σας λέω ότι αν δεν υπάρξει –και κλείνω µε αυτό- µια ενι-
αία, µια συγκεκριµένη και αδιαίρετη συµφωνία, η Νέα Δηµοκρα-
τία δεν υπάρχει περίπτωση να δώσει θετική ψήφο στη
συγκεκριµένη διαδικασία.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε κι εµείς.

Κύριε Παππά, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Έκλεισε την οµιλία του ο προηγούµενος αγορητής εκ µέρους

της Νέας Δηµοκρατίας λέγοντας για το σκοπιανό ζήτηµα και για
το ιερό εθνικό µας θέµα του ονόµατος της Μακεδονίας. 

Σας εκτιµώ όχι λόγω πολιτικής θέσης. Σας εκτιµώ λόγω κατα-
γωγής, επειδή αγαπώ την Κρήτη, κύριε Κεφαλογιάννη. Θέλω,
όµως, να σας πω ότι είπατε κάποια πράγµατα και στην ουσία δεν
είπατε τίποτα. Είπατε ότι η Νέα Δηµοκρατία έχει κρυστάλλινη
θέση πάνω στο σκοπιανό. Ποια είναι η κρυστάλλινη θέση; Η απο-
δοχή της σύνθετης ονοµασίας. Είπατε ότι δεν δέχεστε καµία ονο-
µασία, αν δεν είναι ενιαία και αδιαίρετη. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Η συµφωνία.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Βερµπαλισµός. Τι αδιαίρετη και ενιαία;
Αυτή είναι η σηµαντική διαφορά µας. Εµείς λέµε: «Μία και αδιαί-
ρετη ελληνική Μακεδονία». Αυτός είναι ο εθνικός σκοπός. Αυτή
είναι η διαφορά µας. Κι εσείς έχετε δώσει την ονοµασία, όχι τώρα
που µιλάτε και λέτε για σύνθετη ονοµασία, αλλά πολύ πριν. Να
σας θυµίσω την ηµέρα -7 Ιουλίου 2012, αν δεν απατώµαι- που
εδώ, από το Βήµα αυτό, ο Δηµήτρης Αβραµόπουλος -το έχω ξα-
ναπεί από το Βήµα αυτό- είπε ότι κάναµε τον µεγάλο συµβιβασµό
και δεχόµαστε τη σύνθετη ονοµασία; 

Συγκεκριµένα: «Σε ό,τι αφορά τη FYROM, την Πρώην Γιουγ-
κοσλαβική Δηµοκρατία της Μακεδονίας –που και αυτό για εµάς
είναι µειοδοσία- η αποδοχή να υπάρχει το όνοµα Μακεδονία σε
αυτή τη σύνθετη ονοµασία της FYROM δεν είναι απλά µια δια-
φορά -λέει ο Αβραµόπουλος- περί ιστορικών γεγονότων και συµ-
βόλων. Σίγουρα έχει την αξία του. Είναι θέµα σεβασµού του
διεθνούς δικαίου και της διεθνούς νοµιµότητας. Η Ελλάδα –η
Νέα Δηµοκρατία τώρα- επιδεικνύοντας το απαιτούµενο εποικο-
δοµητικό πνεύµα -το εθνικό µας θέµα για εσάς είναι εποικοδο-
µητικό θέµα και πνεύµα- προέβη σε ένα µείζον –ευτυχώς που το
παραδέχεστε- συµβιβαστικό βήµα, αποδεχόµενη σύνθετη ονο-
µασία µε γεωγραφικό προσδιορισµό και χρήση έναντι όλων».
Αυτό που έχετε καραµέλα εσείς µέσα εδώ και λέτε erga omnes.
Με το λατινικό, για να παραµυθιάζετε τον ελληνικό λαό που µας
ακούει. Πετάει ο κάθε πολιτικός εδώ ένα erga omnes και κάτι τρέ-
χει στα γύφτικα.

Να σας πω κι άλλα; Έτος 2005. Δικός σας Υπουργός µε τον
«µακεδονοµάχο» Σαµαρά, της κυβέρνησης Σαµαρά. Ο Βενιζέλος
στον ΟΗΕ αποδέχεται τη σύνθετη ονοµασία και λέει στη Γενική
Συνέλευση του ΟΗΕ ότι ακόµα και αυτή η ονοµασία –λόγια του
Βενιζέλου- δεν είναι πρόβληµα για την εισδοχή των Σκοπίων στην
Ευρωπαϊκή Ένωση και την εισδοχή τους στο ΝΑΤΟ.  

Έτος 2014. Να σας πάω πιο πίσω; Βγήκανε WikiLeaks. Τα
έχετε δει. Αν δεν τα έχετε δει, πάρτε τα από τα Πρακτικά. Τα κα-
ταθέτω για να τα δουν κι αυτοί που εθελοτυφλούν.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Παππάς καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και δεν παρουσιάζουν µια κρυστάλλινη άποψη, αλλά παραµυ-
θιάζουν τον κόσµο και προσπαθούν να καπηλευθούν την αγνή
εξέγερση του ελληνικού λαού, το συλλαλητήριο της Θεσσαλονί-
κης, το µεθαυριανό συλλαλητήριο των Αθηνών, προκειµένου να
αποκοµίσουν ψηφαλάκια και κοµµατικά οφέλη. Αυτό κάνετε. Κά-
νετε κάτι άλλο; Ή κάνετε το erga omnes; Όλα τα ηγετικά στελέχη
της Νέας Δηµοκρατίας. Ποιον να πρωτοπιάσω; Την Ντόρα Μπα-
κογιάννη, τον Σαµαρά, τον Αβραµόπουλο, που έλεγα προηγου-
µένως; Όλοι το έχετε αποδεχθεί. Τον Μητσοτάκη, τον µικρό
Μητσοτάκη, τον πολύ µικρό Μητσοτάκη του 1993. Ακούστε συ-
νέντευξη του Μητσοτάκη το 1993 -µικρού τότε, µικρού και τώρα,
γιατί εάν ήσουν πατριδοκάπηλος τότε, είσαι και τώρα- που δίνει
συνέντευξη στο περιοδικό «Ε» της «Κυριακάτικης Ελευθεροτυ-
πίας». Υπάρχουν αρχεία, τα µαζεύουµε. Σας ξέρουµε ποιοι είστε. 

«Δηµοσιογράφος: Την έξαρση του εθνικισµού –ή πατριωτι-
σµού κατ’ άλλους- γύρω από το Μακεδονικό πώς την κρίνετε;». 

Απάντηση Μητσοτάκη: «Το θέµα έχει µεγάλη σηµασία για την
Ελλάδα και δικαίως. Έχει µεγάλη σηµασία και για µένα. Αλλά δεν
είναι δυνατόν να µην εντάσσεται σε ένα γενικότερο πλαίσιο εξω-
τερικής πολιτικής. Η δική µου εντύπωση –και το λέω µε βαριά
καρδιά- είναι ότι το µακεδονικό δεν µπορεί να είναι το πρώτο
θέµα της εξωτερικής µας πολιτικής.». 

Μπα, τι µας λες, Μητσοτάκη; Δεν είναι το εθνικό µας θέµα, δεν
είναι η Μακεδονία µας πρώτο θέµα για την Ελλάδα, πρώτο θέµα
για την εξωτερική πολιτική; Από τότε τα έλεγε: «Η ένταξη µας
στο πλαίσιο της ενωµένη Ευρώπης είναι, κατά τη γνώµη µου, το
πρώτο θέµα».

Πουλάτε για την Ευρώπη, εσείς οι «µένουµεευρώπηδες», εσείς
οι «ευρωπολάγνοι», πουλάτε την Ελλάδα µας, πουλάτε τη Μακε-
δονία µας χάριν της Ευρώπης και των ανθρώπων που σας προ-
στατεύουν. Και όλοι γνωρίζουµε το πολιτικό κατεστηµένο της
Ελλάδος από ποιους προστατεύεται και από ποιες πρεσβείες
προστατεύεται. 
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Συνεχίζει ο Μητσοτάκης: «Το µακεδονικό είναι σηµαντικό όχι
αυτό καθ’ αυτό, αλλά για τη συµβολικότητά του. Δεν µπορώ να
δω τη δηµοκρατία των Σκοπίων να αποτελεί ουσιαστικό γεωπο-
λιτικό κίνδυνο για την Ελλάδα». Μπα; Σκόπια που θα έχουν µια
από τις µεγαλύτερες αµερικανικές και νατοϊκές βάσεις, αυτής
της συµµορίας της νατοϊκής στα βόρεια σύνορά µας, δεν είναι
απειλή για την Ελλάδα; «Το επιχείρηµα ότι το όνοµα µπορεί να
επιφέρει επεκτατικές τάσεις των Σκοπίων προς το νότο έχει κά-
ποια βάση, αλλά εγώ δεν το βλέπω ως ορατό ενδεχόµενο». 

Να συνεχίσω, λέει και άλλα πιο χοντρά, να σας δώσω τα Πρα-
κτικά να τα δείτε; Το 1993, µικρό παιδάκι ήσασταν τότε. Μην σας
παραµυθιάζει, λοιπόν, ο Αρχηγός σας και εσάς τους ιδίους και
µην κάνετε πίσω για την πατρίδα χάριν της καρέκλας και για το
βουλευτιλίκι. Τα καταθέτω για τα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Παππάς καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Μέσα σε όλα αυτά έχουµε και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης
που έφριξαν χθες, τα µέσα παραπληροφόρησης, στο ψέµα για
άλλη µια φορά, ξέρετε, αυτά τα µέσα που αποκλείουν τη Χρυσή
Αυγή, την τρίτη πολιτική δύναµη της χώρας. Και δεν το λέω αυτό
µε παράπονο επειδή αποκλείουν εµάς. Είναι τα ίδια µέσα που δεν
έδειξαν εικόνα και ήχο από το µεγάλο συλλαλητήριο του µισού
εκατοµµυρίου Ελλήνων στη Θεσσαλονίκη. Τα µέσα λοιπόν έφρι-
ξαν και έλεγαν: «Ματαιώθηκε η εκδήλωση της Χρυσής Αυγής στη
Χίο». Φωτογραφίες από την εκδήλωση της Χρυσής Αυγής στη
Χίο, που πραγµατοποιήθηκε µε θερµό κλίµα. Το καταθέτω για τα
Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Παππάς καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Παππά, στο θέµα θα µπείτε; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Παρακαλώ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Στο

θέµα λέω της ηµερήσιας διάταξης. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Έχω άλλα πέντε λεπτά για το θέµα, θα

έρθω σε αυτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Α, θα το

µοιράσετε. Έχετε λιγότερο πάντως. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Θα το µοιράσω. 
Η εκδήλωση όχι µόνο έγινε, αλλά είχε µεγάλη επιτυχία. Και

όπως αναφέρει και το chiospress.gr, εκεί ήρθαν και οικογένειες
µε τα παιδιά τους για να παρακολουθήσουν την εκδήλωση. Ήρθε
και νεολαία, που είναι η ελπίδα αυτού του τόπου. Θα γεµίσει µε-
θαύριο µε νεολαία το Σύνταγµα. 

Και στο Σύνταγµα θα είµαστε, όχι µε κοµµατικές σηµαίες, όχι
µε κοµµατικά πανό, θα είµαστε µε την γαλανόλευκη, γιατί η πα-
τρίδα ενώνει και τα κόµµατα διχάζουν. Γιατί στην αίθουσα αυτή
πριν από λίγο -λείπει τώρα- ο κ. Δανέλλης, έκανε ένα τεράστιο
ατόπηµα, προσπάθησε να αποκλείσει τη Χρυσή Αυγή από το συλ-
λαλητήριο. Kαι µάλιστα είπε για το σκοπιανό «τι κερδίσαµε και τι
χάσαµε». Βάζει δηλαδή και αυτός, όπως και το υπόλοιπο συνταγ-
µατικό τόξο, το δηµοκρατικό τόξο, το όνοµα της Μακεδονίας µας
στο ζύγι. 

Μεγάλο φάουλ εκ µέρους του κ. Δανέλλη, αλλά τον δικαιο-
λογώ διότι το Ποτάµι έγινε ποταµάκι και πλέον ο καθείς προσπα-
θεί να κερδίσει το πεντάλεπτο της αντιφασιστικής δηµοσιότητας.
Τα λόγια που είπε τα αντιπαρέρχοµαι, λοιπόν, και πιστεύω ότι δεν
αξίζει τον κόπο να ασχοληθούµε περαιτέρω.  

Κυρία Πρόεδρε, σε πενήντα λεπτά περίπου θα βρίσκοµαι στην
επιτροπή δεοντολογίας της ελληνικής Βουλής. Είναι µία επι-
τροπή η οποία συνεδριάζει χωρίς τηλεοπτική κάλυψη. Για ποιον
λόγο; Θα βρίσκοµαι γιατί εγκαλείται ο συναγωνιστής Κασιδιάρης
από την επιτροπή δεοντολογίας, µε πρόταση του Προέδρου της
Βουλής, του κ. Βούτση, για αντικοινοβουλευτική συµπεριφορά. 

Τι είπε ο κ. Κασιδιάρης, λοιπόν, σε λόγο του; Τώρα πια ξεκι-
νάτε να µας λογοκρίνετε και για το τι λέµε µέσα εδώ. Θα λογο-
κρίνετε και τον ελληνικό λαό, που την Κυριακή θα σας πει: «Η

Μακεδονία είναι ελληνική, αλήτες, προδότες πολιτικοί;». Θα το
πάτε σε επιτροπή δεοντολογίας; 

Κασιδιάρης, λοιπόν, προς κ. Αναστάσιο Κουράκη, Πρόεδρο
της Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής Κοινοβουλευτικής Δεοντολο-
γίας: «Αθήνα, 1/2…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Παππά, θεωρείτε ότι αυτό πρέπει να διαβαστεί εδώ τώρα; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τι

νόηµα έχει; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ναι, πρέπει να διαβαστεί, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Γιατί,

κύριε Παππά; Επειδή είναι µυστική η συνεδρίαση; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Έτσι, γιατί είναι ένα υπόµνηµα ενός Βου-

λευτού, ο οποίος δεν έχει κανένα δικαίωµα και καµµία δυνατό-
τητα να βγει σε µέσο ενηµέρωσης να το πει..

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Από το
Βήµα της Βουλής δεν εξαντλούµε…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: …και το µόνο βήµα είναι το Βήµα αυτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): …τον

κοµµατισµό µας. Σας παρακαλώ! Μιλήστε για το θέµα.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Καταγγέλλω τον Πρόεδρο της Βουλής…
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Ο Μίκης Θεοδωράκης να

σας ακούσει.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Με το καλό να έρθει ο Μίκης Θεοδωρά-

κης στο συλλαλητήριο. Σας είπα, η πατρίδα ενώνει, τα κόµµατα
διχάζουν. Και σίγουρα στους διαδηλωτές του συλλαλητηρίου θα
είναι αριστεροί, που θα ψάχνετε την ψήφο τους στις επερχόµε-
νες εκλογές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Παππά, το διαβάζετε και εσείς. Έχει ζητήµατα αυτό το υπό-
µνηµα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Είναι αριστεροί µετανοήσαντες, γιατί
είδαν τι είστε και ποιοι είστε και πόσο εθνοπροδότες µπορείτε
να γίνετε χάριν των αφεντικών σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το κά-
νετε µέσα στην Ολοµέλεια της Βουλής. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Αµερικανοµπολσεβίκοι έχετε γίνει. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με

ακούτε τώρα τι λέω;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: «Διχαστικό παραλήρηµα λέει ο…. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αν ανα-

γνώσετε αυτό µέσα στην Ολοµέλεια της Βουλής, επειδή περιέχει
υβριστικές φράσεις, θα υποχρεωθώ να πάρω µέτρα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ωραία. Να µε πάτε και εµένα στην επι-
τροπή δεοντολογίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας πα-
ρακαλώ! Απευθύνεστε σε συγκεκριµένο Όργανο. Δεν τα κάνουµε
όλα ίσωµα εδώ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Μού τρώτε το χρόνο µου, κυρία Πρό-
εδρε. Όταν ακούσετε τις υβριστικές φράσεις, γιατί δεν έχει καµ-
µία υβριστική φράση αυτό το κείµενο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θέλετε
να πω εγώ τι φράσεις είπε ο κ. Κασιδιάρης; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Εγώ δεν θα πω τη φράση που είπε ο Κα-
σιδιάρης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τις έχω
εδώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Α, ωραία. Ο κ. Κασιδιάρης είπε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πείτε

κάτι για το θέµα, γιατί θα σας αφαιρέσω τον λόγο. Έχει περάσει
µισό λεπτό.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Είπε όλους τους εθνοµηδενιστές και τους
προδότες της Μακεδονίας µας «σκουπίδια», «πολιτικά σκουπί-
δια», που θα πάνε στον πάτο της πολιτικής ιστορίας του τόπου,
διότι ο λαός αποφασίζει. Διότι εσείς δεν είστε Βουλή εκλεγµένη
µε σκοπό να παραδώσετε το όνοµα της Μακεδονίας, δεν είστε
Βουλή εκλεγµένη για αυτόν τον σκοπό. Έγιναν οι εκλογές του
Σεπτεµβρίου του 2015 για οικονοµικό θέµα. Έγιναν για το µνη-
µόνιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
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Παππά, σας ανακαλώ στην τάξη. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Έγιναν για την τρίτη αξιολόγηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας

ανακαλώ στην τάξη!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Η Βουλή αυτή είναι παράνοµη να ψηφί-

σει…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σταµα-

τήστε όλη αυτή τη µισαλλοδοξία µέσα στο χώρο του Κοινοβου-
λίου. Εντάξει;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Μισαλλοδοξία είναι η Μακεδονία µας,
κυρία Πρόεδρε; Μισαλλοδοξία είναι το εθνικό όνοµα, η ψυχή
µας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας πα-
ρακαλώ, δεν θα κάνετε εδώ κοµµατική προπαγάνδα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Μισαλλόδοξος ήταν ο Παύλος Μελάς, ο
Ίων Δραγούµης;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το Κοι-
νοβούλιο είναι για διακίνηση ιδεών, όχι για µονοφωνία.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Μισαλλόδοξοι είναι τα εκατοµµύρια Ελ-
λήνων που ξεσηκώνονται; Όχι λοιπόν!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας πα-
ρακαλώ, σας ανακαλώ στην τάξη.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κανένας συµβιβασµός, λοιπόν, για τη
Μακεδονία µας.

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε. Ευχαριστώ πολύ…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ξέρετε

τι σηµαίνει «ανάκληση στην τάξη»;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Είστε καλός εκπρόσωπος της νέας τάξης

που µε εγκαλείτε στη νέα τάξη…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ζητή-

στε, λοιπόν, συγγνώµη, γιατί θα προχωρήσω.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Προχωρήστε, λοιπόν. Εγώ θέλω να σας

πω ότι όταν το 1993 ο Μητσοτάκης µε βαριά καρδιά ξεπουλούσε
το όνοµα της Μακεδονίας, όπως ανέγνωσα και στη συνέντευξη
προηγουµένως που είχε δώσει στην «Κυριακάτικη Ελευθεροτυ-
πία», τότε υπήρχε µία άλλη εφηµερίδα που συνεχίζει και βγαίνει
κάθε Τετάρτη, η «Χρυσή Αυγή», που έβγαινε µε πρωτοσέλιδο:
«Κανένας συµβιβασµός για τη Μακεδονία µας». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Παππά, Βουλευτής που αναφέρεται σε ζητήµατα άσχετα και έξω
από το συζητούµενο θέµα…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Είκοσι πέντε χρόνια µετά η Χρυσή Αυγή
έχει κρυστάλλινη θέση και λέει τα ίδια: «Κανένας συµβιβασµός
για τη Μακεδονία µας, η Μακεδονία είναι µόνο µία και είναι ελ-
ληνική».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): …του

αφαιρούµε τον λόγο! 
Κρίµα, λοιπόν, που χρησιµοποιείτε τη Βουλή για να κάνετε κοµ-

µατική προπαγάνδα και να ξεφτιλίσετε και το συλλαλητήριο, το
οποίο τόσο υπερασπίζεστε. Διότι αυτός είναι εξευτελισµός του
συλλαλητηρίου, να χρησιµοποιείτε αυτόν τον τρόπο για να µα-
ζέψετε κόσµο. Ελπίζω, όµως, ότι ο ελληνικός  λαός παρακολου-
θεί και κάτι θα καταλάβει σε σχέση µε τα τεκταινόµενα της
Κυριακής.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΓΡΕΓΟΣ: Σας έχει καταλάβει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πη-

γαίντε τώρα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα επτά µαθήτριες και µαθητές και τρεις
εκπαιδευτικοί από το Γυµνάσιο Αντίσσας Λέσβου, το οποίο φιλο-
ξενείται στην Αθήνα στο πλαίσιο του εκπαιδευτικού προγράµµα-
τος που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής.

Σάς καλωσορίζουµε στο ελληνικό Κοινοβούλιο.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Είδατε, παιδιά µου, εδώ πώς διαµορφώνονται οι συζητήσεις
στο Κοινοβούλιο. Και να µάθετε τι είναι δηµοκρατία και πώς απει-

λείται από οτιδήποτε.
Τον λόγο τώρα έχει ο κ. Μαντάς, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-

πος του ΣΥΡΙΖΑ, για δώδεκα λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βου-

λευτές, θέλω να ξεκινήσω λέγοντας ότι σε αυτό το νοµοσχέδιο,
προφανώς, έχουµε έναν βασικό κοινό τόπο κι αυτό είναι θετικό,
αναµφίβολα. Νοµίζω ότι στα ζητήµατα της υγείας µπορούµε να
βρούµε και άλλους κοινούς τόπους, εάν µιλήσουµε µε ειλικρί-
νεια, εάν µιλήσουµε πάνω στα προβλήµατα, εάν µιλήσουµε µε
έναν, θα έλεγα, προσανατολισµό υπεράσπισης της δηµόσιας
υγείας.

Βεβαίως, δεν συµφωνώ µε διάφορα πράγµατα που ακούστη-
καν σε αυτήν την Αίθουσα που είναι λίγο ιδεολογικά και πολιτικά,
όπως για παράδειγµα ότι οι δύο µεγάλες πολιτικές οικογένειες
της Ευρώπης συνέκλιναν στο κοινωνικό κράτος. 

Θέλω εδώ να θυµίσω σε όσους αναφέρθηκαν, µε τον έναν ή
τον άλλο τρόπο, στους υπερπλούσιους -θέλω κι αυτό να το σχο-
λιάσω-, ότι από τη δεκαετία του ‘90 και µε τα σκληρά δόγµατα
του νεοφιλελευθερισµού, που εκφράστηκαν κυρίως µε τις πολι-
τικές του Ρέιγκαν και της Θάτσερ –και κάποιοι έχουµε εµπειρία,
και βιωµατική εµπειρία, ειδικά από το εθνικό σύστηµα υγείας της
Βρετανίας-, η κατεύθυνση του νεοφιλελευθερισµού, στην οποία
δυστυχώς µπήκε για µια µεγάλη εποχή και το σοσιαλδηµοκρα-
τικό ρεύµα, ήταν αυτή που αποδιοργάνωσε τα εθνικά συστήµατα
υγείας, ιδιαίτερα το εθνικό σύστηµα υγείας της Μεγάλης Βρετα-
νίας. Και δεν είναι καθόλου τυχαίο που το εργατικό κόµµα της
Μεγάλης Βρετανίας υπό τον Κόρµπιν έβαλε, σαν ένα από τα
πρώτα ζητήµατα στο γενικό του σύνθηµα: «Για τους πολλούς κι
όχι για τους λίγους», το θέµα του εθνικού συστήµατος υγείας.
Άρα για να µην ξεχνιόµαστε, η σύγκρουση αυτή παραµένει.

Εγώ µίλησα για κοινούς τόπους που µπορούµε να βρούµε,
αλλά ταυτόχρονα θέλω να µιλήσω και θέλω να επισηµάνω ότι το
δόγµα του νεοφιλελευθερισµού, κατά τη δική µας άποψη, κι έτσι
όπως εκφράστηκε πρακτικά, ξαναλέω, και στις Ηνωµένες Πολι-
τείες και εκφράζεται σήµερα µε την επιθετική στάση της νέας
αµερικάνικης ηγεσίας απέναντι σε ό,τι προσπάθησε να χτίσει ο
Μπαράκ Οµπάµα, είναι µια σύγκρουση ανάµεσα στις απόψεις -
κι έρχοµαι και σε αυτό µε τον Μπιλ Γκέιτς- που πιστεύουν ότι το
κοινωνικό αγαθό θα προκύπτει µόνο όταν υπερχειλίσουµε από
πλούτο κι ότι κάποιοι υπερπλούσιοι θα σώσουν, µε τον έναν ή
τον άλλον τρόπο, αυτό το κοινωνικό αγαθό. Είναι εντελώς δια-
φορετική, ριζικά διαφορετική, η άποψή µας. Είναι η άποψη ότι
το κοινωνικό αγαθό της υγείας, όπως και τα κοινωνικά αγαθά που
συµπεριλαµβάνονται στο κοινωνικό κράτος, είναι στοιχείο ανά-
πτυξης και αναδιανοµής από την πρώτη στιγµή και όχι αν περισ-
σεύουν. Δεν περισσεύουν. Είναι ριζική διαφορά αυτό στην
αντίληψη και στη λειτουργία µας. 

Συνεπώς θα έλεγα τούτων δοθέντων, συνεχίζουµε και πάντα
είµαστε ανήσυχοι για τον χώρο της δηµόσιας υγείας. Άρα όποιες
δυνατότητες έχουµε σε συνεργασίες, σε προγραµµατικές συµ-
φωνίες, οφείλουµε και πρέπει να τις εκµεταλλευόµαστε, µε την
καλή έννοια του όρου, µε όρους διαφάνειας, ορθής διαχείρισης,
συνετής πολιτικής, έτσι ώστε να ενισχύσουµε ένα σύστηµα το
οποίο πράγµατι, όταν το παραλάβαµε ως Κυβέρνηση, ήταν στα
πρόθυρα της κατάρρευσης. 

Τώρα, έχουµε σαφείς ενδείξεις -αποδείξεις θα έλεγα-, σταθε-
ροποίησης και νέου ξεκινήµατος. Και αυτό δεν µπορούµε να το
υποτιµάµε καθόλου, αν πάρουµε και θυµηθούµε δύο κορυφαίες
επιλογές που έκανε αυτή η Κυβέρνηση: Πρώτον µε την καθολική
κάλυψη όλων των ανασφαλίστων, όπου δυόµισι εκατοµµύρια άν-
θρωποι έχουν πρόσβαση στο δηµόσιο σύστηµα υγείας και δεύ-
τερον, τη µεγάλη θεσµική τοµή που είναι σε εξέλιξη, της
πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας. Και πάρα πολλά ακόµη πράγ-
µατα, που θέλουµε µέρες να τα πούµε. Πολλά πράγµατα, τα
οποία είναι θεµελιακή συµβολή αυτής της Κυβέρνησης για τη
σταθεροποίηση και το ξεκίνηµα της δηµόσιας υγείας και γενικό-
τερα του κοινωνικού κράτους.

Θα ήθελα να αναφερθώ και στα ζητήµατα της επικαιρότητας,
κυρία Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί και κύριοι Βουλευτές, λέγοντας
δυο-τρεις κουβέντες, αυτά τα οποία έχουν διαµειφθεί στη σηµε-
ρινή συζήτηση. Εγώ προσωπικά δεν µπορώ πια να παρακολου-
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θήσω το σλάλοµ της Νέας Δηµοκρατίας. Πρόκειται για σλάλοµ.
Αν δει κανείς, τότε που ξεκίνησε η πρωτοβουλία αυτής της Κυ-
βέρνησης -θυµίζω ότι το είχαµε ψηφίσει στις προγραµµατικές
µας θέσεις, την πρωτοβουλία αυτήν που πήραµε, την έχουµε ψη-
φίσει στις προγραµµατικές µας θέσεις, δεν ήλθε ως κεραυνός
εν αιθρία- όταν υπήρξε -και υπάρχει- ένα ευνοϊκό πεδίο, ένα πα-
ράθυρο ευκαιρίας, όπως λέγεται, ξεκινήσαµε αυτήν την πρωτο-
βουλία. 

Αναρωτηθείτε, κυρία Πρόεδρε, και κύριοι συνάδελφοι, πώς
ακριβώς έχει συµπεριφερθεί σε όλη αυτήν τη διαδροµή η Νέα
Δηµοκρατία: «Όχι δεν είναι κατάλληλη ώρα», «όχι θα πάµε ή δεν
θα πάµε να ενηµερωθούµε», «όχι» το ένα, «όχι» το άλλο. Γιατί;
Γιατί φοβάται το εξής ολοφάνερο σε όλους: Ότι αν µπορέσουµε
-και ελπίζω ότι θα το καταφέρουµε- να φέρουµε σε αυτήν την Αί-
θουσα µια λύση συνολική όπως λέµε, -θα πω και γι’ αυτό ορι-
σµένα πράγµατα-, τότε θα βρεθεί σε πάρα πολύ δύσκολη θέση.
Διότι, µέσα στους κόλπους της, η ακροδεξιά της συνιστώσα, που
δυστυχώς φαίνεται να έχει επικρατήσει σε αυτήν τη φάση, δεν
θα ξέρει από πού να φύγει και τι να πει. Και θα βρεθεί σε πάρα
πολύ δύσκολη θέση. 

Είναι, όµως, ένα θέµα -και εδώ κάνω την έκκληση-, το οποίο
δεν πρέπει να αντιµετωπίσουµε ως ελληνικό πολιτικό σύστηµα
ούτε ευκαιριακά, ούτε χωρίς σύνεση, ούτε χωρίς ψυχραιµία. Και
κυρίως, να το χρησιµοποιήσουµε ως µοχλό για πολιτικές εξελί-
ξεις που φαντασιωνόµαστε, δηλαδή την πτώση της Κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. Ξεχάστε το αυτό. Δεν υπάρχει περίπτωση να
συµβεί κάτι τέτοιο. Ξεχάστε οποιοδήποτε σχεδιασµό, στον
οποίον να χρησιµοποιείτε ως µοχλό αυτό το κρίσιµο θέµα για να
ρίξετε την Κυβέρνηση. Ξεχάστε το.

Αν κάνετε αυτήν την παραδοχή και το ξεχάσετε, έχω την εντύ-
πωση ότι πολλές δυνάµεις µέσα στη Νέα Δηµοκρατία –και έγινε
φανερό αυτό στη διαδροµή αυτών των ηµερών- µπορούν πράγ-
µατι να σκεφτούν ψύχραιµα, συνετά και µε βάση τη σταθερότητα
και την ειρήνη στην περιοχή και το εθνικό συµφέρον και να προ-
χωρήσουµε σε αυτό το οποίο µπορεί πράγµατι το πολιτικό σύ-
στηµα να συµφωνήσει. 

Εγώ νοµίζω ότι εάν ξεφύγουµε από αυτό, έχουµε αυτήν τη δυ-
νατότητα, να συµφωνήσουµε επιτέλους σε µία λύση σε αυτό το
πρόβληµα που έχει κακοφορµίσει πάνω από είκοσι πέντε χρόνια. 

Δηλαδή, τι θέλουµε; Θέλουµε να κρύβουµε το κεφάλι µας στην
άµµο σαν στρουθοκάµηλοι και να µην βλέπουµε ότι εκατόν
τριάντα ή εκατόν σαράντα χώρες σήµερα, που αναγνωρίζουν τη
γειτονική χώρα µε το συνταγµατικό της όνοµα -ανάµεσα σε
αυτές και τέσσερα µέλη του Συµβουλίου Ασφαλείας, Ηνωµένες
Πολιτείες, Κίνα, Ρωσία- δεν θα γίνουν σε λίγο χρονικό διάστηµα
εκατόν πενήντα, εκατόν εξήντα ή εκατόν εβδοµήντα; Δεν το κα-
ταλαβαίνουµε αυτό; Δεν καταλαβαίνουµε ότι είναι προς το συµ-
φέρον της χώρας και για πάρα πολλούς ακόµη λόγους να
µπορέσουµε αυτήν τη στιγµή, που έχουµε µια µετριοπαθή κυ-
βέρνηση, που συζητάει, που θα προχωρήσει αύριο µεθαύριο
στην αλλαγή του βασικού άξονα και στην αλλαγή του ονόµατος
του αεροδροµίου; Είναι συµβολικές κινήσεις, ναι, αλλά δεν κα-
ταλαβαίνουµε ότι σε αυτήν τη γραµµή πρέπει να πάµε και όχι στις
ακρότητες και τον επιχειρούµενο εναγκαλισµό, µε ό,τι πιο ακρο-
δεξιό, απωθητικό και ακραία εθνικιστικό, το οποίο έχει κοστίσει
στην ιστορία και στη διαδροµή της χώρας µας και στον εναγκα-
λισµό µε αυτήν την άποψη; 

Συνεπώς, νοµίζω ότι είναι µια στιγµή που πρέπει να σκεφτούµε
ψύχραιµα, νηφάλια. Νοµίζω ότι έχουµε περιθώρια να προχωρή-
σουµε µε έναν συνετό τρόπο στη λύση αυτού του προβλήµατος.
Ξαναλέω ότι θα είναι προς το συµφέρον του ελληνικού λαού, θα
είναι προς το συµφέρον της ειρήνης και της σταθερότητας της
περιοχής. 

Αλλιώς, σε µια άλλη λογική, διαφορετική, που πάει να την εκ-
φράσει το ναζιστικό µόρφωµα της Χρυσής Αυγής µέσα σε αυτήν
την Αίθουσα, θα οδηγηθούµε σε περιπέτειες. Αυτό να το κατα-
λάβουµε, αυτό να το έχουµε υπόψιν µας. Νοµίζω ότι είναι στιγµές
που πρέπει να λειτουργήσουµε µε ψυχραιµία και νηφαλιότητα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πριν

δώσω τον λόγο στους Υπουργούς για τις νοµοτεχνικές βελτιώ-
σεις, θα ήθελα να διαβάσω µια ανακοίνωση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Ερευνάµε και συζητάµε για τον Κυβερνήτη
Ιωάννη Καποδίστρια» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, εί-
κοσι τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί από το 62ο Γυµνάσιο Αθήνας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Αυτό που ήθελα να πω σε σχέση µε το συµβάν που έγινε µε
τον κ. Παππά, τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Χρυσής
Αυγής, είναι ότι δεν µπορεί, όπως ορίζει ο Κανονισµός, να µην
µιλάµε µε βάση την ηµερήσια διάταξη, αλλά να µιλάµε για ό,τι
νοµίζουµε. Και εδώ συγκεκριµένα ο κ. Παππάς χρησιµοποίησε το
Βήµα της Βουλής για να κάνει προπαγάνδα για το συλλαλητήριο,
άλλες φορές για διαφορετικούς λόγους, πάντα, όµως, µη σεβό-
µενος ούτε τη λειτουργία του Κοινοβουλίου ούτε τον Κανονισµό
της Βουλής.

Επιφυλάσσοµαι για τα Πρακτικά, όταν τυπωθούν, για το τι θα
ακολουθήσει, γιατί επιτέλους πρέπει εδώ όλοι να αντιδρούµε και
όχι να περιµένουµε µόνο από τον Πρόεδρο. Δεν είναι δυνατόν η
Βουλή να γίνεται βήµα για ρητορική µίσους. Γιατί περί αυτού
πρόκειται. Ούτε για να ικανοποιεί ο καθένας τις κοµµατικές του
ανάγκες και τις ανάγκες της επικαιρότητας που θέλει να προβά-
λει, γιατί νοµίζει ότι βρήκε τη µεγάλη ευκαιρία, µέσω του συλλα-
λητηρίου, να οργανωθεί ξανά το κόµµα της Χρυσής Αυγής. 

Σας παρακαλώ, κύριοι. Σας το λέω κι από αυτό το Βήµα. Θα
το βάλω και στη Διάσκεψη των Προέδρων. Δεν είναι δυνατόν να
γίνεται εδώ φασιστικό κήρυγµα. Είναι ο ναός της δηµοκρατίας.
Ξέρουµε ότι µισείτε το Κοινοβούλιο, ότι είστε εδώ για να το υπο-
νοµεύετε, αλλά υπάρχουν και κάποιοι κανόνες, ειδικά όταν έρ-
χεστε και τα λέτε αυτά παρουσία µαθητών, οι οποίοι µε δέος
έρχονται στο Κοινοβούλιο, που είναι ο ναός της δηµοκρατίας.
Σήµερα είχαµε πληθώρα επισκέψεων. Δεν είναι δυνατόν να γί-
νονται αυτά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Εσείς κάνετε προπαγάνδα τώρα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας πα-

ρακαλώ, κύριε Αϊβατίδη. Μην θέτετε ζητήµατα. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Μέγα σφάλµα. Κάνετε προπαγάνδα

κατά της Χρυσής Αυγής. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Είστε

φασιστικό κόµµα, περιµένετε να ολοκληρωθεί η δίκη σας και κα-
τηγορείστε για συγκεκριµένα πράγµατα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Δώστε µου τον λόγο, σας παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν θα

µου παρουσιαστείτε τώρα εδώ σαν αθώες περιστερές, που χρη-
σιµοποιείτε το Βήµα του Κοινοβουλίου. Δεν σας δίνω τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Ρητορική µίσους είναι αυτό που κάνετε
εσείς και ο κ. Μαντάς που µας αποκαλεί φασιστικό µόρφωµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Απέ-
ναντι σε ποιον, κύριε; Απέναντι σε εσάς που ήδη το Κοινοβούλιο
έχει σειρά αποφάσεων;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Απλώς πρέπει να έχετε αυτογνωσία και
εγκράτεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας πα-
ρακαλώ. Κάντε αναφορά, λοιπόν, εσείς να µου πείτε ότι χρησι-
µοποιώ ρητορική µίσους. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Εκτίθεστε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εσείς,

κύριε Αϊβατίδη, και το κόµµα σας, τολµήστε να κάνετε κινήσεις
για την αποκατάσταση αυτής της αθλίας κατάστασης στην οποία
έχετε οδηγήσει το Κοινοβούλιο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Εκτίθεστε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εκτίθε-

µαι; Σε εσάς µου αρέσει να εκτίθεµαι γιατί δεν έχω καµµία σχέση
µε τον φασισµό.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Εµένα δεν µου αρέσει γιατί σας

εκτιµώ. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τον
φασισµό δεν έχω καµµία σχέση. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Ούτε εµείς. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο

Υπουργός Υγείας έχει τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ πολύ.
Ήταν αναµενόµενο ότι δεν θα µπορούσε κανείς να διαφωνήσει

µε την ουσία της προτεινόµενης σύµβασης, η οποία είναι σε συ-
νέχεια µιας πολύ σηµαντικής δωρεάς από την Εθνική Τράπεζα
στο µεγαλύτερο νοσοκοµείο της χώρας, τον Ευαγγελισµό. Είναι
ένα νοσοκοµείο το οποίο και στη διάρκεια της κρίσης λειτούρ-
γησε ως κρίσιµος πυλώνας του δηµόσιου συστήµατος υγείας. 

Υπάρχουν πολύ σηµαντικά δεδοµένα τα οποία δείχνουν µια αύ-
ξηση της επισκεψιµότητας, µια αύξηση των νοσηλειών, µια πολύ
µεγάλη πληρότητα στις κλίνες, 92%-97%, αύξηση των εισαγωγών
την τελευταία διετία γύρω στο 9%-10%. Είναι λοιπόν, ένα νοσο-
κοµείο καθοριστικό για την επάρκεια, την ποιότητα του δηµόσιου
συστήµατος υγείας στη χώρα µας και νοµίζω ότι πολύ σωστά η
Εθνική Τράπεζα επενδύει στην αναβάθµιση των υποδοµών του. 

Υπήρξαν οι αναφορές για την σύµπραξη µε τον ιδιωτικό τοµέα,
για τη φιλανθρωπία. Από την πλευρά των συναδέλφων του ΚΚΕ
υπήρξε και η γνωστή κριτική ότι υπάρχει µια γραµµή συσκότισης
της ταξικής εκµετάλλευσης και προσπάθεια να φιλοτεχνήσουµε
ένα φιλολαϊκό προσωπείο για τους ιδιωτικούς φορείς, για το κε-
φάλαιο κλπ.

Η ουσία του θέµατος κατά την άποψή µου, κύριοι συνάδελφοι,
είναι η εξής. Σήµερα στη χώρα µας έχουµε µια ασυµµετρία ανά-
µεσα στις πολύ µεγάλες υγειονοµικές ανάγκες της κοινωνίας,
των πολιτών και στους διαθέσιµους πόρους, ανθρώπινους και
υλικούς. Αυτή είναι η αλήθεια. 

Πώς µπορούµε να το αντιµετωπίσουµε αυτό; Κατά την άποψή
µας µόνο µε ένα σοβαρό πολιτικό σχέδιο, το οποίο θα έχει τέσ-
σερις, πέντε βασικούς άξονες. Θα έχει τον κύριο άξονα που είναι
η δηµοσιονοµική εξυγίανση του συστήµατος και η συνέργεια
πόρων από διάφορες κατευθύνσεις. 

Αυτό ακριβώς γίνεται αυτήν την περίοδο στη χώρα µας µε
πολύ µεγάλη πληρότητα και πραγµατικά ακολουθούµε µια
γραµµή που λέει ότι πέραν του κρατικού προϋπολογισµού, ο
οποίος είναι δεδοµένος και περιορισµένος, πολύ συνειδητά,
παίρνουµε δηµόσιους πόρους που είναι οι πόροι της κοινωνικής
ασφάλισης και τους αναπροσανατολίζουµε και τους επενδύουµε
στο δηµόσιο σύστηµα υγείας και δεν αγοράζουµε απλώς υπηρε-
σίες από τον ιδιωτικό τοµέα, όπως γινόταν µέχρι τώρα. 

Είναι πολύ σηµαντική η µεταβίβαση πόρων από τον ΕΟΠΥΥ
που έχει επισυµβεί τα τελευταία χρόνια προς το ΕΣΥ. Φέτος πλη-
σίασε περίπου τα 600 εκατοµµύρια ευρώ, πέρυσι τα 530 εκατοµ-
µύρια και όλα τα προηγούµενα χρόνια δεν ξεπερνούσε τα 100
εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο. Πενταπλασιάσαµε, εξαπλασιά-
σαµε, λοιπόν, αυτήν τη µεταφορά που είναι ένας µηχανισµός, ου-
σιαστικά, αναδιανοµής πόρων υπέρ της δηµόσιας περίθαλψης. 

Υπάρχει, όµως, και το θέµα των ευρωπαϊκών προγραµµάτων,
των ευρωπαϊκών διαρθρωτικών ταµείων, όπου κάνουµε µια πολύ
συστηµατική προσπάθεια να αξιοποιήσουµε όλες τις διαθέσιµες
χρηµατοδοτήσεις για να στηρίξουµε κατά προτεραιότητα τη δη-
µόσια περίθαλψη στην πατρίδα µας. 

Υπάρχει το πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων, το οποίο φέτος
είναι διπλάσιο από πέρυσι -είναι 20 εκατοµµύρια ευρώ- και εκεί
θα εντάξουµε -ήδη εκτελέστηκαν µέσα στο 2017- και τώρα στο
2018 πάρα πολλά έργα αναβάθµισης εξοπλισµού και υποδοµών
µε µια ιεράρχηση που έχουµε κάνει από όλο το σύστηµα υγείας. 

Είναι το αποθεµατικό του Υπουργείου, το οποίο όντως εδώ και
δύο χρόνια προσπαθούµε να το αξιοποιούµε στο έπακρον και να
µην είναι ένα ταµείο πελατειακής διαχείρισης, αλλά να επεν-
δύουµε σε υποδοµές και σε αναβάθµιση του συστήµατος υγείας
συνολικά. 

Και φυσικά έχουµε και το µεγάλο πεδίο των δωρεών που µπο-
ρούν να ξεκινάνε από την αυτοδιοίκηση. Αναφέρθηκε προηγου-
µένως ο Αναπληρωτής Υπουργός στη µεγάλη ενίσχυση από την
Περιφέρεια Αττικής, των 40 εκατοµµυρίων ευρώ, που µε όλη
αυτήν τη γραφειοκρατική ταλαιπωρία φτάνουµε στη φάση της
προκήρυξης αυτών των σηµαντικών έργων που θα αναβαθµίσουν

τον εξοπλισµό υψηλής τεχνολογίας στο δηµόσιο σύστηµα υγείας
για να µπορεί, πραγµατικά, να είναι απολύτως ανταγωνιστικό και
απολύτως πρωτοπόρο στις τεχνολογικές αλλαγές και τις εξελί-
ξεις που υπάρχουν στον χώρο της υγείας. 

Είναι οι δωρεές ιδρυµάτων. Έχουµε πολλές φορές αναφερθεί
σε αυτά, όπως το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος» από το οποίο βρί-
σκεται σε εξέλιξη µια πολύ σηµαντική δωρεά που θα υπερβεί τα
250 εκατοµµύρια ευρώ, µε την οποία θα αναβαθµιστούν σε πολύ
µεγάλο βαθµό υποδοµές στη χώρα µας. Θα φτιαχτεί ένα νέο νο-
σοκοµείο στην Κοµοτηνή, θα γίνει ένα νέο νοσοκοµείο Παίδων
που δεν υπήρχε στη βόρεια Ελλάδα, θα γίνει µεγάλη βελτίωση
σε µηχανήµατα υψηλής τεχνολογίας, όπως τα pet scan, στα πτη-
τικά µέσα του ΕΚΑΒ κ.λπ.. 

Και φυσικά έχουµε και τις δωρεές τραπεζών, απλών ιδιωτών,
µέσω των οποίων επίσης προσπαθούµε να χτίσουµε ένα παζλ
βιώσιµης χρηµατοδότησης του συστήµατος υγείας, που θα επι-
τρέψει όχι απλώς την ευστάθειά του και τη σταθεροποιηµένη λει-
τουργία του -που νοµίζουµε ότι αυτό έχει επιτευχθεί-, αλλά τη
διαρκώς αναβαθµιζόµενη παροχή υπηρεσιών προς τον κόσµο. 

Είναι πολύ σηµαντικό ότι φέτος στο πεδίο αυτό της δηµοσιο-
νοµικής εξυγίανσης έχουµε να παρουσιάσουµε εξαιρετικά απο-
τελέσµατα. Τα έχουµε πει κι άλλες φορές, αλλά είναι ευκαιρία
να τα πούµε και σήµερα στην Εθνική Αντιπροσωπεία: Έχουµε
745 εκατοµµύρια ευρώ, ποσό στο οποίο έκλεισε το 2017, ταµει-
ακά διαθέσιµα στα νοσοκοµεία και συνολικές ληξιπρόθεσµες και
ανεξόφλητες υποχρεώσεις 647 εκατοµµύρια ευρώ.

Αµέσως-αµέσως, δηλαδή, έχουµε ένα καθαρό ταµειακό πλεό-
νασµα πάνω από 100 εκατοµµύρια ευρώ στα δηµόσια νοσοκο-
µεία. Πέρυσι, θυµίζω ότι έκλεισε µε 35 εκατοµµύρια ευρώ και
πρόπερσι υπήρχε έλλειµα 800 εκατοµµύρια ευρώ. Είναι τεράστια
αυτή η αλλαγή. Και αν συνυπολογίσουµε και πάνω από 200 εκα-
τοµµύρια ευρώ που έχουµε να λαµβάνουµε από το clawback
στον τοµέα του φαρµάκου, έχουµε ουσιαστικά ένα πλεόνασµα
πάνω από 300 εκατοµµύρια ευρώ. Είναι µια ένδειξη σοβαρής δη-
µοσιονοµικής εξυγίανσης αυτό το πράγµα.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τα
νούµερα είναι 270 και 500.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ναι.
Η ουσία είναι ότι φέτος δαπανήσαµε στο σύστηµα υγείας

1.820.000.000 δισεκατοµµύρια µε αρχικό προϋπολογισµό
1.654.000.000, γιατί αυτή η Κυβέρνηση σε συνθήκες λιτότητας,
επειδή ακριβώς υπήρξε πρωτογενές υπερπλεόνασµα, επενδύ-
σαµε στο σύστηµα υγείας και αυξήσαµε τη δυνατότητά του να
προµηθεύεται φάρµακα υψηλού κόστους, να προµηθεύεται
υλικό, να προσλαµβάνει επικουρικό προσωπικό. 

Και οι πληρωµές που κάναµε ήταν πολύ µεγαλύτερες, ήταν 1,9
δισεκατοµµύρια ευρώ. Πληρώσαµε περισσότερα από αυτά που
αγοράσαµε, επειδή ακριβώς αξιοποιήσαµε και το ταµειακό δια-
θέσιµο από την προηγούµενη χρονιά. Έχει σταµατήσει πια το δη-
µόσιο σύστηµα υγείας να παράγει ελλείµατα. Και αυτό δεν έγινε
τυχαία, δεν ήταν αυτονόητο, ούτε ήταν δεδοµένο. Ήταν αποτέ-
λεσµα µιας πολύ συστηµατικής προσπάθειας, στην οποία έπαιξε
ρόλο φυσικά και το Υπουργείο Υγείας και όλος ο µηχανισµός δι-
οίκησης στο σύστηµα, οι υγειονοµικές περιφέρειες, οι διοικήσεις
των νοσοκοµείων, κ.λπ.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι για να ξεπεράσουµε αυτό που είπα από
την αρχή, δηλαδή την ασυµµετρία αναγκών και πόρων, χρειάζε-
ται, πρώτον, ένα σοβαρό δηµοσιονοµικό σχέδιο εξυγίανσης, το
οποίο είναι σε εξέλιξη. Δεύτερον, χρειάζεται αυτή η αναβάθµιση
των υποδοµών που συντελείται µε όλες αυτές τις παρεµβάσεις.
Αυτήν την περίοδο αναζητούµε µια συνολική βελτιωτική αλλαγή
στον τοµέα της πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας, στις υποδοµές
του ΕΣΥ, που είναι όντως απαρχαιωµένες. Έχουµε κέντρα υγείας
της δεκαετίας του ’80 που χρειάζονται βελτίωση και στον εξοπλι-
σµό τους και στα κτήριά τους και στις εγκαταστάσεις τους και
προσπαθούµε να βρούµε ένα χρηµατοδοτικό εργαλείο µε τη
βοήθεια της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων. Όταν θα κατα-
λήξουµε, θα το παρουσιάσουµε.

Το τρίτο πεδίο είναι η ενίσχυση του προσωπικού. Αυτό, κατά
την άποψή µου, είναι η µεγάλη πρόκληση. Η µεγάλη πρόκληση
σήµερα στο σύστηµα υγείας είναι να επενδύσουµε σε αξιόπιστο,
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καλά καταρτισµένο και προφανώς όσο γίνεται περισσότερο αξιο-
πρεπώς αµειβόµενο ανθρώπινο δυναµικό. Αυτό είναι το κλειδί για
τη βελτιωµένη λειτουργία του συστήµατος. 

Φυσικά, χρειάζονται και ορισµένες κρίσιµες θεσµικές αλλαγές
και µεταρρυθµίσεις που θα διασφαλίζουν την άρση των στρεβλώ-
σεων, των παθογενειών, των εστιών διαφθοράς, προκλητής ζή-
τησης, σπατάλης και εκµετάλλευσης του αρρώστου που
υπήρχαν διαχρονικά στο σύστηµα υγείας.

Νοµίζω ότι σε αυτό το πεδίο προτεραιότητα είναι η πρωτοβάθ-
µια φροντίδα, οι κεντρικές προµήθειες στο σύστηµα, οι αλλαγές
στον τοµέα του φαρµάκου, στην αξιολόγηση, στη διαπραγµά-
τευση τιµών, στα θεραπευτικά πρωτόκολλα. Κάνουµε µια πάρα
πολύ συστηµατική προσπάθεια, η οποία πιστεύω ότι σιγά-σιγά
θα αρχίσει να αποδίδει.

Επιτρέψτε µου να κλείσω κάνοντας δύο αναφορές. Η µια
αφορά την παρέµβαση του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου της
Νέας Δηµοκρατίας για το κοινωνικό κράτος στην Ευρώπη, κ.λπ..
Είναι αλήθεια ότι το κοινωνικό κράτος στην Ευρώπη οικοδοµή-
θηκε τα µεταπολεµικά χρόνια, οικοδοµήθηκε και εδραιώθηκε συ-
νήθως µε πρωτοβουλία σοσιαλδηµοκρατικών κυβερνήσεων.
Υπήρχαν δύο βασικοί λόγοι. Ο ένας ήταν ότι υπήρξε η συνειδη-
τοποίηση ότι η Ευρώπη µετά τα ερείπια του Β’ Παγκοσµίου Πο-
λέµου έπρεπε να ανασυγκροτηθεί σε µια βάση που θα είχε
µεγαλύτερη κοινωνική συνοχή και µηχανισµούς κοινωνικής υπο-
στήριξης και πρόνοιας από την µια πλευρά.

Και από την άλλη, νοµίζω ότι λειτούργησε πάρα πολύ η ανάγκη
να υπάρξει ένα αντίβαρο στην ιδεολογική επιρροή του σοσιαλι-
στικού εγχειρήµατος των χωρών του υπαρκτού σοσιαλισµού,
που στον τοµέα της κοινωνικής πολιτικής, στον τοµέα της υγείας,
της εκπαίδευσης, της κοινωνικής µέριµνας είχαν αρχίσει να
έχουν πολύ µετρήσιµα θετικά βήµατα. Βεβαίως, αυτά τα βήµατα
στην πορεία ακυρώθηκαν, υπήρξαν στρεβλώσεις, υπήρξε αυταρ-
χική εκτροπή αυτών των καθεστώτων και γι’ αυτό και κατέρρευ-
σαν, άλλωστε. Όµως, ειδικά στη µεταπολεµική περίοδο ήταν
πολύ ισχυρή η επιρροή αυτή και νοµίζω ότι υπήρξε µια ανάγκη
από το ευρωπαϊκό πολιτικό σύστηµα να µπορέσει να παρουσιά-
σει αυτό το αντίβαρο. 

Η ουσία όµως, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι ότι το κοινωνικό
κράτος, αυτό το οποίο ήταν µια πολύ σηµαντική κατάκτηση για
την Ευρώπη και ένα στοιχείο συνοχής της ιδέας της Ευρώπης,
άρχισε να υπονοµεύεται από αυτές ακριβώς και τις δύο πολιτικές
οµάδες και των δύο ιδεολογικών ρευµάτων κυβερνήσεις, και τις
χριστιανοδηµοκρατικές και τις σοσιαλδηµοκρατικές, ήδη από τη
δεκαετία του ‘80, µε την άνοδο του Θατσερισµού, µε τα πρώτα
δείγµατα επιρροής του νεοφιλελευθερισµού και ιδιαίτερα µετά
τη δεκαετία του ‘90 µε πιο εκτεταµένο τρόπο και φυσικά στη
διάρκεια της κρίσης, όπου η βασική ιδέα είναι ότι το κοινωνικό
κράτος είναι ένα βαρίδι δηµοσιονοµικό, το οποίο εµποδίζει την
έξοδο από την κρίση και ότι αυτό που είναι σήµερα προτεραι-
ότητα είναι να αυξήσουµε την πίτα και αν βρεθεί από την αύξηση
της πίτας κάποιο περιθώριο, τότε θα επενδύσουµε στο κοινωνικό
κράτος και την κοινωνική συνοχή. 

Αυτό νοµίζω ότι είναι µια κρίσιµη διαφορά. Η υπεράσπιση του
κοινωνικού κράτους σήµερα, κατά την άποψή µας, προαπαιτεί
µια αντινεοφιλελεύθερη οπτική και προαπαιτεί πολιτικές κοινω-
νικής αναδιανοµής, άρσης των ανισοτήτων και φυσικά εξυγίαν-
σης θεσµικής και λειτουργικής του κοινωνικού κράτους. Διότι
-εδώ ανοίγω µια σύντοµη παρένθεση- ειδικά το κοινωνικό κράτος
στις χώρες της νότιας Ευρώπης είχε την ιδιαιτερότητα ότι είχε
ενσωµατώσει στοιχεία πελατειακής οργάνωσης και λειτουργίας
και εστιών διαφθοράς. Και αυτό το ξέρει όλος ο κόσµος. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Θ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ)

Άρα, για να υποστηρίζουµε σήµερα µε σοβαρό και βιώσιµο
τρόπο τη λειτουργία του κοινωνικού κράτους, πρώτον, χρειαζό-
µαστε παρεµβάσεις που ενισχύουν την ιδέα της καθολικότητας
και της ισότητας στην υγειονοµική και στην κοινωνική φροντίδα.
Αυτό σηµαίνει ότι έχουµε πραγµατικά στην ιδεολογική και την
πολιτική µας αφετηρία την κυρίαρχη ιδέα της ισότητας. Και δεν
µπορούµε να πιστεύουµε ότι οι ανισότητες είναι σύµφυτες µε τη
φύση του ανθρώπου και την οργάνωση των κοινωνιών. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι αυτό είναι περίπου το πεδίο. Το κοινωνικό
κράτος είναι, κατά την άποψή µου, ένα ισχυρό πεδίο ιδεολογικών
και πολιτικών συγκρούσεων και θεωρώ ότι θα είναι και το διακύ-
βευµα της συζήτησης για την περίοδο µετά το µνηµόνιο και τον
τρόπο ανάπτυξης αυτής της χώρας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Η ιδέα της Κυβέρνησης περί δίκαιης ανάπτυξης, αυτό ακριβώς
υποδηλώνει: Ότι η συζήτηση για την ανάπτυξη δεν µπορεί να
αφορά µόνο δείκτες, δεν µπορεί να αφορά µόνο κατά κεφαλήν
ΑΕΠ, δεν µπορεί να αφορά µόνο αριθµητικά δεδοµένα. Πρέπει
να αφορά και να εµπεριέχει πολύ σηµαντικούς συντελεστές για
την κοινωνική συνοχή και ευηµερία, όπως είναι η δηµόσια περί-
θαλψη, η δηµόσια εκπαίδευση, το κοινωνικό κράτος, η προνοιακή
πολιτική. Αυτή είναι η άποψή µας. 

Κλείνω και µε µία τελευταία παρατήρηση για τη Χρυσή Αυγή,
γιατί ήταν πραγµατικά προκλητική σήµερα η παρουσία της. 

Ο εισηγητής της µίλησε για φονταµενταλισµό των Υπουργών,
επειδή απαξιώνουµε -λέει- να απαντήσουµε σε µια πολιτική δύ-
ναµη που εκπροσωπεί ένα 6% µε 7% του πληθυσµού. 

Η απάντηση, λοιπόν, είναι η εξής. Δεν κάνουµε πολιτικό διά-
λογο µε µορφώµατα τα οποία ελέγχονται για τη συνδροµή τους
σε εγκληµατικού χαρακτήρα ενέργειες από τη µια και από την
άλλη έχουν στην ιδεολογική τους αποσκευή την ιδέα του «υπαν-
θρώπου», την ιδέα δηλαδή ότι υπάρχουν άνθρωποι που δεν είναι
ισότιµοι µε τους άλλους, που είναι οι µετανάστες, που είναι οι
Ροµά, και τους οποίους πρέπει να τους βάζουµε στο περιθώριο
της κοινωνίας, δεν πρέπει να τους φροντίζουµε, αλλά πρέπει να
τους αντιµετωπίζουµε ως µια κατηγορία ανθρώπων δεύτερης τα-
χύτητας.

Επειδή, λοιπόν, ο τοµέας της υγείας είναι ένας κατ’ εξοχήν το-
µέας επιρροής ιδεών και αξιών, ανθρωπισµού, ισότητας και κοι-
νωνικής αλληλεγγύης δεν είναι συµβατός µε τη φασιστική,
ρατσιστική, ξενοφοβική και µισαλλόδοξη ρητορεία της Χρυσής
Αυγής και γι’ αυτό και δεν κάνουµε πολιτικό διάλογο µαζί της.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και
τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 2ο Γενικό Λύκειο Αγρινίου,
(δεύτερο τµήµα).

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Έχουµε ολοκληρώσει µε τη λίστα των οµιλητών. Είµαστε στη
διαδικασία των δευτερολογιών από τους εισηγητές και τους ει-
δικούς αγορητές. Εάν κάποιος επιθυµεί, µπορεί να τοποθετηθεί. 

Τον λόγο έχει ο κ. Φωτήλας.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Όσον αφορά τις τροπολογίες, εµείς δη-

λώσαµε απλά ότι δεν µπορούµε να δεχθούµε τέτοιου είδους εκ-
βιασµούς. Και επί της ουσίας ενώ θέλουµε να ψηφίσουµε κάποια
άρθρα από τις τροπολογίες που πραγµατικά κινούνται προς τη
σωστή κατεύθυνση, δεν µας δίνετε τη δυνατότητα διότι τα βά-
ζετε µε άλλα άρθρα τα οποία θεωρούµε ότι είναι απαράδεκτα και
δεν µπορούµε να τα ψηφίσουµε.

Ζητήσαµε, λοιπόν, να «σπάσουν» οι τροπολογίες, ούτως ώστε
να δοθεί η δυνατότητα στην Αξιωµατική Αντιπολίτευση, αλλά και
στην υπόλοιπη Αντιπολίτευση και σε όλους τους άλλους να τις
ψηφίσουν. Αυτό δεν έγινε δεκτό, οπότε δεν έχουµε να πούµε κάτι
άλλο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Φωτήλα.

Τον λόγο έχει ο κ. Μπαργιώτας για πέντε λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Θα προσπαθήσω να είµαι

παρακάτω στον χρόνο.
Νοµίζω πως ό,τι είχαµε να πούµε, το είπαµε για το νοµοσχέδιο

και τις τροπολογίες. Με αναγκάζει, κυρίως, να ξανατοποθετηθώ
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η συνολική τοποθέτηση του κυρίου Υπουργού επί του έργου του
στο Υπουργείο Υγείας. Είχα πει και τις προάλλες στην Επιτροπή
ότι θα ήταν καλό αφού υπάρχει τέτοια αγωνία από τη µεριά του
Υπουργείου να αποδείξει σώνει και καλά ότι το σύστηµα υγείας
έχει περίπου σωθεί και περνάει σε µια φάση ανάπτυξης, να κά-
νουµε µια συνεδρίαση στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων ει-
δικά γι’ αυτό και να το συζητήσουµε εµπεριστατωµένα.

Φαίνεται, όµως, ότι πραγµατικά ακόµη και χωρίς αφορµή -γιατί
το σηµερινό νοµοσχέδιο δεν είναι αφορµή για να συζητήσουµε
γενικώς τα περί της υγείας- το Υπουργείο προσπαθεί να µας πεί-
σει για πράγµατα τα οποία δεν έχουν και πολύ σχέση µε την
πραγµατικότητα. 

Είµαι αναγκασµένος, λοιπόν, να επισηµάνω ότι ο προϋπολογι-
σµός του 2018, όπως είναι αποτυπωµένος και ήδη ψηφισµένος,
περιλαµβάνει 600 εκατοµµύρια περικοπές από τον προϋπολογι-
σµό της υγείας. Έχουν φύγει 600 εκατοµµύρια ευρώ από την
υγεία και έχουν κατευθυνθεί «Κύριος οίδε πού». 

Ελπίζω παρεµπιπτόντως ότι οι αριθµοί που άκουσα σήµερα να
είναι οι τελικοί. Γατί κάθε φορά που ακούµε περί πλεονάσµατος
στα νοσοκοµεία, ακούµε άλλα νούµερα. Ελπίζω τα σηµερινά 100
εκατοµµύρια να είναι τα πραγµατικά. Έχουµε ακούσει και για 350
εκατοµµύρια και για 450 εκατοµµύρια. Έχουµε ακούσει διάφορα.

Ακόµα και εάν δεχθούµε τον ισχυρισµό ότι τα νοσοκοµεία δεν
έχουν πλέον ανάγκη χρηµάτων και τον ισχυρισµό για την εκλογί-
κευση και το νοικοκύρεµα των οικονοµικών της υγείας –θα δούµε
στην πραγµατικότητα από πού προέρχονται τα παραπάνω λεφτά-
, συµφωνούµε όλοι σε αυτήν την Αίθουσα ότι το σύστηµα υγείας
έχει ανάγκη χρηµατοδότησης, επενδύσεων και περαιτέρω στή-
ριξης. Το είπε και ο κύριος Υπουργός.

Αν συµφωνήσουµε, νοµίζω, ότι όσο καλά και να είναι τα 40 εκα-
τοµµύρια της κ. Δούρου, τα ελάχιστα 20 εκατοµµύρια από το
Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων τα οποία είναι αστείο ποσό
-αυξήθηκαν όντως, αλλά εξακολουθούν να είναι ελάχιστα-, αν
συµφωνήσουµε ότι οι δωρεές όσο ευπρόσδεκτες και να είναι και
σηµαντικές δεν φτάνουν ούτε κατά διάνοια για να καλύψουν τις
ανάγκες που έχει το ΕΣΥ και θα παρουσιάσει τα επόµενα χρόνια
λόγω αποεπένδυσης συστηµατικής τα προηγούµενα, αλλά και
λόγω εξέλιξης και της τεχνολογίας και των αναγκών, τότε κά-
ποιος πρέπει να µας εξηγήσει γιατί αυτά τα 600 εκατοµµύρια -
που περισσεύουν από τις αγορές, υποτίθεται, των νοσοκοµείων
και τις παροχές προς τους ασφαλισµένους- έπρεπε να φύγουν
από τον γενικότερο προϋπολογισµό της υγείας και γιατί δεν κα-
τευθύνθηκαν σε άλλες επενδύσεις. 

Στην πραγµατικότητα έφυγαν γιατί έπρεπε να καταρτιστούν,
να βγουν υπερπλεονάσµατα τα οποία δεν γυρίζουν στο Υπουρ-
γείο Υγείας, κύριε Υπουργέ. Δυστυχώς δεν γυρίζουν στο Υπουρ-
γείο Υγείας. 

Ο µόνος πόρος που µπήκε στο σύστηµα τα τελευταία χρόνια
σε βαθµούς που δεν γνωρίζουµε και σε ρυθµούς που δεν ξέ-
ρουµε είναι το 6% επί των συντάξεων που έχει ψηφίσει αυτή η
Κυβέρνηση και το οποίο εισπράττεται από τους συνταξιούχους
υπέρ του δηµοσίου συστήµατος υγείας. Αυτός είναι ο µοναδικός
καινούργιος πόρος. Σε απλά ελληνικά, οι συνταξιούχοι πληρώ-
νουν και τους ανασφάλιστους και τις επενδύσεις σε έναν τρόπο
και σε έναν βαθµό –επαναλαµβάνω- για τον οποίο αναλυτικά
στοιχεία δεν υπάρχουν. Πώς, ποιο µέρος του 6% εισπράττεται
όντως από τον ΕΟΠΥΥ σήµερα και πού ακριβώς κατευθύνεται
είναι ένα ερώτηµα το οποίο γενικώς δεν απαντάται. 

Είπα και προηγουµένως, σας προκάλεσα και στην Επιτροπή
Κοινωνικών Υποθέσεων, ότι έχετε ένα θέµα µε τους αριθµούς.
Σήµερα ο κ. Πολάκης ανέφερε δώδεκα χιλιάδες διορισµούς. Από
το Βήµα της Γερουσίας, έναν χρόνο πίσω, είχε µιλήσει για δε-
καοκτώµισι χιλιάδες διορισµούς. Προχθές ακούσαµε για πέντε
χιλιάδες διορισµούς. Το ίδιο ακούµε και για τα χρήµατα. Τη µία
είναι 450 εκατοµµύρια, την άλλη 380, την επόµενη είναι 100.
Υπάρχει ένα µεγάλο θέµα µε τους αριθµούς και την αξιοπιστία
τους. Θα ήταν καλό να αποσαφηνιστεί όσον αφορά το προσω-
πικό. 

Όµως, σε κάθε περίπτωση αποµένει ένα µεγάλο ερώτηµα. Δεν
θα µιλήσω για την κατάσταση του εθνικού συστήµατος υγείας,
για το αν έχει βελτιωθεί, αν η κατάσταση στα νοσοκοµεία είναι

καλύτερη ή χειρότερη. Οι πολίτες ξέρουν. Όπως ξέρουν όλοι οι
πολίτες, και το ξέρουν από την εµπειρία τους, ότι αγοράζουν
πλέον φάρµακα όλο και περισσότερο. Τα στοιχεία είναι δεδο-
µένα, παρ’ όλο που αυξάνονται οι συνταγές. Ένα πολύ µεγάλο
µέρος της δαπάνης, που υποτίθεται ότι εξοικονοµήθηκε, στη
φαρµακευτική αγορά στην πραγµατικότητα είναι αγορές µε
pocket money, µε χρήµατα που βγαίνουν κατευθείαν από την
τσέπη. Αυτό δεν είναι περιορισµός των δαπανών, είναι µετακύ-
ληση των δαπανών στους ιδιώτες, στη µεσαία τάξη και στους
συνταξιούχους, οι οποίοι δεν γράφουν πλέον τα φάρµακά τους,
αλλά τα αγοράζουν. Αυτό είναι ένα θέµα που πρέπει επίσης να
λυθεί και δεν µπορεί κανείς να καµαρώνει ότι µείωσε τη δαπάνη
τη φαρµακευτική σπρώχνοντας ουσιαστικά τις δαπάνες στην
τσέπη αυτών που πληρώνουν ασφάλεια. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτό που εµφανίζεται στη χώρα τον τελευταίο καιρό µε τις
ρυθµίσεις είναι ότι αυτοί που πληρώνουν ασφαλιστικές εισφο-
ρές, δηλαδή κυρίως οι µισθωτοί και οι συνταξιούχοι, ταυτοχρό-
νως όλο και περισσότερο αναγκάζονται όταν οι ίδιοι έχουν
πρόβληµα υγείας να το πληρώνουν από την τσέπη τους. 

Και αυτό, µια και αναφέρατε έναν σωρό πράγµατα ιδεολογικά,
ουσιαστικά υπονοµεύει την πιθανότητα να αποκτήσουµε ένα ενι-
αίο, καθολικό σύστηµα υγείας για όλον τον πληθυσµό και µετα-
τρέπει όλο και περισσότερο το σύστηµά µας σε προνοιακό, για
τον απλούστατο λόγο ότι οι άνθρωποι που το στηρίζουν οικονο-
µικά, οι άνθρωποι που το στήριξαν ιδεολογικά και πολιτικά όλα
τα προηγούµενα χρόνια βρίσκονται µπροστά σε έναν διχασµό.
Αναγκάζονται να πληρώνουν υπηρεσίες τις οποίες δεν µπορούν
να απολαύσουν. 

Αυτό είναι ένα από τα µεγαλύτερα προβλήµατα αυτής της πε-
ριόδου, της οποίας δυστυχώς το σύστηµα από την προηγούµενη,
πριν αναλάβετε, είχε αρχίσει να γίνεται εκ των πραγµάτων σύ-
στηµα προνοιακό, δηλαδή σύστηµα για τους πολύ φτωχούς, για
τους µη έχοντες εναλλακτική, πράγµα το οποίο δυστυχώς ενι-
σχύεται. Κάποια στιγµή αυτοί που έχουν εναλλακτική θα διεκδι-
κήσουν το δικαίωµα να µην το πληρώνουν. 

Ανάµεσα στην ελεύθερη αγορά, που περιγράψατε, και στον
αδιάλλακτο κρατισµό, που πρεσβεύετε και εφαρµόζετε, υπάρχει
όντως το κοινωνικό κράτος που εφάρµοσε η σοσιαλδηµοκρατία. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να σας καλέσω να σκεφτείτε ότι από το
σηµείο που σταµατήσατε την ανάλυσή σας, σχετικά µε το γιατί
η σοσιαλδηµοκρατία αµέσως µετά τον πόλεµο ξεκίνησε και
εφάρµοσε το κοινωνικό κράτος στην Ευρώπη µε τα αποτελέ-
σµατα που είχε, έχουν περάσει πάρα πολλά χρόνια και έχουν µε-
σολαβήσει εξελίξεις τόσο στη σύγχρονη σοσιαλδηµοκρατία όσο
και στον σοσιαλισµό.

Καλά θα ήταν, όταν µιλάµε για συστήµατα υγείας, να µην ξε-
χνάµε ότι η σοσιαλδηµοκρατία όντως τα εφάρµοσε και ότι εξα-
κολουθεί να είναι υπέρ της δηµιουργίας ενός κοινωνικού δικτύου,
το οποίο να καλύπτει όλους τους πολίτες µε ενιαίους κανόνες
και ενιαίες παροχές.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Μπαργιώτα.
Κύριε Αϊβατίδη, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Παρακολουθήσαµε το τελευταίο ηµίωρο µια οµοβροντία

λόγων διαφόρων παρισταµένων και µη στην Αίθουσα εναντίον
της Χρυσής Αυγής για το δήθεν µισαλλόδοξο λόγο που εκφράζει
το εθνικιστικό κίνηµα στην Ελλάδα µε αφορµή, βέβαια, την οµιλία
του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου µας, του κ. Χρήστου Παππά. 

Τελικώς, νοµίζω ότι ο λαός που παρακολουθεί, άγεται σε ένα
και µόνο συµπέρασµα, ότι η άποψη που εξέφρασα το πρωί περί
πολιτικού φονταµενταλισµού, εκφραζόµενη δια των κυρίων
Υπουργών, τελικά επεκτείνεται και σε άλλους στην Αίθουσα
αυτή. 

Πράγµατι, η ρήση του Αρχηγού της Χρυσής Αυγής, του Νικό-
λαου Μιχαλολιάκου, ότι στο ελληνικό Κοινοβούλιο υπάρχει η
Χρυσή Αυγή και το κόµµα των κοµµάτων του ψευδεπίγραφου
συνταγµατικού τόξου είναι απολύτως ακριβής. Τελείως αναίτια
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η κ. Χριστοδουλοπούλου, ακολουθώντας λεχθέντα από τον κ.
Μαντά, επιτέθηκε µε ανοίκειους –θεωρώ- χαρακτηρισµούς για
το εθνικιστικό κίνηµα στην Ελλάδα και επαναλαµβάνω ότι ο λαός
ευτυχώς παρακολουθεί και άπαντες κρίνονται.

Οι απειλές αυτές, βέβαια, δεν µας πτοούν. Προσπαθούµε να
αντιµετωπίσουµε πολιτικά το πρόβληµα που υπάρχει, γιατί, όπως
αναπτύσσεται η επιχειρηµατολογία αυτή, χαρακτηρίζοντας το
εθνικιστικό κίνηµα της Χρυσής Αυγής ως νέο ναζιστικό µόρφωµα
ή ως φασιστικό µόρφωµα ή οτιδήποτε άλλο, δεν είναι τίποτε
άλλο παρά ένας τυπικά διχαστικός και µισαλλόδοξος λόγος, ο
οποίος εκφράζεται από πολλές από τις πτέρυγες του Κοινοβου-
λίου.

Είναι, πράγµατι, αυτή µια εικόνα θλιβερή και δεν µπορώ παρά
να αναφερθώ σε µια ανάρτηση, που έγινε από κάποιο άτοµο που
ανήκει στον αναρχοαυτόνοµο χώρο, ο οποίος είπε ότι θα χυθεί
αίµα ή µπορεί να χυθεί αίµα την Κυριακή στο συλλαλητήριο.

Θέτω ένα ερώτηµα: Μήπως αυτές οι επιθέσεις, οι οποίες έγι-
ναν σήµερα αναίτια –επαναλαµβάνω- εναντίον της Χρυσής
Αυγής, έχουν στόχο τον Έλληνα πατριώτη, ο οποίος θα παραστεί
την Κυριακή στο συλλαλητήριο; Μήπως δίνουν ένα ηθικό έρεισµα
σε επιθέσεις ανθρώπων, οι οποίοι ανήκουν στον χώρο του αναρ-
χισµού και αφορούν, βεβαίως, στο συλλαλητήριο της Κυριακής;

Άκουσα ότι ο ΣΥΡΙΖΑ –αυτό είναι, βέβαια, µια υπόθεση- ακο-
λουθεί µια πατριωτική πολιτική στο θέµα των Σκοπίων, στο σκο-
πιανό ζήτηµα. Τίθεται ένα ερώτηµα: Είναι πατριωτικό κίνηµα ο
ΣΥΡΙΖΑ; Μήπως δεν γνωρίζουν τι σηµαίνει πατριωτισµός; 

Εκχωρείται εθνική κυριαρχία µε το µνηµόνιο και τώρα εκχω-
ρείται το όνοµα της Μακεδονίας σε κάποιους –τους Σκοπιανούς
εννοώ- οι οποίοι είναι και Σλάβοι σε ένα ποσοστό περίπου 60%
µε 65%, αλλά είναι και Αλβανοί 30% µε 35%. Εκχωρείται, λοιπόν,
το όνοµα της Μακεδονίας στους σφετεριστές της ιστορίας, της
ελληνικότητας της Μακεδονίας; 

Αυτό, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, δεν είναι πατριωτισµός. Λυπάµαι που
το λέω, αλλά αφού πρεσβεύετε τη συγκεκριµένη θέση, δεν είστε
πατριώτες. Μην επικαλείστε τον πατριωτισµό των Ελλήνων. Ο
ΣΥΡΙΖΑ µε τη θέση αυτή δεν είναι πατριωτικό κίνηµα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Αϊβατίδη. 
Ο κ. Λαµπρούλης έχει τον λόγο.
Μετά θα ακολουθήσει ο κ. Δέδες και κλείνουµε µε τους οµιλη-

τές, για να προχωρήσουµε στη διαδικασία της ψηφοφορίας.   
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Εν τάχει, θα θέλαµε να τοποθετηθούµε µε δυο κουβέντες για

τις τροπολογίες. Γι’ αυτό ζητήσαµε και τον χρόνο της δευτερο-
λογίας µας. 

Σε ό,τι αφορά την 1460, εµείς την υπερψηφίζουµε. Στεκόµαστε
θετικά. Σε ό,τι αφορά δηλαδή τον εφοδιασµό των µονάδων του
ΠΕΔΥ, κέντρων υγείας κ.λπ., να υπάρχει η δυνατότητα να εφο-
διάζονται από προµηθευτές των νοσοκοµείων. Δεν έχουµε αντίρ-
ρηση. Το ζήτηµα είναι στους προϋπολογισµούς, οι οποίοι είναι
πετσοκοµµένοι. Βεβαίως συµφωνούµε στην καταβολή του επι-
δόµατος στολής για τα πληρώµατα του ΕΚΑΒ, αλλά και µε την
τρίτη παράγραφο, που έχει να κάνει µε τον µοριακό έλεγχο. 

Σε ό,τι αφορά τον ΕΚΕΠΥ, εµείς θα ψηφίσουµε «παρών», γιατί
θεωρούµε ότι θα πρέπει να προσληφθεί προσωπικό και όχι να
µετατίθεται προσωπικό ή να µεταφέρεται από τους δηµόσιους
οργανισµούς –το δηµόσιο γενικότερα, αν θέλετε- προσωπικό για
να αξιοποιείται για τις ανάγκες εκεί, όπως επίσης και προσωπικό
από τον στρατό, στρατιωτικοί γιατροί, οι οποίοι περισσεύουν;
Κάθε άλλο! 

Σε ό,τι αφορά την τροπολογία 1459, θα ψηφίσουµε «παρών».
Εδώ µπαίνει ένα ζήτηµα. Είναι τρία άρθρα. Συµφωνούµε, για πα-
ράδειγµα, θετικά στο τρίτο κατά σειρά άρθρο, έτσι όπως είναι,
για την προµήθεια φαρµάκων του ΚΕΕΛΠΝΟ, να τα παίρνει, δη-
λαδή, όπως αναφέρει το άρθρο, φθηνότερα, στο κόστος αγοράς
των νοσοκοµειακών φαρµάκων. Θα µπορούσαµε εδώ, εάν ήταν
ξεχωριστά, να το υπερψηφίσουµε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Έσπασε τελικά αυτό. Μπήκαν
ως τρία άρθρα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Καλώς. Άρα, ισχύει αυτό που σας είπα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ποια έσπασε; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Η τροπολογία 1459.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Δεν έχει σπάσει καµ-

µία τροπολογία, από ό,τι ενηµερώνοµαι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Η τροπολογία αυτή µπήκε ως…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Η ψηφοφορία θα γίνει ενιαία ή χωριστά στη συγκεκριµένη τρο-
πολογία; Αυτό είναι το ερώτηµα. Ας το διασαφηνίσουµε µετά. 

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Είναι άρθρα 4, 5 και 6. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Εντάξει, θα τα διευκρινίσουµε στη διαδικασία της ψηφοφορίας. 
Σε ό,τι αφορά την τροπολογία 1456 για το Εθνικό Κέντρο Αι-

µοδοσίας, υπάρχει προεδρικό διάταγµα. Χρειάζεται να εναρµο-
νισθούν κάποια ζητήµατα που αφορούν προδιαγραφές κ.λπ..
Εντάξει, εµείς δεν έχουµε αντίρρηση σε ό,τι αφορά να υπάρχουν
προδιαγραφές, να υπάρχουν όλα αυτά τα δεδοµένα, ούτως ώστε
να εξασφαλίζεται η όσο το δυνατόν καλύτερη λειτουργία αυτών
των µονάδων. Το ζήτηµα είναι µε την ακολουθούµενη πολιτική,
οι χώροι, το προσωπικό κ.λπ., θα εξασφαλισθούν; Αυτό είναι το
ερώτηµα.

Καταψηφίζουµε την τροπολογία 1461. Αφορά το Υπουργείο
Διοικητικής Ανασυγκρότησης. Πέρα από το ότι καταψηφίσαµε
τον νόµο κι η συγκεκριµένη ρύθµιση, που έρχεται να παρατείνει
το διάστηµα σε ό,τι αφορά τη συγκρότηση, αν δεν κάνω λάθος,
της επιτροπής, τί θα εξετάσει; Το πώς θα κατακρεουργηθούν και
θα κατασφαγιασθούν τα ανθυγιεινά επιδόµατα των εργαζοµέ-
νων.

Και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µε το εξής. Επειδή ακούστηκαν
πολλά, το ερώτηµα που βάζουµε εµείς είναι: Η υγεία είναι κοινω-
νικό αγαθό σήµερα; Κι αν είναι κοινωνικό αγαθό, που κατά τη
γνώµη σας θα πρέπει να προσφέρεται απρόσκοπτα σε όλους
ανεξαιρέτως χρώµατος, φυλής, φύλου, ηλικίας κ.λπ., θα πρέπει
να προσφέρεται δωρεάν σε όλη τη γκάµα των δυνατοτήτων που
προσφέρουν η τεχνολογία και η επιστήµη. Γίνεται σήµερα αυτό
στη χώρα µας; Όχι. 

Και δεν έγινε κατάρρευση του σοσιαλιστικού συστήµατος.
Ανατράπηκε, κύριε Υπουργέ. Αυτές οι αναλύσεις θα πρέπει να
γίνονται µε καλύτερο, κατά τη γνώµη µας, στοχασµό. Εµείς, βε-
βαίως, έχουµε κάνει αναλύσεις για τα ζητήµατα που συνετέλεσαν
στην ανατροπή. Και αν θέλετε, αν και δεν το επιτρέπουν ούτε ο
χώρος ούτε ο χρόνος τώρα, το ότι συντελέστηκαν αυτές οι ανα-
τροπές είναι γιατί όντως στις σοσιαλιστικές σχέσεις παραγωγής
πήγαν να εφαρµόσουν τι; Τους νόµους της καπιταλιστικής αγο-
ράς. Ε, δεν γίνεται αυτό! Είτε το ένα θα υπάρχει είτε το άλλο. 

Όµως, στον τοµέα της υγείας και όχι µόνο, τι απέδειξε αυτό
το σύστηµα; Ότι µε εργατικό έλεγχο και κεντρικό σχεδιασµό της
οικονοµίας µπορεί ο λαός να απολαµβάνει πλήρως, σε όλο το
φάσµα, τις υπηρεσίες υγείας: Πρόληψη, αποκατάσταση, θερα-
πεία κ.λπ., χωρίς να στερείται, χωρίς να βάζει το χέρι στην τσέπη.
Γιατί σήµερα, µην κοροϊδευόµαστε, το ξέρετε όλοι ότι αν δεν
έχεις να πληρώσεις, δεν έχεις υπηρεσίες είτε στο δηµόσιο κατά
ένα µέρος, το οποίο εµπορευµατοποιείται µε αυτή την πολιτική
που ακολουθείτε και ακολουθεί η παρούσα Κυβέρνηση, όπως και
οι προηγούµενες, αλλά και στο πλαίσιο ενός συστήµατος, το
οποίο γίνεται πιο επιθετικό απέναντι στα δικαιώµατα του συνόλου
των εργαζοµένων, όχι µόνο στη χώρα µας, αλλά και σε όλο τον
κόσµο, το οποίο αναιρεί συνεχώς κατακτήσεις και δικαιώµατα και
ανάµεσα σ’ αυτά, βεβαίως, και στην υγεία.

Βεβαίως, λέτε ότι γίνονται προσπάθειες βελτίωσης. Εντάξει,
αλλά δείτε αυτό το θέµα και µε αφορµή τη δωρεά που συζητούµε
για τον «Ευαγγελισµό». Ο Υπουργός, ο κ. Πολάκης, είπε προ-
ηγουµένως κάποιους αριθµούς, είπε και στην επιτροπή, λέτε, ξα-
ναλέτε κ.λπ.. 

Χθες, για παράδειγµα, ή προχθές είδα τη συνάντηση µε την
Οµοσπονδία Νοσοκοµειακών Ιατρών. Έθεταν ζητήµατα, όπως
ότι σε σύντοµο διάστηµα –µόνο αυτό λέω- επικουρικοί γιατροί
θα απολυθούν, γιατί λήγει η σύµβασή τους, η θητεία τους κ.λπ..
Άρα, λοιπόν, πώς θα γίνει; Στον «Ευαγγελισµό» επτά στα ΤΕΠ
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είναι επικουρικοί και ένας είναι µόνιµος. Πώς θα γίνει αυτό; 
Αναφερθήκαµε συγκεκριµένα και στην επιτροπή και προηγου-

µένως στην πρωτολογία µου για τα χειρουργεία. Είπε ο κ. Πολά-
κης για τα οκτώ χειρουργεία της δεύτερης φάσης κ.λπ.. Είπε,
επίσης, ότι για τις τρεις αίθουσες από τις οκτώ ο εξοπλισµός
υπάρχει, δηλαδή χειρουργικά τραπέζια και ό,τι άλλο απαιτείται
και θα εγκατασταθούν ή εγκαταστάθηκαν. Τα υπόλοιπα; 

Βάλαµε και ένα άλλο ερώτηµα, γιατί δεν είναι µόνο να κάνεις
αυτές τις δοµές, που χρειάζονται; Ναι, χρειάζονται, αλλά είναι
και το πώς θα στελεχωθούν και πώς θα συνδυαστεί η λειτουργία
αυτών των µονάδων και συγκεκριµένα οι χειρουργικές αίθουσες
µε τις µετεγχειρητικές ανάγκες των ασθενών, που έχουν να κά-
νουν µε στελέχωση, µε υποδοµές σε ΜΕΘ και τµήµατα, κλινικές,
µε αντίστοιχο προσωπικό κ.λπ..

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Λαµπρούλη.
Ο κ. Δέδες έχει ζητήσει τον λόγο και αµέσως µετά ο Αναπλη-

ρωτής Υπουργός, ο κ. Πολάκης, θα κλείσει τη συνεδρίαση.
Κύριε Δέδε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΔΕΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, βλέπω µια οµαδόν επίθεση επί των θε-

µάτων κοινωνικής πρόνοιας στο Υπουργείο Υγείας, αλλά και το
Υπουργείο της αγαπητής κ. Θεανώς Φωτίου.

Το κοινωνικό κράτος εµείς, ως Κυβέρνηση, τα τελευταία τρία
χρόνια που κυβερνούµε αυτόν τον τόπο, όχι µόνο το διατηρή-
σαµε αφ’ ενός, αλλά επαυξήσαµε ουσιαστικά τη δραστηριότητά
του και όχι µόνο όσον αφορά τα ζητήµατα του Υπουργείου
Υγείας, αγαπητέ κύριε Πρόεδρε, αλλά και στα άλλα θέµατα, που
καλύπτουν την πρόνοια στον πληθυσµό, όπως είναι παραδείγµα-
τος χάριν τα σχολικά γεύµατα που επεκτάθηκαν και αυτή τη χρο-
νιά θα µπουν σε εφαρµογή σε όλα τα σχολεία. 

Είναι σηµαντικό αυτό που σας λέω. Πρέπει να το γνωρίζει η
ελληνική κοινωνία, διότι δεν είναι µόνο, όπως διατείνεται ουσια-
στικά η Νέα Δηµοκρατία και οι εκπρόσωποί της, όταν βγαίνουν
στα τηλεπαράθυρα, ένα πιάτο φαΐ στα φτωχά παιδάκια. Δεν είναι
έτσι. Είναι µια κοινωνική παροχή. 

Επιπλέον, αυτό καθαυτό το γεύµα δεν είναι ότι προσθέτει µόνο
ένα ζεστό γεύµα στα σχολεία, από τη µια πλευρά, αλλά προσφέ-
ρει και µια συνοχή των παιδιών και κοινωνικοποίηση µέσα στο
σχολείο, διότι είναι το slow food, που κάθεται το παιδί µαζί µε
τους άλλους συµµαθητές στο τραπέζι και τρώει και όχι το fast
food, το οποίο θα πάρει από το κυλικείο. Αυτό είναι ένα µεγάλο
κοµµάτι και πρέπει να το καταλάβει και να το ενστερνιστεί η ελ-
ληνική κοινωνία. 

Το δεύτερο και σηµαντικό είναι ότι αυξήσαµε κατά 50% τις θέ-
σεις των βρεφονηπιακών σταθµών σε όλη τη χώρα, µάλιστα µε
ταχύτατο ρυθµό αυτά τα τελευταία δύο χρόνια. 

Βεβαίως, θα πρέπει οπωσδήποτε να κουβεντιάσουµε και να
πούµε ότι κατά τη διάρκεια της ψήφισης και της συζήτησης του
προϋπολογισµού τον περασµένο µήνα χύθηκαν πάρα πολλά δά-
κρυα από την Αντιπολίτευση και δη από τη Νέα Δηµοκρατία,
όσον αφορά τη στέρηση ουσιαστικά της χρηµατοδότησης από
τον κρατικό προϋπολογισµό στο Υπουργείο Υγείας. Αυτό είναι
ακραία αναληθές. Το έχουν διευκρινίσει και οι Υπουργοί, αλλά
το έχουµε πει πολλές φορές σε αυτήν την Αίθουσα. Πρέπει να
το καταλάβει και ο ελληνικός λαός. 

Εκείνο το οποίο ουσιαστικά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
απολαµβάνει ο πολίτης σαν επιστέγασµα της φροντίδας του
Υπουργείου απέναντι στον Έλληνα πολίτη, όσον αφορά τα θέ-
µατα υγείας, είναι αυτό που θα πάρει τελικά. Αυτό δεν µειώνεται. 

Βεβαίως, υπάρχει αυτή η διαφορά των εξακοσίων εκατοµµυ-
ρίων ευρώ. Αυτά όµως ουσιαστικά τα συµπλήρωσε το Υπουργείο
Υγείας, αφού τα απέδωσε ο ΕΟΠΥΥ, δηλαδή ο ΕΦΚΑ στο σύ-
στηµα υγείας από τη µία πλευρά και από τα αποθεµατικά των νο-
σοκοµείων, όπως είπα και στην πρωτολογία µου, κατά την
εισήγηση του νοµοσχεδίου, που συζητείται σήµερα, γιατί για
πρώτη φορά ουσιαστικά, οι ισολογισµοί των νοσοκοµείων της
χώρας κατά µείζονα λόγο έχουν ισοσκελιστεί. Άρα, λοιπόν, υπάρ-
χει ένα νοικοκύρεµα σε αυτήν τη φάση. 

Βεβαίως, µπορεί να πει κανείς πάρα πολλά πράγµατα, όσον

αφορά τα θέµατα υγείας. Όπως είπε ο Κοινοβουλευτικός µας Εκ-
πρόσωπος, µπορεί να µιλάµε για µέρες γι’ αυτά τα ζητήµατα. Βε-
βαίως, είναι τεράστια ζητήµατα και είναι εκείνα τα οποία
ουσιαστικά πρέπει να τα γνωρίζει ο λαός. 

Ουσιαστικά, τα θέµατα πρόνοιας και κοινωνικού κράτους αυτή
η Κυβέρνηση τα πρόσεξε ιδιαίτερα. Το Υπουργείο Υγείας πήρε
τα περισσότερα χρήµατα, όπως και το Υπουργείο Εργασίας
µέσω του Υπουργείου Κοινωνικής Ασφάλισης. 

Θέλω να πω όµως –και τελειώνω µε αυτό- ότι περισσεύει σε
αυτή την Αίθουσα, αλλά και στην ελληνική κοινωνία τελευταίως,
η έννοια του πατριωτισµού. Όλοι γνωρίζουµε ότι δεν υπάρχει ει-
δική στάθµη που να µετράει αυτήν την έννοια του πατριωτισµού.
Δυστυχώς, όµως, υπάρχει πάρα πολλή πατριδοκαπηλία. Έχει ξε-
χειλίσει ο τόπος. 

Παρ’ όλο που η χώρα µας είναι σε µια περίοδο µη κανονικότη-
τας, στην περίοδο των µνηµονίων και τα πολιτικά γεγονότα είναι
πάρα πολλά και µάλιστα, είναι πολύ περισσότερα απ’ όσο µπορεί
να καταναλώσει η ελληνική κοινωνία και να διεκπεραιώσει µια κυ-
βέρνηση, παρά τα προβλήµατα αυτά, αυτή η Κυβέρνηση ουσια-
στικά είναι η µακροβιότερη στην περίοδο των µνηµονίων. 

Θα πρέπει, όµως, να ξεχωρίσει ο ελληνικός λαός συγκεκρι-
µένα πράγµατα. Η Κυβέρνηση αυτή αποφάσισε στις προγραµ-
µατικές δηλώσεις να φέρει όλα τα ζητήµατα. Σιγά-σιγά όλα αυτά
τώρα υλοποιούνται, ακόµα και τα ζέοντα θέµατα της εξωτερικής
πολιτικής. 

Ζητάµε ακόµα χρόνο και τόπο, έτσι ώστε να προχωρήσουµε
ως Κυβέρνηση, να λύσουµε όλα τα προβλήµατα και να εξαντλή-
σουµε τη θητεία µας µέχρι το τέλος της τετραετίας. Και θα τα
λύσουµε αυτά τα προβλήµατα. Θα πρέπει να γνωρίζει, όµως, ο
ελληνικός λαός ότι όλα τα προβλήµατα αυτή η Κυβέρνηση θα τα
λύσει µε δίκαιο και δικαιοκρατικό τρόπο. 

Γι’ αυτό εµείς πηγαίνουµε ουσιαστικά στις περιφέρειες, όλα
τα Υπουργεία και δηµιουργούµε τα αναπτυξιακά συνέδρια. Σε
δεκαπέντε ηµέρες έχουµε το συνέδριο στην ανατολική Αττική και
καλούµε όλους τους φορείς να καταθέσουν τις προτάσεις τους
για τη βελτίωση της ζωής, αλλά και της παραγωγικής διαδικα-
σίας της περιοχής αυτής. Πρώτη φορά, λοιπόν, οι Υπουργοί πη-
γαίνουν στον τόπο ενδιαφέροντος και δεν χτυπάνε οι διάφοροι
φορείς την πόρτα των Υπουργείων. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να προσθέσω και να τελειώσω ότι δίνουµε
θετική ψήφο στο σχέδιο νόµου επί της αρχής, των άρθρων και
στο σύνολο και υπερψηφίζουµε τις τροπολογίες, τόσο τις βου-
λευτικές όσο και τις υπουργικές, για την καλύτερη διευκόλυνση
και προαγωγή του έργου της Κυβέρνησης. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Δέδε. 

Ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Πολάκης, έχει τον λόγο
για δέκα λεπτά. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Πραγµατικά, εάν εξαιρέσει κανείς τις µελανές στιγµές µε τις
προκλήσεις από τη Χρυσή Αυγή, νοµίζω ότι σήµερα συζητήσαµε
καλά. Με αφορµή και την παρέµβαση του κ. Κεφαλογιάννη για
το θέµα των αντιπαρατιθέµενων συστηµάτων και της ιδιοκτησίας
του κράτους πρόνοιας και το µε ποια λογική πρέπει να πάµε,
θεωρώ ότι αυτές οι κουβέντες πρέπει να γίνονται, καθώς κατο-
χυρώνουν τον θεσµό και την αξία του Κοινοβουλίου. Γιατί πραγ-
µατικά εδώ µέσα συγκρούονται ιδέες, αντιλήψεις, πολιτικές και
έτσι πρέπει να συµβαίνει.

Νιώθω την ανάγκη να δώσω κάποιες απαντήσεις, γιατί νοµίζω
ότι το θέµα του νοµοσχεδίου µε την κύρωση της σύµβασης συ-
ναντά την οµόθυµη θετική ψήφο της πλειοψηφίας του Κοινοβου-
λίου. Είπε αρκετά πράγµατα ο Υπουργός Υγείας, ο κ. Ξανθός,
αλλά νοµίζω ότι χρειάζονται και κάποιες περαιτέρω διευκρινίσεις
και στο ιδεολογικό και πολιτικό κοµµάτι της επόµενης περιόδου.
Επίσης, θα δώσω και µερικές συγκεκριµένες απαντήσεις σε ερω-
τήµατα, που τέθηκαν και από τον κ. Αµυρά και από τον κ. Μπαρ-
γιώτα κ.λπ.. 

Είναι προφανές ότι µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο το δυτικό
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στρατόπεδο έπρεπε να αντιπαρατεθεί στο σοσιαλιστικό στρατό-
πεδο. Ήταν µία άλλη εποχή τότε, που εµείς δεν τη ζήσαµε. Κα-
νείς από εµάς, που βλέπω εδώ δεν ήταν τότε σε ηλικία που να
έχει ενεργό συµµετοχή στα κοινά εκείνης της περιόδου. Υπήρχε
όµως ένα επαναστατικό ρεύµα αλλαγής του κόσµου. 

Απέναντι σε αυτό, έπρεπε να αντιπαρατεθεί ο παλιός κόσµος.
Και ένας από τους τρόπους που αντιπαρατέθηκε, όχι µόνο µε τη
στρατιωτική ισχύ και τον Ψυχρό Πόλεµο, ήταν και µε τη δηµιουρ-
γία ενός κοινωνικού κράτους σε µία σειρά από δυτικές χώρες,
όχι σε όλες. Η έννοια του κοινωνικού κράτους στις Ηνωµένες Πο-
λιτείες πρακτικά δεν υπήρξε ποτέ, µε την καθολικότητα που πήρε
σε αρκετές χώρες της Ευρώπης που ήταν και δίπλα στον εχθρό.

Το θέµα είναι ότι στην πορεία του χρόνου αυτό το πράγµα,
λόγω της διαχείρισης που είχε, άρχισε να γεννάει ελλείµµατα.
Και αυτό ήταν παγκόσµιο πρόβληµα του καπιταλισµού. Και τότε
εµφανίστηκε η Σχολή του Σικάγου, που είπε ότι η σοσιαλδηµο-
κρατική µορφή διαχείρισης, η οποία κατευθύνει πόρους προς το
κοινωνικό κράτος, τη δηµόσια υγεία, τη δηµόσια παιδεία, τις συν-
τάξεις, γεννά ελλείµµατα, µειώνει το ποσοστό κέρδους, µειώνει
την ιδιοποιούµενη υπεραξία αυτών που έχουν την οικονοµική
εξουσία του κόσµου. Και έβαλε τη γραµµή της µείωσης των ελ-
λειµµάτων, των πολιτικών οι οποίες δεν θα βασίζονταν πια στη
συλλογική ευθύνη, αλλά στην ατοµική ευθύνη του κάθε ανθρώ-
που να επιλαµβάνεται της υγείας του και της εκπαίδευσής του,
για να απελευθερώσει πόρους.

Παράλληλα, υπήρξε ένας έντονος ανταγωνισµός ανάµεσα στα
διάφορα κέντρα, στις Ηνωµένες Πολιτείες, στην Ευρώπη, στην
Ιαπωνία και στην Κίνα, µετά την πτώση του σοσιαλισµού, αλλά
και πιο πριν, η κεντρική ιδέα του οποίου ήταν η µείωση του µι-
σθολογικού, αλλά και του µη µισθολογικού κόστους εργασίας. 

Το µη µισθολογικό κόστος εργασίας ήταν το κοινωνικό κράτος,
του οποίου οι πόροι έπρεπε να παρθούν από εδώ και να πάνε
από την άλλη µεριά, για να τονώσουν επενδύσεις, δάνεια, θα-
λασσοδάνεια, να αυξήσουν το ποσοστό κέρδους. Εκεί προσκύ-
νησε η σοσιαλδηµοκρατία, σε αυτό προσκύνησε. 

Και όταν άρχισε η σοσιαλδηµοκρατία να προσκυνάει σε αυτό
–γιατί πλέον αυτό επιταχύνθηκε και µετά τη δεκαετία του 1990
µε την πτώση του Τείχους και τη συµβολική πτώση του σοσιαλι-
στικού στρατοπέδου, αφού η ουσιαστική είχε επέλθει και νωρί-
τερα- δεν υπήρχε εχθρός, δεν υπήρχε αντίπαλο δέος. Άρα, αυτό
το πράγµα επιταχύνθηκε. 

Η σοσιαλδηµοκρατία της δυτικής Ευρώπης τη δεκαετία του
1990 άρχισε να υποστηρίζει αυτά τα πράγµατα και να παίρνει
πίσω µια σειρά από κατακτήσεις –εργατικές και λαϊκές κατακτή-
σεις- των προηγούµενων χρόνων, που ήταν και παραχωρήσεις
και κατακτήσεις, γιατί έτσι γράφεται η ιστορία και µε την κίνηση
των µαζών και µε την υποταγή των πολιτικών ηγεσιών στις κινή-
σεις που γίνονται. Αυτή ήταν η πραγµατικότητα.

Και φθάσαµε εδώ όπου φθάσαµε, διότι την ίδια στιγµή υπήρχε
και µια αντίρροπη τάση. Δηλαδή, ενώ υπήρχε η τάση την οποία
«καβάλησε» ο νεοφιλελευθερισµός, την επέβαλε, την έντυσε ιδε-
ολογικά, την κίνησαν τα ΜΜΕ, στράτευσε ανώτερα µεσαία στρώ-
µατα σε αυτή την κατεύθυνση, η οποία έλεγε «µειώνω το
µισθολογικό κόστος, οι πιο άξιοι θα προχωράνε. Και τι να κά-
νουµε; Θα υπάρχει ένας πάτος στην κοινωνία. Τι να κάνουµε;
Έτσι είναι η ζωή, έτσι είναι η κοινωνία, δεν είµαστε όλοι ίδιοι, δεν
είναι το DNA όλων το ίδιο, η ανισότητα είναι νόµος» -αυτά που
ακούµε και σήµερα- υπήρχε και µια αντίρροπη τάση. 

Η πραγµατικότητα διαµορφώνεται και από τις δυο αντίρροπες
αυτές τάσεις. Και ποια ήταν η πραγµατικότητα; Ήταν ότι υπήρξε
µια τεράστια τεχνολογική  και επιστηµονική έκρηξη, που ουσια-
στικά αντικατέστησε τη διανοητική εργασία ή την τεχνική δεξιό-
τητα ενός υγειονοµικού επιστήµονα από ένα µηχάνηµα, µια
τεχνική, µια προχωρηµένη τεχνολογική κατασκευή. Αυτό ήταν
προϊόν υγείας. Αυτό τα παρήγαγαν κάποιες επιχειρήσεις, οι
οποίες ήθελαν να µεγιστοποιήσουν το κέρδος τους. Αυτός ήταν
ένας λόγος που από τη µία µεριά ήθελες να κόβεις -και προσκύ-
ναγε η σοσιαλδηµοκρατία σε αυτό- και από την άλλη µεριά,
έπρεπε να κερδίζουν και αυτοί. Και αυτό ήταν που οδήγησε στην
έκρηξη των υπερτιµολογήσεων σε όλο το φάσµα του δυτικού κό-
σµου και όχι µόνο στην Ελλάδα. 

Όµως, επειδή εδώ είχαµε και έναν βαλκανικό καπιταλισµό -µε
ό,τι έχουµε εισπράξει και µετά τον Εµφύλιο και τα λοιπά- και ένα
πελατειακό κράτος, πήρε ακραίες µορφές, είχαµε µία έκρηξη
των υπερτιµολογήσεων της πραγµατικής δαπάνης, της ψεύτικης
δαπάνης και των υπερκερδών της διαφθοράς και της παραοικο-
νοµίας στον χώρο της υγείας. Αυτό οδήγησε εδώ και έχουµε
αποδείξει ότι από τα 320 δισεκατοµµύρια ευρώ του δηµόσιου
χρέους τα 85 δισεκατοµµύρια ευρώ ήταν από τον χώρο της
υγείας. 

Αυτό ήταν ένα κοινωνικό συµβόλαιο το οποίο το διαχειρίστηκε
στην Ελλάδα η σοσιαλδηµοκρατία και εσείς το συνεχίσατε. Την
περίοδο µετά το 2004 και µέχρι το 2009 το συνεχίσατε, γιατί ήταν
µια –σε εισαγωγικά- «καλή» ρύθµιση κοινωνικών συµµαχιών και
ψηφοθηρικών αποτελεσµάτων. Ποια ήταν αυτή η ρύθµιση; Ότι
δεν σε αµείβω για την αξία της δουλειάς που κάνεις, δεν σε
αµείβω µε βάση αυτό το οποίο σπούδασες τόσα χρόνια για να
γίνεις και να σου το ανταµείψω σαν πραγµατική ζωντανή εργα-
σία, αλλά σου επιτρέπω να παίρνεις «µαύρο» χρήµα από αυτό το
προϊόν υγείας, το υπερτιµολογηµένο, το οποίο χρησιµοποιείς.
Αυτό ήταν το κοινωνικό συµβόλαιο. Και έπαιρνε και άλλες δια-
κλαδώσεις. Αυτό, όµως, µαζί µε άλλα χρεοκόπησε τη χώρα. 

Άρα, η επόµενη µέρα, η επόµενη φάση µετά τον Αύγουστο του
2018 δεν µπορεί να έχει επιστροφή σε αυτό το κοινωνικό συµβό-
λαιο. Θέλουµε άλλο κοινωνικό συµβόλαιο. Θέλουµε συµµαχία
των χαµηλότερων κοινωνικών στρωµάτων –αυτά τα οποία πέταξε
η κρίση απέξω, τα πέταξε εκτός κοινωνίας, εκτός οικονοµίας,
εκτός ζωής- µαζί µε ένα µεγάλο τµήµα µεσαίων στρωµάτων δια-
νόησης, αγροτιάς, νεολαίας, επιχειρηµατικότητας, το οποίο,
όµως, θα δεσµευτεί σε µια άλλη κατεύθυνση αυτής της κοινω-
νίας, που προφανώς δεν µπορεί να είναι το νεοφιλελεύθερο µον-
τέλο του χρηµατοπιστωτικού καπιταλισµού, «όλα για τις µετοχές,
όλα για τα υπερκέρδη, µείωση του µισθολογικού κόστους», αλλά
σαφώς και δεν µπορεί να είναι η σοσιαλδηµοκρατική ρύθµιση του
«εντάξει, παιδιά, παραοικονοµήστε και θα τη βγάλουµε». Πρέπει
να αµείψουµε στα πραγµατικά τους ύψη και στις πραγµατικές
τους αξίες τη ζωντανή εργασία, να τιµολογήσουµε εκεί που πρέ-
πει το προϊόν, µειώνοντας το ποσοστό κέρδους -δεν υπάρχει
άλλη λύση- και ό,τι αυτό γεννήσει στην πορεία.

Η δίκαιη ανάπτυξη εµπεριέχει -όπως είπε και ο κ. Ξανθός πριν-
και αυτή την διάσταση, ότι πρέπει να διανέµονται τα αγαθά στις
πλειοψηφίες και όχι σε µια κλειστή ή µεγαλύτερη κάστα πελατει-
ακών σχέσεων και συγκεκριµένων µεσαίων στρωµάτων, που
λόγω της θέσης τους στην παραγωγή, µπορούν να ιδιοποιηθούν
ένα τέτοιο «µαύρο» κοινωνικό εισόδηµα, πρέπει να υπάρξει πο-
λιτική αναδιανοµής και πρέπει να οργανώσουµε µια κατάσταση
στην οποία να καλύπτονται οι ανθρώπινες ανάγκες µε βάση το
επίπεδο που προσφέρει ή επιστήµη και η τεχνική στην εποχή
µας. Αυτή είναι η ιστορία.

Εµείς τι κάναµε δύο χρόνια; Πήγαµε να ισορροπήσουµε ένα
σύστηµα το οποίο κινδύνευε να µας σκάσει στα χέρια. Έτσι ήταν
η πραγµατικότητα. Κινδύνευε να µας σκάσει στα χέρια. Δεν
έσκασε, ισορρόπησε, πάτησε και τώρα αρχίζουµε και χτίζουµε.

Εγώ χαίροµαι για αυτά που µου λέει και µε ρωτάει ο κ. Αµυράς,
γιατί πριν από δύο χρόνια αυτό, που κουβεντιάζαµε εδώ ήταν ότι
δεν έχουν φάρµακα οι καρκινοπαθείς, δεν έχουν φάρµακα οι αι-
µορροφιλικοί, λείπουν από σύριγγες µέχρι βελόνες κ.λπ.. Είδατε
πώς εξαφανίστηκαν αυτά από τη δηµόσια εικόνα; Δεν έγινε έτσι
αυτό. Από τις πλάτες µας πέρασε.

Ως προς το ότι υπάρχουν ακόµη προβλήµατα, υπάρχουν και
θα υπάρχουν στο σύστηµα υγείας, γιατί είναι τεράστιος ο όγκος
των υπηρεσιών τον οποίο πρέπει να προσφέρει, αλλά δεν έχει
καµµιά σχέση αυτό που υπάρχει τώρα, τον Γενάρη του 2018, µε
αυτό που υπήρχε τον Οκτώβριο του 2015. Απολύτως καµµία
σχέση.

Πρώτα από όλα, η καθολική υγειονοµική κάλυψη των ανασφά-
λιστων τι µέτρο είναι; Επιβεβαίωσης και ανάπτυξης του επιθετι-
κού καπιταλισµού ή σαφής πολιτική επιλογή στήριξης των
χαµηλότερων κοινωνικών στρωµάτων, που η κρίση πέταξε στο
περιθώριο; Ποια άλλη χώρα στον κόσµο έχει κάνει αυτό το
πράγµα; Ο Οµπάµα πήγε να καλύψει το ένα τρίτο της φτώχειας
του και του την έπεσε το σύµπαν και δεν το κατάφερε και πάει
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να το πάρει και ο Τραµπ πίσω, αλλά δεν µπορεί να το πάρει.
Εδώ καλύψαµε δυόµισι εκατοµµύρια ανθρώπους. Ξέρετε ποια

είναι η µεγάλη επιτυχία; Η µεγάλη επιτυχία είναι ότι αυτό το κά-
ναµε, καλύψαµε άλλα δυόµισι εκατοµµύρια ανθρώπους µε µια
µικρή «αύξηση» των διαθέσιµων χρηµάτων. Δώσαµε 300 εκατοµ-
µύρια ευρώ παραπάνω στον εφοδιασµό του δηµόσιου συστήµα-
τος υγείας από αυτό που είχατε προγραµµατίσει εσείς. Μιλώ για
τη λειτουργία των δηµόσιων νοσοκοµείων και των κέντρων
υγείας. Προσθέσαµε δυόµισι εκατοµµύρια κόσµο, το 25% του ελ-
ληνικού πληθυσµού.

Αυτό από µόνο του τι συµπέρασµα είναι; Ότι έχει µειωθεί η
κλεψιά, ρε παιδιά, αλλιώς δεν θα γινόταν αυτό το πράγµα. Αν
εµείς -εγώ, ο κ. Ξανθός, διοικητές νοσοκοµείων κ.λπ., κ.λπ.- συ-
νεχίζαµε κάποια πράγµατα που γίνονταν στο παρελθόν, δεν θα
περίσσευαν αυτά τα λεφτά. Τώρα περισσεύουν, όµως. Αυτό δεν
σηµαίνει ότι τη χτυπήσαµε εντελώς. Το έχω πει πολλές φορές:
Αν αυτή είναι η πυραµίδα της διαφθοράς, εδώ και δύο χρόνια
ισορροπώντας το σύστηµα έχουµε φτάσει µέχρι εδώ. Φέτος θα
φτάσουµε µε τη λειτουργία της Εθνικής Κεντρικής Αρχής Προ-
µηθειών παρακάτω και του χρόνου θα πάµε ακόµη πιο κάτω.
Έχει ακόµη χιλιάδες κοριούς από κάτω -το ξέρουµε- αλλά
έπρεπε να ισορροπήσει το σύστηµα και ισορρόπησε. Θα χτυπή-
σουµε και θα πάµε και παρακάτω.

Βέβαια, εννοείται ότι µετά τον Αύγουστο πρέπει να υπάρξει
άλλη πολιτική αναδιανοµής προς το προσωπικό, που στήριξε το
σύστηµα υγείας όλα αυτά τα χρόνια. Πρέπει να δει ότι αµείβεται
η δουλειά του για αυτό που κάνει, όχι για αυτό που βγάζει από
την πίσω µπάντα, αλλιώς δεν στρατεύεται σε µια υπόθεση στην
οποία θα χτυπήσει τη διαφθορά και τη διαπλοκή. Θα το κάνουµε
αυτό. Περισσότερες λεπτοµέρειες στην πορεία του χρόνου.

Μερικές απαντήσεις συγκεκριµένες τώρα. Πρώτον, κύριε
Μπαργιώτα, επειδή τα έχω πει καµµιά δεκαπενταριά φορές και
άλλες τόσες εσείς όλο λέτε ότι δεν τα καταλαβαίνετε, ειλικρινά
σας µιλάω -θα τα πω άλλη µια, δέκατη έκτη, σύντοµα- και σας
προσκαλούµε επισήµως µαζί µε τον Ανδρέα Ξανθό µια µέρα στο
Υπουργείο να σας δείξουµε σε διαφάνειες και σε slides τα πάντα
µε συγκεκριµένα στοιχεία για να σταµατήσει πια όλο αυτό το «χάι
χούι».

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Η διαφάνεια δεν γίνεται έτσι.
Ανακοίνωσέ τα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Μπαργιώτα, δεν
ακούγεστε.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τα
ανακοινώνω µε δελτία τύπου, την οµιλία µου στη Βουλή. Τα είπα
στον προϋπολογισµό.

Τα έδωσα ξανά µε δελτίο Τύπου. Μπορεί να µη διαβάζετε τα
sites, που βγαίνουν και να διαβάζετε κάποια άλλα που δεν τα βγά-
ζουν. Τι να κάνω; Δεν φταίω εγώ σε αυτό. 

Απλά να πω δυο, τρία νούµερα. Θα σας πω οικονοµικά στοι-
χεία από το ΒΙ, το πληροφοριακό σύστηµα των νοσοκοµείων, 31-
12-2017, για τα ταµειακά διαθέσιµα των νοσοκοµείων.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Και τον Δεκέµβριο; 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μπή-

καν και τα στοιχεία του Δεκεµβρίου. Πριν, αν θυµάστε, λέγαµε
τα στοιχεία του Οκτωβρίου και του Νοεµβρίου γιατί δεν είχαν
αποτυπωθεί όλα. 

Λοιπόν, στοιχεία 31-12-2017: Εκκρεµείς υποχρεώσεις έως 31-
12-2017, δηλαδή ληξιπρόθεσµα και ό,τι αγόρασαν µέχρι τότε,
είναι 646.386.970 εκατοµµύρια ευρώ. Αυτή είναι η καταγραφή.
Ταµειακό διαθέσιµο, δηλαδή ρευστό στους λογαριασµούς των
νοσοκοµείων -όχι στο Υπουργείο, στα νοσοκοµεία- είναι
908.590.611 εκατοµµύρια ευρώ. Αυτό είναι το νούµερο. Πόσο
µας κάνει αυτό; Από 908 εκατοµµύρια βγάλτε τα 646 εκατοµµύ-
ρια. Πόσο µας κάνει; Κάνει περίπου 265 εκατοµµύρια. 

Πάµε παρακάτω: ΥΠΕ, ΠΕΔΥ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Κύριε Υπουργέ, είπατε το

ίδιο νούµερο; 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αναφέρθηκα µόνο

στα νοσοκοµεία, όχι στο ΣΕΥΠ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Θα το τσεκάρω. Υπάρχει στα

Πρακτικά.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Υγει-
ονοµικές περιφέρειες, ΥΠΕ, ΠΕΔΥ, είναι άλλοι λογαριασµοί
αυτοί.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Είναι άλλοι λογαριασµοί
αυτοί; 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εν-
νοείται. Αυτές είναι των νοσοκοµείων. Είπαµε –κρατήστε το νού-
µερο- 265 εκατοµµύρια καθαρό ταµειακό διαθέσιµο από τα
νοσοκοµεία. 

Πάµε παρακάτω, ΥΠΕ, ΠΕΔΥ, υγειονοµικές περιφέρειες. Οι εκ-
κρεµείς υποχρεώσεις έως 31-12-2017, όλα δηλαδή ληξιπρόθε-
σµα και µη ληξιπρόθεσµα 21.801.349,00 ευρώ. Ταµειακά
διαθέσιµα πάλι 31-12-2017 στα ταµεία των ΥΠΕ, ΠΕΔΥ, των υγει-
ονοµικών περιφερειών, 119.536.137,00 ευρώ. Δηλαδή προσθέ-
στε στα 265 εκατοµµύρια 99 εκατοµµύρια περίπου, θα βγάλετε
το 365 που είναι το καθαρό ταµειακό διαθέσιµο που έχουν τα νο-
σοκοµεία και οι υγειονοµικές περιφέρειες της χώρας. 

Εδώ προστίθεται η είσπραξη από το claw back του φαρµάκου
των νοσοκοµείων. Εδώ προστίθεται, σ’ αυτό. Και προστίθενται
150 εκατοµµύρια µε 200 εκατοµµύρια. Όµως, εγώ µιλάω γι’ αυτό
που υπάρχει αυτήν τη στιγµή. Το  καταλάβαµε τώρα; Αποτέλε-
σµα: 1-0. 

Πάµε παρακάτω, για τους διορισµούς. Είπα στην οµιλία µου
για τον προϋπολογισµό τότε ότι είχαν προσληφθεί δέκα χιλιάδες
πεντακόσια πέντε άτοµα στο σύστηµα. Τώρα έχουν προστεθεί οι
χίλιοι εκατόν τριάντα πέντε της δεύτερης φάσης του ΟΑΕΔ.
Έχουν προσληφθεί και κάποιοι γιατροί και κάποιοι από την 7Κ.
Έχουµε ξεπεράσει τους δώδεκα χιλιάδες που ανέλαβαν υπηρε-
σία. 

Πάλι στην οµιλία µου για τον προϋπολογισµό είπα, ότι υπάρ-
χουν επτά χιλιάδες τέσσερα άτοµα τα οποία ήταν µε ολοκληρω-
µένες προκηρύξεις και ήταν στη διαδικασία να διοριστούν. Από
αυτούς αφαιρούµε τους χίλιους εκατόν τριάντα πέντε και περί-
που διακόσια άτοµα, που είναι γιατροί και λοιπό προσωπικό, που
είναι να αναλάβουν υπηρεσία. Και υπάρχουν άλλα δύο χιλιάδες
εκατό άτοµα που αφορούν: χίλιοι πεντακόσιοι εξήντα γιατροί,
σαράντα για το ΕΚΑΒ που βγαίνει η προκήρυξη αυτή την εβδο-
µάδα και άλλοι πεντακόσιοι επαναληπτικά για τις ΤΟΜΥ. 

Αυτό το άθροισµα των δέκα χιλιάδων πεντακοσίων που είχα
πει στον προϋπολογισµό, των επτά χιλιάδων και των δύο χιλιά-
δων εκατό κάνει δεκαεννέα χιλιάδες εξακόσιοι. Έχουν προσλη-
φθεί οι δώδεκα κάτι χιλιάδες, η πλειοψηφία τους είναι
ολοκληρωµένες προκηρύξεις, και οι υπόλοιποι δύο χιλιάδες µένει
να προκηρυχθούν. Αυτό θα γίνει τις επόµενες ηµέρες, όπου βγαί-
νει η διακήρυξη για τους µόνιµους γιατρούς. Το καταλάβαµε και
αυτό; Αποτέλεσµα 2-0.

Πάµε παρακάτω εδώ, για να πω σ’ αυτό µια αντίρρηση που
διατυπώθηκε για την τροπολογία που κατέθεσαν ο κ. Παπαδό-
πουλος και ο κ. Μαντάς για την ηµεροµηνία, τώρα άλλαξε ο τρό-
πος µε τον οποίο θα γίνεται η κρίση των γιατρών. Δηλαδή, οι
γιατροί ίδιας ειδικότητας σε διάφορα νοσοκοµεία της ίδιας υγει-
ονοµικής περιφέρειας θα εξετάζονται όλοι µαζί και βαθµολογού-
µενοι θα τοποθετούνται σε µια σειρά.

Υπήρχε ένα κενό στο νόµο ως προς το µέχρι πότε θα µπορούν
να κάνουν αιτήσεις. Η  προηγούµενη διάταξη έλεγε «εντός είκοσι
ηµερών από την ανακοίνωση της ΔYΠΕ». Για να πηγαίνουν όλοι
µαζί και να µην υπάρχει το µπέρδεµα της µιας περιφέρειας µε
την άλλη κ.λπ., γι’ αυτό βάζουµε αυτό το πράγµα, ότι, όταν δί-
νουµε την έγκριση προκήρυξης, θα λέµε «µέχρι τότε» γι’ αυτές
τις θέσεις που αφορούν, ας πούµε, χειρουργούς για Χανιά, Ηρά-
κλειο, Άγιο Νικόλαο. Μέχρι τότε µπορείτε να καταθέσετε αιτή-
σεις, για να µπείτε στην ενιαία βαθµολόγηση όλοι µαζί. Αυτό το
νόηµα έχει αυτή η συγκεκριµένη τροπολογία.

Επίσης να απαντήσω τώρα σε κάποια άλλα θέµατα πιο συγκε-
κριµένα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, επειδή
µιλάτε ήδη είκοσι λεπτά, καταλαβαίνω ότι είναι σηµαντικά αυτά
που λέτε, αλλά θα σας παρακαλούσα να συντοµεύσετε.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν
θα µιλήσω. Πολύ απλά να απαντήσω σε κάποια ερωτήµατα από
συναδέλφους.
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Ρωτήσατε τρία πράγµατα, κύριε Αµυρά, για την Φλώρινα. Προ-
κηρύχθηκε θέση. Εκεί το πρόβληµα δηµιουργήθηκε όχι µε σχε-
διασµό, αλλά δηµιουργήθηκε γιατί «έκατσε η µπίλια», να το πω
έτσι. Παραιτήθηκε ο διευθυντής, πήρε άδεια λοχείας η µία παι-
δίατρος, δεν πήγε η επιµελήτρια Β’ που είχε προκηρυχθεί. Αυτήν
τη στιγµή το καλύπτουµε µε γιατρούς που µετακινούµε από άλλα
νοσοκοµεία της περιοχής. Υπάρχει πρωινή βάρδια γιατρών µε
δύο γιατρούς και υπάρχει και απογευµατινή βάρδια που καλύπτει
εφηµέρευση. Τα επείγοντα περιστατικά εξυπηρετούνται. Όσα
είναι να νοσηλευτούν µέρες δεν εισάγονται, πάνε στην Πτολε-
µαΐδα που είναι πλήρως εξοπλισµένη Παιδιατρική Κλινική. Βρα-
χεία νοσηλεία υπάρχει. Έχουµε αποφασίσει και προκηρύσσουµε.
Δώσαµε και έγκριση για να πάρουν επικουρικό. Περιµένουµε να
βρεθεί υποψήφιος. Και δίνουµε θέσεις. Θα προκηρύξουµε και
θέση για διευθυντή, έχει δοθεί η έγκριση και για θέση επιµελητή
Α’ για να υπάρξει µια τέτοια λειτουργία ανά θέση. Αυτό µπο-
ρούµε να κάνουµε αυτήν τη στιγµή. Είναι κάτι το οποίο είναι
ακραίο και σας είπα πριν πως διαµορφώθηκε. Έχουµε πάρει τα
µέτρα µας. Υπάρχουν τρία ασθενοφόρα του ΕΚΑΒ εκεί απ’ έξω
για να µπορούν να µεταφέρουν ό,τι υπάρχει σε άλλο νοσοκοµείο
γι’ αυτό το ζήτηµα που λέτε. Η παιδιατρική της Πτολεµαΐδας είναι
πλήρως επανδρωµένη και εξοπλισµένη. 

Δεύτερον, για την Καλαµπάκα πηγαίνει δυο ηµέρες την εβδο-
µάδα η παιδίατρος και τις άλλες µέρες βοηθάει στο Νοσοκοµείο
Τρικάλων. Θέλει η συναδέλφισσα, και νοµίζω καλό είναι αυτό και
για τους ίδιους τους συναδέλφους που είναι και σε Κέντρα
Υγείας από τη στιγµή που το επιθυµούν, να προσφέρουν και τις
υπηρεσίες τους και στο νοσοκοµείο και στη δευτεροβάθµια πε-
ρίθαλψη. Και δεν νοµίζω ότι µένει πίσω η παιδιατρική κάλυψη των
παιδιών από την γύρω περιοχή όταν δυο φορές την βδοµάδα πη-
γαίνει η παιδίατρος εκεί και παρακολουθεί την τακτική δουλειά,
την οποία πρέπει να κάνει. 

Τρίτον, για την Ικαρία. Λοιπόν, κατ’ αρχάς έγινε δεύτερη µελέτη
για τη Μονάδα Τεχνητού Νεφρού στην Ικαρία, γιατί η πρώτη που
µας έστειλαν πρακτικά ήταν µη εφαρµόσιµη. Πέρα από τα πολεο-
δοµικά θέµατα που είχε κ.λπ., µίλαγε για κάποια πράγµατα. Έληξε
αυτό. Θα γίνει εκεί. Λύθηκε και το θέµα του οργανισµού, που θε-
ωρείται παράρτηµα της αντίστοιχης µονάδας της Σάµου. Τα κα-
λύπτουµε όλα εµείς, δηλαδή εντάξαµε στο ΠΔΕ και την προµήθεια
των µηχανηµάτων της αιµοκάθαρσης και τις πολυθρόνες. Επειδή
θα διαµορφωθεί ένας χώρος µέσα στο νοσοκοµείο, φτιάχτηκε, κα-
τεβάσαµε µηχανικό από την υγειονοµική περιφέρεια που πήγε
εκεί, τους έφτιαξε τη µελέτη -διότι η πρώτη που µας έστειλαν, δυ-
στυχώς, δεν ήταν αυτή που έπρεπε- και η µετασκευή του χώρου
θα καλυφθεί από ίδιους πόρους της υγειονοµικής περιφέρειας.
Και αυτό θα προχωρήσει.

Επίσης, σας ενηµερώνω ότι η Μονάδα Τεχνητού Νεφρού της
Νάξου πηγαίνει «σφαίρα». Άλλοι έντεκα άνθρωποι θέλουν να εν-
ταχθούν πέρα από αυτούς που σήµερα εξυπηρετούνται εκεί. Και
επίσης, να σας ενηµερώσω ότι το ίδιο πράγµα θα γίνει και στα
Κύθηρα. Γι’ αυτό ετοιµάζουµε και τη µελέτη για τον χώρο,
έχουµε τον χώρο και έχουµε εντάξει και τον εξοπλισµό. Είµαστε
πολύ ευαίσθητοι στο ζήτηµα αυτό. Το έχουµε αποδείξει. Θέ-
λουµε να το λύσουµε, το λύνουµε, σ’ αυτή την κατεύθυνση είµα-
στε. 

Επίσης να σας ενηµερώσω ότι στο Νοσοκοµείο της Ικαρίας µε
το ΠΔΕ του 2017 που προκηρύσσεται µέσα στον Φεβρουάριο
επιχορηγήθηκε µε 250.000 ευρώ για αγορά αξονικού δεκαέξι
τοµών που υπήρχε όντως πρόβληµα εκεί λόγω και της αποµόνω-
σης του νησιού. 

Οπότε, νοµίζω ότι πραγµατικά, όπως έχουµε πει πολλές
φορές, στο δεδοµένο πλαίσιο υλοποιούµε άλλο σχέδιο. Είναι
σαφές αυτό το πράγµα. Θα µου πείτε τώρα –και θα τελειώσω µ’
αυτό- για τα ΠΔΕ κ.λπ.. Κοιτάξτε, εγώ έκανα δήµαρχος πριν,
αλλά δεν έχουµε µάθει να κυβερνάµε από την κοιλιά της µάνας
µας. Όλοι µαθαίνουµε. Κι όταν έχεις, ας πούµε, υπηρεσιακούς,
γιατί το 2015 για το ΠΔΕ δεν είχαµε πάρει µυρωδιά. Είχαµε άλλο
διγαβρέ τότε. Άλλο έπρεπε να ισορροπήσουµε.

Το 2016 για εννέα µήνες η ενηµέρωση που είχαµε από τους
υπηρεσιακούς παράγοντες ήταν ότι «Έλα, µωρέ, αυτό δεν έχει
λεφτά! Έτσι το βάζουµε.». Το ΠΔΕ είναι εθνικών πόρων. Μέχρι

που µας τηλεφώνησαν από το Υπουργείο Οικονοµικών και µας
ρώτησαν: «Παιδιά, γιατί δεν καταθέτετε πρόταση; Γιατί δεν κα-
ταθέτετε;». Και έτσι προλάβαµε 4 εκατοµµύρια το 2016, τον τε-
λευταίο έναν µήνα, γιατί µας έλεγαν «αυτό δεν έχει λεφτά».
Πέρυσι µας έδωσαν 10 εκατοµµύρια και τα εντάξαµε και τα 10,
µε ΣΑΕ όλα. Γι’ αυτό έγιναν φέτος 20. Και δεν θα µείνουν 20, θα
πάνε παραπάνω, γιατί ήδη τον Γενάρη, από πλευράς σκοπιµότη-
τας και µελετών -γιατί τώρα µάθαµε και γκαζώνουµε όσο µαθαί-
νουµε- έχουµε εντάξει 7 εκατοµµύρια από τα 20, όταν πέρυσι
µέχρι τον Ιούνιο είχαµε εντάξει 3, 4 εκατοµµύρια και από τον Αύ-
γουστο και µετά τα υπόλοιπα, όταν στήσαµε έναν µηχανισµό για
να µπορέσει να τα κυνηγήσει και να περάσει όλα τα σκαλοπάτια
της γραφειοκρατίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, θα
πρέπει να ολοκληρώστε, παρακαλώ.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Έτσι
έγινε και µε το αποθεµατικό, το οποίο τα προηγούµενα χρόνια
γινόταν κόλλυβα. Κόλλυβα το έκαναν. Το 2016 δώσαµε 6 εκατοµ-
µύρια και το 2017 δώσαµε παραπάνω από 11, γιατί βρήκαµε κι
άλλον κρυµµένο κωδικό. Όσο ψάχνεις, βρίσκεις. Και έγινε αυτό
το πράγµα, το οποίο µεταφράζεται σε συγκεκριµένες αντιστοι-
χίες µηχανηµάτων, υποδοµών κ.λπ..

Είναι και αυτή η ιστορία µε την Περιφέρεια Αττικής και την κ.
Δούρου και πρέπει να την ευχαριστήσουµε γι’ αυτήν την κίνηση.
Δύο περιφέρειες το έχουν κάνει αυτό, η Περιφέρεια Αττικής και
η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, του Θόδωρου Καρυπίδη, που
έχουν δώσει δηλαδή από ίδιους πόρους, όχι από ΕΣΠΑ. Από
ΕΣΠΑ έχουν δώσει όλες. Νοµίζω ότι φέτος θα είναι µια µεγάλη
χρονιά σ’ αυτό το επίπεδο. Θα φανούν δεκάδες έως εκατοντάδες
παρεµβάσεις, ήδη σε εξέλιξη, προκηρυσσόµενες ή που θα εν-
ταχθούν και που νοµίζω ότι θα µιλάµε για άλλη κατάσταση στο
τέλος της χρονιάς, σε σχέση µε όλο αυτό το πράγµα της ανανέ-
ωσης των υποδοµών, σε συνδυασµό και µε όλες τις δωρεές και
µε όλα αυτά τα οποία εµείς τα αξιοποιούµε στην κατεύθυνση που
σας περιέγραψα και στην αρχή.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί της αρχής, των άρθρων, των τροπολογιών και του συ-
νόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υγείας: «Κύρωση της
πράξης ολοκλήρωσης της Σύµβασης Δωρεάς Εθνικής Τράπεζας
της Ελλάδος υπέρ του Ελληνικού Δηµοσίου και του Ν.Π.Δ.Δ.
Γ.Ν.Α. “Ο Ευαγγελισµός - Οφθαλµιατρείο Αθηνών – Πολυκλινική”
και άλλες διατάξεις».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΔΕΣ: Ναι.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’  Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ναι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Υγείας: «Κύρωση της πράξης ολοκλήρωσης
της Σύµβασης Δωρεάς Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος υπέρ του
Ελληνικού Δηµοσίου και του Ν.Π.Δ.Δ. Γ.Ν.Α. “Ο Ευαγγελισµός -
Οφθαλµιατρείο Αθηνών – Πολυκλινική” και άλλες διατάξεις»
έγινε δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία. 

Εισερχόµαστε στην ψήφιση των άρθρων και η ψήφισή τους θα
γίνει χωριστά.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο πρώτο ως έχει;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΔΕΣ: Ναι.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’  Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ναι.
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ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς το άρθρο

πρώτο έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό

αριθµό 1456 και ειδικό 106 ως έχει;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΔΕΣ: Ναι.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’  Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1456 και ειδικό 106 έγινε δεκτή ως έχει κατά
πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1459 και ειδικό 109 ως έχει;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΔΕΣ: Ναι.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι είναι λάθος.

Εδώ µιλάµε για άρθρα του νοµοσχεδίου. Δεν µιλάµε για τροπο-
λογίες.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Η 1459 έχει ενσωµατωθεί και
έχει γίνει τρία άρθρα.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Άρα, δεν υπάρχουν τροπολογίες.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Αυτό που πήραµε στο τέλος,

η 1459 που έχει τρεις επιµέρους εφαρµογές έχουν γίνει τρία επι-
µέρους άρθρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Μπαργιώτα, ψη-
φίζουµε την τροπολογία αυτήν τη στιγµή.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Όχι, δεν ψηφίζουµε την τροπολογία,
κύριε Πρόεδρε. Νοµίζω ότι δεν έχουµε καταλάβει τότε. Εγώ
βλέπω εδώ άρθρα του νοµοσχεδίου. Δεν υπάρχουν τροπολογίες
πλέον.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εν-
σωµατώθηκαν ως άρθρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ως τροπολογία, µε
βάση τον Κανονισµό.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Να το διευκρινίσουµε αυτό, γιατί εγώ
άλλο καταλαβαίνω. Εγώ βλέπω άρθρα νοµοσχεδίου.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κύριε Πρόεδρε, για τη συγκεκριµένη τροπολογία και στην πα-
ρέµβαση που κάναµε εµείς και οι άλλοι συνάδελφοι, εισηγητές,
αγορητές, επειδή είδαµε ότι ήταν τρία άρθρα και επειδή κάποια
κόµµατα ή όλα τα κόµµατα έχουν διαφορετική τοποθέτηση
ψήφου για κάθε ένα από αυτά, µιλώντας και παρεµβαίνοντας ει-
πώθηκε ότι θα ψηφιστεί όπως µας µοιράστηκε στο λεγόµενο
«σπλάχνο».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Δεν έχει ενσωµατωθεί
σαν ξεχωριστό άρθρο. Ψηφίζουµε ξεχωριστά τις τροπολογίες.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Άρα, ψηφίζουµε ενιαία αυτήν την τροπολογία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ναι. Έτσι είναι η ενη-
µέρωση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Τι λέγατε πριν, ότι «θα…», «και έτσι και αλλιώς…».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Αναφερόµαστε στην
τροπολογία µε γενικό αριθµό 1459 και ειδικό 109.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε, διακόπτω τώρα και δεν το συνηθίζω…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Όχι, βοηθάτε τη δια-
δικασία. Προς θεού.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Δείτε, συγκεκριµένα. Σ’ ό,τι µας αφορά -ενδεχοµένως και άλλα
κόµµατα- σ’ ένα άρθρο από τα τρία της τροπολογίας είµαστε
υπέρ. Λέω ένα παράδειγµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ενιαία ψηφίζεται η
τροπολογία.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ενιαία ψηφίζουµε, αλλά δεν καταγράφεται για παράδειγµα στα
Πρακτικά ότι ψηφίζουµε. Αν το πούµε προφορικά, θα το δει εν-
δεχοµένως όποιος ανατρέξει. Αλλά όποιος πάρει µετά, θα δει ότι
το τάδε κόµµα, σ’ αυτήν την τροπολογία, σ’ αυτό το άρθρο ψή-
φισε παρών στο σύνολο. Γιατί το σύνολο θα φαίνεται, όχι το
άρθρο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Το καταλαβαίνω.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Πώς θα γίνει; Είναι ζητήµατα. Εγώ οφείλω να καταθέσω την
άποψή µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Καλώς κάνετε, για τα
Πρακτικά.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1459 και ειδικό 109 ως έχει;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΔΕΣ: Ναι.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Εφόσον είναι ενιαία και δεν υπάρχουν

άρθρα 3, 4 και 5 λέµε «όχι».
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Συγγνώµη. Έχει διαχωριστεί σε

άρθρα: 3ο, 4ο, 5ο.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Κι εγώ αυτό αντιλαµβάνοµαι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Δεν έχει διαχωριστεί

σε άρθρα.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Συγγνώµη, αυτό που έχουµε λάβει εµείς

στα χέρια µας τι είναι;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Στο «σπλάχνο» έχουν διαχωριστεί σε

άρθρα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): …συν το κείµενο, το

πως θα δηµοσιευθεί στο ΦΕΚ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Είναι διαφορετικά ζητήµατα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Το ΦΕΚ, αυτό λέµε, Πρόεδρε, δεν είναι της παρούσης. Δεν πρό-
κειται να το λύσουµε εδώ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Συνάδελφοι, δεν υπάρ-
χει δόλος. Είναι διαδικαστικό το θέµα και επειδή πνιγόµαστε
αυτήν τη στιγµή, να το τελειώσουµε, να φύγει. 

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ναι, αλλά να ξέρουµε τι ψηφίζουµε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν έχει ουσία. Δεν

υπάρχει σκοπιµότητα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Είναι ενιαία τροπολο-

γία, κύριε Φωτήλα.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Φωτήλα, δεν

υπάρχει σκοπιµότητα. Δεν υπάρχει πονηριά.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Δεν είπα εγώ ότι υπάρχει σκοπιµότητα.

Να ξέρω τι ψηφίζω θέλω.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΔΕΣ: Μπορείτε να διαφοροποιηθείτε ως προς

ένα άρθρο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ψηφίζουµε ενιαία την

τροπολογία, κύριε Φωτήλα.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό

αριθµό 1459 και ειδικό 109 ως έχει;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΔΕΣ: Ναι.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Εφόσον ψηφίζουµε ενιαία την τροπολο-

γία, λέµε «όχι».
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ακριβώς µε το ίδιο σκεπτικό,

λέµε «όχι».
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Άρθρα 3, 4, 5 «παρών».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Την τροπολογία, κύριε

Αϊβατίδη.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Η τροπολογία, όπως µπαίνει στην ψηφοφορία, «παρών». Αλλά,
είµαστε υπέρ σε κάποια άρθρα. Τι να σας πω τώρα. Το είπαµε
δέκα φορές. Το ίδιο ισχύει για όλους.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Όχι, αλλά µε την διευκρίνιση που έκανε

ο κ. Λαµπρούλης. Νοµίζω ότι είµαστε όλοι σ’ αυτήν τη θέση.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Θα θέλαµε όλοι να ψηφί-

σουµε το άρθρο 5 και δεν µπορούµε. Το λέω για τα Πρακτικά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ακριβώς.
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Το άρθρο 5 το οποίο είναι το τρίτο άρθρο της τροπολογίας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ακριβώς.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς, η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1459 και ειδικό 109 έγινε δεκτή ως έχει και
εντάσσεται στο σχέδιο νόµου ως ίδια άρθρα.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1460 και ειδικό 110 ως έχει;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΔΕΣ: Ναι.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Παρών.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ναι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 1460 και ειδικό 110 έγινε δεκτή ως έχει και
εντάσσεται στο σχέδιο νόµου ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1461 και ειδικό 111 ως έχει;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΔΕΣ: Ναι.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Παρών.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς η τροπολογία µε

γενικό αριθµό 1461 και ειδικό 111 έγινε δεκτή ως έχει και εντάσ-
σεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1462 και ειδικό 112 ως έχει;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΔΕΣ: Ναι.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Παρών.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς η τροπολογία µε

γενικό αριθµό 1462 και ειδικό 112 έγινε δεκτή ως έχει και εντάσ-
σεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1457 και ειδικό 107 ως έχει;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΔΕΣ: Ναι.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Παρών.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς η τροπολογία µε

γενικό αριθµό 1457 και ειδικό 107 έγινε δεκτή ως έχει και εντάσ-
σεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1458 και ειδικό 108 ως έχει;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΔΕΣ: Ναι.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Όχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Παρών.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Παρών.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς η τροπολογία µε

γενικό αριθµό 1458 και ειδικό 108 έγινε δεκτή ως έχει και εντάσ-
σεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΔΕΣ: Ναι.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ναι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Μάριος Γεωργιάδης): Το ακροτελεύτιο άρθρο

έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Υγείας: «Κύρωση

της πράξης ολοκλήρωσης της Σύµβασης Δωρεάς Εθνικής Τρά-
πεζας της Ελλάδος υπέρ του Ελληνικού Δηµοσίου και του
Ν.Π.Δ.Δ. Γ.Ν.Α. “Ο Ευαγγελισµός - Οφθαλµιατρείο Αθηνών – Πο-
λυκλινική” και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής και επί
των άρθρων. 

Πριν εισέλθουµε στην ψήφιση του νοµοσχεδίου και στο σύ-
νολο, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή
µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προ-
ηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕ-
ΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του
κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
τριάντα επτά µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί τους από το Γενικό Λύκειο Ξυλοκάστρου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύ-
νολο;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΔΕΣ: Ναι.
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Παρών.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ναι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς το νοµοσχέδιο

του Υπουργείου Υγείας: «Κύρωση της πράξης ολοκλήρωσης της
Σύµβασης Δωρεάς Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος υπέρ του Ελ-
ληνικού Δηµοσίου και του Ν.Π.Δ.Δ. Γ.Ν.Α. “Ο Ευαγγελισµός -
Οφθαλµιατρείο Αθηνών – Πολυκλινική” και άλλες διατάξεις»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής: 

«Κύρωση της πράξης ολοκλήρωσης της Σύµβασης Δωρεάς
Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος υπέρ του Ελληνικού Δηµοσίου
και του Ν.Π.Δ.Δ. Γ.Ν.Α. «ο Ευαγγελισµός - Οφθαλµιατρείο Αθη-
νών - Πολυκλινική» και άλλες διατάξεις

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και αποκτά ισχύ νόµου η από 17.7.2017 πράξη ολο-
κλήρωσης της Σύµβασης Δωρεάς της Εθνικής Τράπεζας της Ελ-
λάδος υπέρ του Ελληνικού Δηµοσίου και του Ν.Π.Δ.Δ. Γενικού
Νοσοκοµείου Αθηνών «Ο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ - ΟΦΘΑΛΜΙΑΤΡΕΙΟ
ΑΘΗΝΩΝ - ΠΟΛΥΚΛΙΝΙΚΗ» που αφορά στην εγκατάσταση ιατρο-
τεχνολογικού και νοσοκοµειακού εξοπλισµού, καθώς και στη δια-
µόρφωση της πυλωτής για την ανάγκη στέγασης τµηµάτων και
εκπαιδευτικών κέντρων στο Γ.Ν.Α. «Ο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ - ΟΦΘΑΛ-
ΜΙΑΤΡΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ - ΠΟΛΥΚΛΙΝΙΚΗ». Το κείµενο της σύµβασης
έχει ως εξής:

4758 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4760 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο
(άρθρο 1 της Οδηγίας 2016/1214/ΕΕ)

Στο τέλος του άρθρου 9 του π.δ. 25/2008 (Α’50) προστίθενται
εδάφια ως εξής:

«Για την εφαρµογή των προτύπων και προδιαγραφών του Πα-
ραρτήµατος του προηγουµένου εδαφίου, όλα τα κέντρα αίµατος
και οι νοσοκοµειακές υπηρεσίες αιµοδοσίας διαθέτουν και χρη-
σιµοποιούν, στο πλαίσιο του συστήµατος ποιότητας, τις κατευ-
θυντήριες γραµµές ορθής πρακτικής που ορίζει το Εθνικό
Κέντρο Αιµοδοσίας  (Ε.ΚΕ.Α.). Για τον ορισµό των κατευθυντη-
ρίων αυτών γραµµών, το Ε.ΚΕ.Α. λαµβάνει πλήρως υπόψη του
τις λεπτοµερείς αρχές και τις κατευθυντήριες γραµµές ορθής
παρασκευαστικής πρακτικής του πρώτου εδαφίου του άρθρου
47 της Οδηγίας 2001/83/ΕΚ, καθώς και τις κατευθυντήριες γραµ-
µές ορθής πρακτικής που αναπτύχθηκαν από κοινού από την Επι-
τροπή και την ευρωπαϊκή διεύθυνση για την ποιότητα των
φαρµάκων και της υγειονοµικής περίθαλψης του Συµβουλίου της
Ευρώπης και δηµοσιεύτηκαν από το Συµβούλιο της Ευρώπης.»

Άρθρο τρίτο
Παράταση προθεσµιών διαδικασίας εκκαθάρισης Ε.Ο.Π.Υ.Υ.

Το τρίτο εδάφιο της περίπτωσης α’ της παρ. 7 του άρθρου 90
του ν. 4368/2016 (Α’ 21) αντικαθίσταται ως εξής:

«Έως 31.12.2018 τα Νοσοκοµεία του Ε.Σ.Υ., τα στρατιωτικά
Νοσοκοµεία, τα Νοσοκοµεία ειδικού καθεστώτος, τα λοιπά
Ν.Π.Δ.Δ. και οι λοιπές δηµόσιες δοµές παροχής υπηρεσιών
υγείας και τα ιδιωτικά φαρµακεία (αποκλειστικά για την παροχή
φαρµάκων προς ασφαλισµένους του Ε.Ο.Π.Υ.Υ.) εξαιρούνται της
διαδικασίας εκκαθάρισης και εντάσσονται σε αυτή από
1.1.2019.»

Άρθρο τέταρτο 
Απαλλαγή φαρµακείων από διηµερεύσεις και διανυκτερεύ-

σεις

Η παρ. 5 του άρθρου 9 του ν. 1963/1991 (Α’138) αντικαθίσταται
ως εξής:

«5. Σε φαρµακοποιούς ή φαρµακεία που δηλώνουν ότι θα τη-
ρήσουν σύµφωνα µε την παράγραφο 3 διευρυµένο πέραν του
υποχρεωτικού ωραρίου, δεν επιτρέπεται η χορήγηση απαλλαγής
από την υποχρέωση: α) διηµέρευσης, εφόσον το διευρυµένο
ωράριο δηλώθηκε για το χρονικό πλαίσιο της εφηµερίας από
08:00 π.µ. έως 21:00 µ.µ. και για όσο χρόνο τηρεί το ωράριο
αυτό, και β) διανυκτερεύσεων, εφόσον διευρυµένο ωράριο δη-
λώθηκε για το χρονικό πλαίσιο της διανυκτέρευσης από 21:00
µ.µ. έως 08:00 π.µ. και για όσο χρόνο τηρεί το ωράριο αυτό.»

Άρθρο πέµπτο
Προµήθεια Φαρµάκων από το ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ.

Στο άρθρο 12 του ν.δ. 96/1973 (Α’172) προστίθεται παράγρα-
φος 2, ως εξής:

«2. Το Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Νοσηµάτων
(ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ.), το οποίο συστάθηκε µε το άρθρο 26 του ν.
2071/1992 (Α’123), µπορεί, για την εκπλήρωση των σκοπών του,
να προµηθεύεται φάρµακα για ανθρώπινη χρήση από κατόχους
Άδειας Κυκλοφορίας και Χονδρικής Πώλησης Φαρµάκων, τηρου-
µένων των διατάξεων του ν. 4412/ 2016 (Α’147), µε ανώτατη τιµή
τη νοσοκοµειακή, όπως ορίζεται στα Δελτία Τιµών του άρθρου
17 ή σε άλλες διατάξεις.»

Άρθρο έκτο

1.  Στην παρ. 9 του άρθρου 66 του ν. 4316/2014 (Α’ 270) επέρ-
χονται οι εξής τροποποιήσεις:

α) στο δεύτερο εδάφιο οι λέξεις «έτους 2016» αντικαθίστανται
ως εξής: «έτους 2018»,

β) στο τρίτο εδάφιο η ηµεροµηνία «31.12.2017» αντικαθίσταται
µε την ηµεροµηνία «30.9. 2018».

2. Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 4 του άρθρου 43 του   ν.
4484/2017 (Α’ 110) αντικαθίσταται ως εξής:

«Από τη ρύθµιση αυτή εξαιρείται, για τα έτη 2016, 2017 και
2018, η χορηγούµενη αποζηµίωση για την προµήθεια στολής
στους διασώστες, πληρώµατα ασθενοφόρων του ΕΚΑΒ, που
προβλέπεται από την παρ. 1 του άρθρου 30 του ν. 4024/2011 (Α’
226), όπως αυτή τροποποιήθηκε και ισχύει.»

3. Οι συµβάσεις ΣΤ-1 και ΣΤ-2 που έχουν συναφθεί στο πλαίσιο
της 5/2012 Διακήρυξης της Επιτροπής Προµηθειών Υγείας
(Ε.Π.Υ.), για το µοριακό έλεγχο των µονάδων αίµατος, παρατεί-
νονται από την ηµεροµηνία λήξης τους, για χρονικό διάστηµα
ενός (1) έτους από τη λήξη τους, εφόσον η αξία τους δεν υπερ-
βαίνει το 25% των ισχυουσών συµβάσεων.

Άρθρο έβδοµο

Η παρ. 13 του άρθρου 18 του ν. 4354/2015 (Α’176) αντικαθί-
σταται ως εξής:

«13. Οι αρµόδιες Υπηρεσίες οφείλουν να συµπληρώσουν τα
πεδία «κλάδος» και «ειδικότητα» της Εφαρµογής του Μητρώου
Ανθρώπινου Δυναµικού του Ελληνικού Δηµοσίου «Απογραφή»
µέχρι τις 14.3.2018. Σε περίπτωση µη συµπλήρωσης των ως άνω
πεδίων µέχρι την ηµεροµηνία αυτή, το επίδοµα επικίνδυνης και
ανθυγιεινής εργασίας παύει να καταβάλλεται µετά τον Απρίλιο
του 2018.»

Άρθρο όγδοο

1. Το άρθρο 15 του ν. 3370/2005 (Α’176) τροποποιείται ως
εξής: 

α) Η παράγραφος 2 αντικαθίσταται ως εξής:
«2. Το Ε.Κ.ΕΠ.Υ. διοικείται από Διοικητή πλήρους και αποκλει-

στικής απασχόλησης και Υποδιοικητή πλήρους απασχόλησης, µε
τριετή θητεία, που ορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Υγείας.
Ο Διοικητής και ο Υποδιοικητής του Ε.Κ.ΕΠ.Υ. µπορεί να είναι
είτε ιατρός, µε ειδικότητα Παθολογίας ή Καρδιολογίας ή Χει-
ρουργικής Πνευµονολογίας ή Αναισθησιολογίας ή Νεφρολογίας,
είτε πτυχιούχος Α.Ε.Ι., σε κάθε περίπτωση δε, πρέπει να έχει απο-
δεδειγµένη εµπειρία στην αντιµετώπιση επειγουσών καταστά-
σεων και µαζικών καταστροφών και γενικά στη διαχείριση
κρίσεων. Την επαγγελµατική ιδιότητα του ιατρού οφείλει να δια-
θέτει οπωσδήποτε ο ένας από τους δύο. Το ύψος των αποδοχών
του Διοικητή ισούται µε τις αποδοχές του Διοικητή Υγειονοµικής
Περιφέρειας και το ύψος των αποδοχών του Υποδιοικητή ισούται
µε τις αποδοχές του Υποδιοικητή Υγειονοµικής Περιφέρειας.

Στις θέσεις του Διοικητή και Υποδιοικητή της παρούσας παρα-
γράφου δύναται να τοποθετούνται υπάλληλοι που υπηρετούν σε
Φορείς της Γενικής Κυβέρνησης, µε αυτοδίκαιη απόσπαση από
το φορέα στον οποίο υπηρετούν. Μετά τη λήξη ή διακοπή της
θητείας τους επανέρχονται στο φορέα όπου υπηρετούσαν και
στην οργανική θέση που κατείχαν. Η θητεία στη θέση του Διοι-
κητή ή Υποδιοικητή θεωρείται ως θητεία σε θέση ευθύνης σε
υπηρεσία του φορέα όπου ανήκει η οργανική τους θέση και συ-
νεκτιµάται ως προσόν για την υπηρεσιακή εξέλιξή τους, εφόσον
έχει διαρκέσει τουλάχιστον ένα (1) έτος. Αν µέχρι την έναρξη
ισχύος της απόφασης διορισµού που εκδίδεται σύµφωνα µε το
πρώτο εδάφιο της παρούσας, κατείχαν θέση ευθύνης στο φορέα
που υπηρετούσαν, η θέση αυτή µετά την απόσπαση και µέχρι τη
λήξη της καλύπτεται µε αναπλήρωση, κατά τα οριζόµενα στην
παρ. 4 του άρθρου 87 του ν. 3528/2007 (Α’26).»

β) Το πρώτο και το δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 5 αντι-
καθίστανται ως εξής:

«5. Ιατροί του κλάδου ιατρών Ε.Σ.Υ., πλην Συντονιστών Διευ-
θυντών, και στρατιωτικοί ιατροί, επιτρέπεται να απασχολούνται
στο Ε.Κ.ΕΠ.Υ., για τη διασφάλιση της εικοσιτετράωρης λειτουρ-
γίας αυτού, µε απόφαση του Υπουργού Υγείας. Για την απασχό-
λησή τους αυτή αµείβονται από τον προϋπολογισµό του
Υπουργείου Υγείας, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 1 του άρ-
θρου 140 του ν. 4472/2017, εκτός από τους ιατρούς του ΕΚΑΒ,
οι οποίοι αµείβονται από τον προϋπολογισµό του ΕΚΑΒ. Οι στρα-
τιωτικοί ιατροί που απασχολούνται στο Ε.Κ.ΕΠ.Υ. αποζηµιώνον-
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ται από τον προϋπολογισµό του Υπουργείου Υγείας, κατ’ αναλο-
γική εφαρµογή της καταβολής αποζηµίωσης για εφηµερίες που
λαµβάνουν οι Επιµελητές Β’, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις.»

2. Η προηγούµενη παράγραφος ισχύει αναδροµικά από την
ηµεροµηνία δηµοσίευσης του ν. 4486/2017 (Α’115), ήτοι από τις
7.8.2017.

Άρθρο ένατο

Το πρώτο εδάφιο της παρ. 4 του άρθρου 8 του ν. 4498/2017
(A’ 172) αντικαθίσταται, ως εξής:

«4. Οι υποψηφιότητες υποβάλλονται ηλεκτρονικά στη διεύ-
θυνση ανθρώπινου δυναµικού της Δ.Υ.ΠΕ. εντός προθεσµίας, η
οποία ορίζεται µε την απόφαση έγκρισης της προκήρυξης των
θέσεων.»

Άρθρο δέκατο

Στο τέλος της παρ. 2 του άρθρου 12 του ν. 4498/2017  (Α’172)
προστίθενται τα εξής εδάφια:

«Στα Συµβούλια της περίπτωσης α’ της παρ. Θ’ του άρθρου 4
του ν. 3754/2009, εάν δεν υπηρετεί Συντονιστής Διευθυντής σε
νοσοκοµείο της οικείας υγειονοµικής περιφέρειας, στη θέση του
Συντονιστή Διευθυντή και του αναπληρωτή του ορίζονται ιατροί
µε βαθµό Συντονιστή Διευθυντή της ίδιας µε την κρινόµενη θέση
ειδικότητας, από άλλη υγειονοµική περιφέρεια. Στα συµβούλια
της περίπτωσης β’ της παρ. Θ’ του άρθρου 4 του ν. 3754/2009,
εάν στο οικείο τµήµα δεν υπηρετεί ιατρός µε βαθµό Συντονιστή
Διευθυντή ή δεν υπηρετεί ιατρός της ίδιας µε την κρινόµενη θέση
ειδικότητας ή η θέση δεν εντάσσεται οργανικά σε κάποιο τµήµα,
στη θέση Συντονιστή Διευθυντή και του αναπληρωτή του ορίζον-
ται ιατροί µε βαθµό Συντονιστή Διευθυντή της ίδιας µε την κρι-
νόµενη θέση ειδικότητας, οι οποίοι υπηρετούν σε νοσοκοµεία της
ίδιας ή άλλης υγειονοµικής περιφέρειας.»

Άρθρο ενδέκατο

Η ισχύς του παρόντος ισχύει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.
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ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

5.O ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

2. ΥΓΕΙΑΣ

4. ΥΠΟΔΟΜΩΝ
ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

6.  Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΥΓΕΙΑΣ

7. Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς το Σώµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 14.58’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 2 Φεβρουαρίου και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων
ερωτήσεων.
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O ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                      ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


